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Lecția 1 

Muntele Ararat – muntele 

începuturilor noi. 
 

Serie pentru creștinii noi convertiți 

Geneza 8:4 - Și arca s-a așezat în a șaptea lună, în a 

șaptesprezecea zi a lunii, pe munții Ararat. 

Muntele Ararat de asemenea se mai cunoaște ca Țara 

Armenească 

 Isaia 37:38 - Și s-a întâmplat , pe când el se închina în 

casa lui Nisroc, dumnezeul său, că Adramelec și Șarețer, 

fiii săi, l-au lovit cu sabia; și au scăpat in țara Armeniei, 

și Esar-Hadon, fiul său, a domnit în locul lui. 

Pământurile acestea de asemenea sunt asociate cu 

Împărățiile Miniu si Așcenaz 

Ieremia 51:27 - Înălțați un steag în țară, sunați trâmbița 

printre națiuni, pregătiți națiunile împotriva lui, chemați 

împotriva lui împărățiile din Ararat, Miniu și Așchenaz; 

rânduiți o căpetenie împotriva lui; faceți caii să urce ca 

omizile zburlite. 
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Geneza (cap.8) ne informează că arca lui Noe a rămas pe 

muntele Ararat după ce apele s-au retras.  

Ararat a fost centrul omenirii. De la muntele Ararat 

omenirea a primit un început nou. Ararat a fost o 

tranzacție între două lumi. Opt oameni în arcă, Noe și 

familia lui, au rămas unicii oameni pe teritoriul întregului 

pământ. Restul rasei omenești era moartă, pentru că 

apele potopului au acoperit chiar și muntele, inclusiv 

Ararat. 

O parte a muntelui Ararat avea marea, iar de cealaltă 

parte era deșertul. Turcia modernă. Iran și Armenia 

sovietică ocupă câteva părți din acele pământuri vechi. 

Este remarcabil faptul că doar 8 oameni au ieșit din arcă. 

Numărul opt în Biblie înseamnă numărul începuturilor noi 

sau a învierii. Când Noe și familia lui au ieșit din arcă – 

aceasta a simbolizat învierea sau un nou început nu 

numai pentru familia lui Noe, dar și pentru omenire în 

viitor.  

Ararat ne vorbește despre înviere sau despre un început 

nou. 

Câteva momente; 

1. Aceasta s-a întâmplat în luna șaptea în ziua 

șaptesprezecea a lunii. 
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2. În Geneza 12:2 - Și voi face din tine o mare națiune 

și te voi binecuvânta și voi face numele tău mare și 

vei fi o binecuvântare. Luna a șaptea a înlocuit luna 

întâi a anului. 

3. Mielul de Paște a fost omorât în a 14 zi, anume în 

ziua când Cristos a fost omorât pe cruce. 

4. Peste trei zile a venit ziua 17 și aceasta a fost ziua 

învierii a lui Isus Cristos.  

5. Noi avem pace doar datorită învierii lui Isus Cristos.  

6. Arca s-a oprit duminică, în ziua învierii lui Isus 

Cristos. Ziua unui început nou. Muntele Ararat este 

Muntele Începuturilor Noi. 

Eu aș vrea să specific câteva începuturi care trebuie să 

aibă loc în viața ta ca creștin.  

I. Cauza începutului. Care este cauza începuturilor noi 

în viața ta?  

Exod 12:21 - Atunci Moise a chemat pe toți bătrânii din 

Israel ș-i le-a spus: alegeți și luați-vă  un miel conform 

familiilor voastre și înjunghiați paștele.  

22 - Și luați un mănunchi de isop și înmuiați-l în sângele 

care este în strachină și loviți pragul de sus și cei doi ușori 

cu sângele care este în strachină; și nici unu din voi să nu 
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iasă la intrarea casei sale până dimineața. 

23 - Pentru că Domnul va trece să lovească egiptenii: și 

când vede sângele pe pragul de sus și pe cei doi ușori, 

DOMNUL va trece peste ușă și nu va permite 

nimicitorului să intre în casele voastre să lovească... 

29 - Și s-a întâmplat, că la miezul nopții, DOMNUL a lovit 

tot întâiul născut în tara Egiptului,  de la întâiul născut 

al faraonului, care ședea pe tronul lui, până la întâiul 

născut al celui captiv care era în închisoare, și tot întâiul 

născut al vitelor. 

30 - Și faraon s-a sculat noaptea, el și toți servitorii săi și 

toți egiptenii; și a fost un mare strigat în Egipt pentru că 

n-a fost casa unde să nu fie un mort. 

31 - Și el a trimis după Moise și Aaron noaptea și a spus: 

ridicați-vă și ieșiți din poporul meu, deopotrivă voi și 

copiii lui Israel; și mergeți, serviți pe Domnul, așa cum 

ați spus.  

Exod 12 este nașterea Poporului. Acesta a fost un nou 

început pentru poporul lui Dumnezeu. Ei au intrat în Egipt 

ca o familie și au ieșit din el ca un popor liber care nu este 

ținut în robie.  

• Mielul de Paște a devenit cauza începutului nou. 

Ei au avut un nou început după ce au fost eliberați 
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prin vărsarea sângelui.  

• Fiecare creștin are un început nou care este legat 

de Mielul de Paște a lumii, imaginea căruia noi o 

putem găsi în Vechiul Testament.  

1 Corinteni 5:7 - De aceea curățați dospeala veche, ca să 

fiți un aluat nou, așa nedospiți cum sunteți . Căci de fapt 

Cristos, Paștele nostru, a fost sacrificat pentru noi. 

• Cristos a influențat calendarul exact ca și Mielul 

de Paste. Moartea lui Hristos a adus un început 

nou calendarului lumii, exact cum și moartea 

Mielului de Paște a adus un început nou 

calendarului Evreic. Anno Mundi - înseamnă Anul 

lumii. A fost schimbat în Anno domini, adică Anul 

Domnului (de la nașterea lui Isus Cristos, Î. C.).  

Cum putem noi obține un început nou datorit lui Isus 

Hristos?  

Când noi îl primim pe Cristos ca Domn și Mântuitor, El 

ne dă un început nou.  

1 Petru 1:18-19 - Știind că nu ați fost răscumpărați cu 

lucruri putrezicioase, ca argint și aur, din comportarea 

voastră deșartă primită prin tradiții de la părinții voștri,  

19 - Ci cu prețiosul sânge a lui Cristos, ca al unui miel fără 
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cusur și fără pată. 

În momentul când tu te-ai încredințat în Domnul Isus 

Cristos pentru salvarea ta, El ți-a dat viată veșnică și un 

locaș în cer.  

Numai Cristos te poate face un om nou și iți va poate da 

un început nou.  

Ioan 5:24 Adevărat, adevărat vă spun: Cine aude 

cuvântul meu și crede în cel ce m-a trimis, are viață 

veșnică și nu vine în condamnare, ci a trecut din moarte 

la viață. 

2 Cor.5:17 De aceea dacă este cineva în Cristos, este o 

creatură nou, cele veche a trecut; iată, toate au devenit 

noi. 

II. Purificarea și începutul 

Iosua 3:5 - Și Iosua a spus poporului: Sfințiți-vă, fiindcă 

mâine DOMNUL va face minuni printre voi. 

Acesta a fost un nou început pentru poporul lui Israel. Ei 

erau în pragul intrării în pământul promis. De 40 de ani ei 

umblau în pustie. Acum Iosua poruncește oamenilor să 

se sfințească! Pentru un sfânt din vechiul Testament 

aceasta însemna să se spele și să-și schimbe hainele. Dar 

ei nu făceau asta des pentru că apa pe atunci era un lux 
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pentru ei. 

• Chemarea spre sfințenie ilustrează un nou 

început. 

1 Ioan 1:9 Dacă ne mărturisim păcatele, el este 

credincios și drept să ne ierte păcatele și să ne curețe de 

toată nedreptatea. 

Principiu curățirii și a noului început poate fi observat de 

asemenea la sărbătoarea Trompetelor. În prima zi a 

anului Israel sărbătorea sărbătoarea Trompetelor. 

Această sărbătoare semnifică un nou început a anului. în 

prima zi a lunii a șaptea a anului pe teritoriu întregului 

Israel răsunau Trompetele, ca să cheme poporul să se 

pregătească pentru ziua răscumpărării, care a fost ziua 

naționala a curățirii. Acesta a fost un început, care se 

începea de la curățare. 

Principiu curățirii poate fi văzut și în viața lui David. 

Păcatul lui David a distrus viața lui proprie, dar și cea a lui 

Urie și Bet-Șeba. Urie a murit, iar Bet-șeba a rămas 

însărcinată de la Regele David datorită păcatului imoral. 

David a cerut iertare de la Dumnezeu pentru păcatele 

comise. El a dorit un început nou în viață și înțelegea că 

curățirea a fost un factor important ca să înceapă o viață 

nouă. 
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Psalm 51:2,7,10 - Spală-mă pe deplin de nelegiuirea mea 

și curăță-mă de păcatul meu. 

7 - Curăță-mă cu isop și voi fi curat, spală-mă și voi fi mai 

alb decât zăpada. 

10 - Creează în mine o inimă curată, Dumnezeule; și 

înnoiește un duh drept în mine. 

III. Învinge trecutul și începe din nou. 

Rut 3:9 - Și el a spus: Cine ești? Iar ea a răspuns: Eu sunt 

Rut, roaba ta, de aceea întinde-ți învelitoarea peste 

roaba ta, pentru că ești răscumpărătorul meu. 

Un alt factor important pentru un nu început este legat 

de trecut. Mulți dintre copii lui Dumnezeu nu știu cum să 

se miște înainte, pentru că ei sunt presați in jos de 

greșelile din trecut. Ei sunt la pământ emoțional, spiritual 

și mental, din cauza păcatului și greșelilor din trecut. 

Ararat ne învață să continuăm mișcarea înainte și să nu 

ne mai gândim la greșelile sau păcatele din trecut. Asta a 

făcut Rut când l-a întâlnit pe Boaz. 

Boaz nu vedea prea bine în acea seară, de aceea el a 

întrebat, „Cine ești?” Ea a răspuns “Eu sunt Rut – roaba 

ta”. Ea nu a spus că este Rut Moavita. Răspunsul ei a 

semnificat un nou început în viața ei! 
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RUT A ÎNVĂȚAT SĂ LASE TRECUTUL – ÎN TRECUT! Ararat 

te va ajuta și pe tine să lași trecutul - în trecut! 

Filipeni 3:13-14 – Fraților, eu nu mă socotesc pe mine 

însumi că am prins; dar fac un singur lucru, uitând acele 

lucruri care sunt în urmă și întinzându-mă spre cele care 

sunt înainte, 

14 - Alerg spre țintă pentru premiul chemării înalte a lui 

Dumnezeu în Cristos Isus. 

Rut s-a smerit – “Eu - roaba ta.” Privind spre Ararat, o sa 

tea ajute să înțelegi că tu ești un rob, iar un servitor este 

lider. 

Filipeni 4:13 - Pot toate prin Cristos, care mă întărește. 

Luca 9:23 - Și le-a spus tuturor: Dacă cineva voiește să 

vină după mine, să se dezică de el însuși și să își ridice 

crucea zilnic și să mă urmeze. 

IV. Păstrarea cuvântului și noul început. 

Iona 3:1-5 - Și cuvântul DOMNULUI a venit la Iona a 
doua oară, spunând: 

2 - Ridică-te, mergi la Ninive, acea mare cetate, și 
predică-i această predicare pe care ți-o voi porunci. 

3 - Astfel Iona s-a ridicat și a mers la Ninive, conform 
cuvântului DOMNULUI. Și Ninive era o cetate peste 
măsură de mare, cât o călătorie de trei zile. 
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4 - Și Iona a început să intre în cetate cale de o zi și a 
strigat și a zis: Încă patruzeci de zile și Ninive va fi 
dărâmată! 

5 - Atunci oamenii din Ninive l-au crezut pe Dumnezeu și 
au proclamat un post și au îmbrăcat pânză de sac, de la 
cel mai mare dintre ei până la cel mai mic dintre ei. 

Un nou început necesită păstrarea cuvântului și ascultare 
de El. Neascultarea lui Iona a dus la aceea că el a 
petrecut trei zile în „hotelul balenei”. Numai după ce 
Iona s-a supus lui Dumnezeu și a făcut ce trebuia, 
Dumnezeu l-a folosit ca sa aducă reînviere. Calea învierii 
– este mereu calea sfințeniei în viață și smereniei în 
minte. Multe ori acest lucru necesită ascultare, în cazul 
nostru, când noi ne răzvrătim împotriva lui Dumnezeu. 

Această răzvrătire poate fi din domeniul lăcomiei, 
dăruirii, pofte, furie, gelozie, mândrie, deprinderea cu 
obiceiuri rele, iertarea, răzbunarea. 

Charles Finei a spus: Reînvierea – nu este nimic altceva 
decât un nou început de ascultare de Dumnezeu, 
pocăință adâncă, inimă distrusă, atunci când tu cazi cu 
fața la pământ în fața lui Dumnezeu fiind plin de 
smerenie, lăsând păcatul. Nu poate fi reînviere fără 
Domnul Amin și fără Domnul ochi înlăcrimați în calitate 
de auditoriu.  

Începerea necesită respectarea regulilor. 
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Numeri 14:24 - Ci servitorul meu Caleb, deoarece a avut 
un alt duh cu el și m-a urmat pe deplin, pe el îl voi duce 
în țara în care a mers; și sămânța lui o va stăpâni. 

Exodul 15:26 - Și a spus: Dacă vei da ascultare cu toată 
atenția la vocea DOMNULUI Dumnezeul tău și vei face 
ceea ce este drept înaintea ochilor lui și vei deschide 
urechea la poruncile lui și vei ține toate statutele lui, nu 
voi pune peste tine niciuna din aceste boli pe care le-am 
adus peste egipteni; căci eu sunt DOMNUL care te 
vindecă. 

V. Schimbările și începutul 

1 Samuel 1:24-28 - Și după ce l-a înțărcat, l-a urcat cu ea, 

luând trei tauri și o efă de făină și un burduf cu vin și l-a 

adus în casa DOMNULUI, la Șilo; și copilul era mic. 

25 - Și au înjunghiat un taur; și au adus pe băiat la Eli. 

26 - Și ea a spus: O, domnul meu, precum sufletul tău 

trăiește, domnul meu, eu sunt femeia care a stat lângă 

tine aici, rugându-se DOMNULUI. 

27 - Pentru acest copil m-am rugat; și DOMNUL mi-a 

ascultat rugămintea pe care am cerut-o de la el. 

28 - De aceea l-am împrumutat și eu DOMNULUI; atât 

cât va trăi, el va fi împrumutat DOMNULUI. Și el s-a 

închinat DOMNULUI acolo. 

Daca este un nou început, înseamnă că si schimbarea 

vine odată cu el. Schimbări în comportament, alegerea 
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prietenilor, exteriorul tău, în alegerea locurilor unde 

petreceți timp. În acest caz, ( în cartea lui Samuel) templul 

era noua casa a lui Samuel. 

Este măcar ceva în viața voastră, care trebuie de 

schimbat pentru a putea continua pe calea cea dreaptă? 

VI. Recunoașterea și începutul – Psalmul 51 & Daniel 

4 

Un nou început – este acceptarea lucrurilor care 

Dumnezeu vrea să le vadă în voi ! Un nou început 

necesită următoarele: 

Psalmul 51:6 - Iată, tu dorești adevărul în părțile 

dinăuntru și în partea ascunsă mă vei face să cunosc 

înțelepciune. 

Psalmul 51:16-17 - Fiindcă tu nu dorești sacrificiu, pe 

care de altfel l-aș fi dat; tu nu te desfeți în ofrandă arsă. 

17 - Sacrificiile plăcute lui Dumnezeu sunt un duh frânt, 

tu nu vei disprețui o inimă frântă și căită, Dumnezeule. 

Un nou început necesită recunoașterea autorității și 

puterii lui Dumnezeu. Dacă tu nu recunoști autoritatea 

lui, atunci sigur că nici nu vei asculta de El. Dumnezeu îl 

pedepsește pe împăratul Nebucadnețar, și îl disciplinează 

timp de 7 ani pentru neascultarea și aroganța lui față de 

Dumnezeu. Împăratul își pierde mințile și trăiește precum 

un animal sălbatic. Când Dumnezeu i-a întors mințile, și i-
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a dat un nou început, împăratul a recunoscut autoritatea 

lui Dumnezeu. 

Daniel 4:34-35 - Și la sfârșitul zilelor eu, Nebucadnețar, 

mi-am ridicat ochii spre cer și înțelegerea mi s-a întors și 

am binecuvântat pe cel Preaînalt și l-am lăudat și l-am 

onorat pe cel ce trăiește pentru totdeauna, a cărui 

domnie este o domnie veșnică și împărăția lui este din 

generație în generație; 

35 - Și toți locuitorii pământului sunt considerați ca 

nimic; și el face conform voii lui în oștirea cerului și 

printre locuitorii pământului; și nimeni nu poate opri 

mâna lui, sau să îi spună: Ce faci? 

VII. Constructivitatea și începutul. 

Psalmii 51:13 - Atunci voi învăța pe călcătorii de lege 

căile tale; și păcătoșii se vor întoarce la tine. 

Când este constructivitate, tu ai și obiective noi ca creștin. 

Când împăratul David s-a pocăit și a dorit un nou început 

cu  Dumnezeu, atunci el a avut un scop – să câștige pe cei 

păcătoși pentru Dumnezeu. 

Principiul Constructivității 

Neemia 2:4-7 - Atunci împăratul mi-a spus: Ce cauți? 

Astfel, m-am rugat Dumnezeului cerului. 

5 - Și am spus împăratului: Dacă place împăratului și 

dacă servitorul tău ar găsi favoare înaintea feței tale, să 
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mă trimiți în Iuda, la cetatea mormintelor părinților mei, 

să o construiesc. 

6 - Și împăratul mi-a spus (împărăteasa de asemenea 

ședea lângă el): Cât de lungă va fi călătoria ta? Și când 

te vei întoarce? Astfel a făcut plăcere împăratului să mă 

trimită; și i-am hotărât un timp. 

7 - Mai mult, am spus împăratului: Dacă ar place 

împăratului, să mi se dea scrisori către guvernatorii de 

dincolo de râu, ca să mă lase să trec până voi ajunge în 

Iuda; 

Geneza 8:16-17 Ieși din arcă, tu și soția ta și fiii tăi și 

soțiile fiilor tăi cu tine. 

17 – Scoate împreună cu tine fiecare viețuitoare care 

este cu tine, a toată făptura, deopotrivă pasăre și vită și 

fiecare târâtoare care se târăște pe pământ, ca acestea 

să nască abundent pe pământ și să fie roditoare și să se 

înmulțească pe pământ. 

Domnul vrea ca noi să fim constructivi și roditori. 

Filipeni 3:14 Alerg spre țintă pentru premiul chemării 

înalte a lui Dumnezeu în Cristos Isus.  

Ioan 15:16 Nu voi m-ați ales, ci eu v-am ales și v-am 

rânduit ca voi să mergeți și să aduceți rod și rodul vostru 

să rămână; pentru ca orice veți cere de la Tatăl în 

numele meu, să vă dea. 
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VIII. Celebrarea și noul început. 

Daniel 4:34-37 Și la sfârșitul zilelor eu, Nebucadnețar, 

mi-am ridicat ochii spre cer și înțelegerea mi s-a întors și 

am binecuvântat pe cel Preaînalt și l-am lăudat și l-am 

onorat pe cel ce trăiește pentru totdeauna, a cărui 

domnie este o domnie veșnică și împărăția lui este din 

generație în generație; 

35 - Și toți locuitorii pământului sunt considerați ca 

nimic; și el face conform voii lui în oștirea cerului și 

printre locuitorii pământului; și nimeni nu poate opri 

mâna lui, sau să îi spună: Ce faci? 

36 - În același timp rațiunea mi s-a întors; și pentru gloria 

împărăției mele, onoarea mea și strălucirea mi s-au 

întors; și sfătuitorii mei și domnii mei m-au căutat; și am 

fost întemeiat în împărăția mea și mi s-a adăugat o 

maiestate aleasă. 

37 - Acum eu Nebucadnețar laud și înalț și onorez pe 

Împăratul cerului, ale cărui lucrări toate sunt adevăr și 

căile lui judecată; și pe cei ce umblă în mândrie este în 

stare să îi doboare. 

Noul început al lui Nebucadnețar era acompaniat de 

bucurie și laudă Domnului. 

Psalmii 51:15 Doamne, deschide-mi buzele și gura mea 

va vesti lauda ta. 
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Faptele apostolilor 16:34 Și după ce i-a dus în casa lui, 

le-a pus mâncare înainte și s-a bucurat, crezând în 

Dumnezeu cu toată casa lui. 

Exod 15:1-4 Atunci Moise și copiii lui Israel au cântat 

această cântare DOMNULUI și au spus, zicând: Voi cânta 

DOMNULUI, pentru că a triumfat glorios; calul și 

călărețul lui i-a aruncat în mare. 

2 - DOMNUL este puterea și cântarea mea și el a devenit 

salvarea mea; el este Dumnezeul meu și îi voi pregăti o 

locuință; Dumnezeul tatălui meu și îl voi înălța. 

3 - DOMNUL este un bărbat de război; DOMNUL este 

numele său. 

4 - Carele lui Faraon și oștirea lui le-a aruncat în mare; 

aleșii lui 

Neemia 8:10 Atunci el le-a spus: Duceți-vă, mâncați 

grăsimea și beți dulceața și trimiteți porții la cei pentru 

care nimic nu este pregătit, pentru că această zi este 

sfântă pentru DOMNUL nostru; și să nu vă pară rău, 

pentru că bucuria DOMNULUI este tăria voastră. 

IX. Curățirea conștiinței și noul început. 

Fapte 16:33-34 Și el i-a luat în aceeași oră a nopții și le-

a spălat loviturile; și îndată a fost botezat, el și toți ai lui. 



20 
 

34 - Și după ce i-a dus în casa lui, le-a pus mâncare 

înainte și s-a bucurat, crezând în Dumnezeu cu toată 

casa lui. 

Cel mai important element a unui nou început – este să 

clarifici toate problemele din trecut și să te împaci cu 

oamenii din jurul tău. 

Psalmii 51:3-4 Căci îmi recunosc fărădelegile și păcatul 

meu este totdeauna înaintea mea. 

4 - Împotriva ta, numai împotriva ta, am păcătuit și am 

făcut acest rău înaintea ochilor tăi, ca să fii declarat 

drept când vorbești și să fii pur când judeci. 

Fapte 24:16 Și în aceasta mă deprind pe mine însumi, să 

am întotdeauna o conștiință fără poticnire, față de 

Dumnezeu și oameni. 

X. Complicații și noul început. 

Noul început oferă șansa de bucurie, slujire, 

binecuvântări de la Dumnezeu, dar în același timp noul 

început poate să fie oprit fără să se înceapă! 

Neascultarea, nesupunerea, comportament păcătos și 

faptele rele, pot fi o barieră în calea noastră, ne pot opri 

de la calea pornită. 

Numeri 14:1-4 Și toată adunarea și-a înălțat vocea și a 

strigat; și poporul a plâns în noaptea aceea. 



21 
 

2 - Și toți copiii lui Israel au cârtit împotriva lui Moise și 

împotriva lui Aaron și întreaga adunare le-a spus: Să fi 

dat Dumnezeu să fi murit în țara Egiptului! Sau, mai bine 

să fi murit în pustiu! 

3 - Și pentru ce ne-a adus DOMNUL în această țară? Să 

cădem prin sabie, ca soțiile noastre și copiii noștri să fie 

o pradă? Nu ar fi mai bine să ne întoarcem în Egipt? 

4 - Și au spus unul altuia: Să ne facem o căpetenie și să 

ne întoarcem în Egipt. 

Poporul Domnului a fost iertat de Dumnezeu. Domnul le-

a iertat răzvrătirea lor, însă păcatul mereu are consecințe. 

Numeri 14:19-23 Iartă, te implor, nelegiuirea acestui 

popor conform măreției milei tale și precum ai iertat 

acest popor, din Egipt până acum. 

20 - Și DOMNUL a spus: Am iertat conform cuvântului 

tău; 

21 - Dar pe cât este de adevărat că eu trăiesc, tot 

pământul va fi umplut cu gloria DOMNULUI. 

22 - Pentru că toți acei bărbați care au văzut gloria mea 

și miracolele mele, pe care le-am făcut în Egipt și în 

pustiu și m-au ispitit de zece ori și nu au dat ascultare 

vocii mele; 
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23 - Cu siguranță nu vor vedea țara pe care am jurat-o 

părinților lor, niciunul dintre cei ce m-au provocat nu o 

va vedea. 

Numeri 14:29-33 Trupurile voastre moarte vor cădea în 

acest pustiu; și toți cei numărați dintre voi, conform 

numărului vostru în întregime, de la vârsta de douăzeci 

de ani în sus, care ați cârtit împotriva mea, 

30 - Fără îndoială, voi nu veți intra în țara despre care 

am jurat că vă voi face să locuiți în ea, cu excepția lui 

Caleb, fiul lui Iefune, și Iosua, fiul lui Nun. 

31 - Dar micuții voștri, despre care ați spus că vor fi o 

pradă, pe ei îi voi duce înăuntru și vor cunoaște țara pe 

care ați disprețuit-o. 

32 - Dar cât despre voi, trupurile voastre moarte vor 

cădea în acest pustiu. 

33 - Și copiii voștri vor rătăci în pustiu patruzeci de ani și 

vor purta curviile voastre, până ce trupurile voastre 

moarte vor fi risipite în pustiu. 

Exodul 15:4-6 Carele lui Faraon și oștirea lui le-a aruncat 

în mare; aleșii lui căpetenii de asemenea sunt înecați în 

Marea Roșie. 

5 - Adâncurile i-au acoperit; s-au scufundat în adâncuri 

ca o piatră. 
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6 - Dreapta ta, DOAMNE, a devenit glorioasă în putere; 

dreapta ta, DOAMNE, a zdrobit în bucăți dușmanul. 

Exodul 15:22-25 Astfel Moise a adus pe Israel de la 

Marea Roșie și au ieșit în pustia Șur; și au mers trei zile 

în pustie și nu au găsit apă. 

23 - Și când au ajuns la Mara, nu puteau bea din apele 

din Mara, fiindcă erau amare; de aceea i s-a pus numele 

Mara. 

24 - Și poporul a cârtit împotriva lui Moise, spunând: Ce 

vom bea? 

25 - Și el a strigat către DOMNUL; și DOMNUL i-a arătat 

un pom, pe care, când l-a aruncat în ape, apele s-au 

făcut dulci; acolo le-a făcut un statut și o rânduială și 

acolo i-a încercat… 

Muntele Ararat a fost muntele începuturilor noi. 
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Lecția 2 

Muntele Moria – Muntele 

Consacrării - Partea 1 
 

Principiile umplerii mâinilor lui Dumnezeu. 

Geneza 22:1-4 Și s-a întâmplat după aceste lucruri, că 

Dumnezeu l-a încercat pe Avraam și i-a spus: Avraam; 

iar el a spus: Iată-mă. 

2 - Iar el a spus: Ia acum pe fiul tău, pe singurul tău fiu, 

Isaac, pe care îl iubești, și du-te în ținutul Moria; și adu-l 

acolo ca o ofrandă arsă pe unul din munții pe care ți-l voi 

spune. 

3 - Și Avraam s-a sculat devreme dimineața și a înșeuat 

măgarul său și a luat doi dintre tinerii săi cu el și pe 

Isaac, fiul său, și a despicat lemnele pentru ofranda arsă 

și s-a ridicat și a mers la locul despre care Dumnezeu îi 

spusese. 

4 - Apoi în a treia zi Avraam și-a ridicat ochii și a văzut 

locul de departe. 

Următorul munte de pe drumul nostru Biblic, pe care noi 

o să ne urcăm, este Muntele Consacrării – Muntele 

Moria. Muntele Moria ne învață principiul consacrării. 
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Consacrare într-un limbaj mai simplu înseamnă – să 

umpli mâna lui Dumnezeu. 

Muntele Moria nu este un munte mare, sunt aproximativ 

5 km de la un capăt de munte până la celălalt. Munții 

apropiați sunt mult mai mari, inclusiv și muntele 

Măslinilor. Muntele Moria se poziționează la granița între 

tribul lui Iuda și Beniamin. Posibil că Muntele Moria să fie 

un munte mic după mărime, însă semnificația lui este – 

astronomică. 

Semnificația istorică. 

Muntele Moria este important pentru Iudei pentru că 

acesta este locul unde Avraam, într-un act de dedicare și 

consacrare Domnului, l-a oferit pe Fiul său Isac, ca 

sacrificiu Domnului, când Domnul a poruncit. Dumnezeu 

a pus la încercare dedicarea și credința lui Avraam. Din 

cauza acestui eveniment, Împăratul David a cumpărat 

aria lui Aravna, 1000 de ani mai târziu, și a ridicat un altar 

pentru Domnul, ca plaga să fie oprită de la poporul său.  

2 Samuel 24:18-21 Și Gad a venit în acea zi la David și i-

a spus: Urcă, ridică un altar DOMNULUI în aria lui 

Aravna iebusitul. 

19 - Și David, după cuvântul lui Gad, s-a urcat precum 

DOMNUL poruncise. 
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20 - Și Aravna a privit și l-a văzut pe împărat și pe 

servitorii lui venind spre el; și Aravna a ieșit și s-a plecat 

înaintea împăratului cu fața la pământ. 

21 - Și Aravna a spus: Pentru ce a venit domnul meu 

împăratul la servitorul său? Și David a spus: Pentru a 

cumpăra aria de la tine, ca să zidesc un altar 

DOMNULUI, ca plaga să fie oprită de la popor. 

Această arie a fost cumpărată cu 600 șekeli de aur. 

Această arie cumpărată, este un argument important, 

fiindcă acest lucru demonstrează că pământul a fost 

achiziționat legal. Când David a murit, Solomon fiul său, a 

construit un templu măreț pentru Domnul. El a nivelat 

pământul ca să poată construi acest templu. Acest 

templu pe munte a devenit proprietatea lor legala. 

Muntele templului trebuia să devină locul de dedicare 

lui Dumnezeu.  

Câteva lucruri despre Muntele Moria: 

• Dedicarea este dezvoltată. 

• Devotamentul devine durabil și dinamic. 

• Credincioșia este făcută fermă și fixă. 

• Loialitatea este analizată, cântărită, valorificată, 

avansată și întărită. 

• Smerenia se studiază atent și se întărește. 

• Persistența este analizată, promovată, 

propagată și progresează. 
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• Rezoluția este reînnoită, restaurată, întărită, 

dezvăluită și reînviată. 

 

Principii de consacrare în viața lui Avraam: 

 

I. Consacrarea presupune Demonstrație sau 

încercare. 

Geneza 22:1-2 Și s-a întâmplat după aceste lucruri, că 

Dumnezeu l-a încercat pe Avraam și i-a spus: Avraam; 

iar el a spus: Iată-mă. 

2 – Iar el a spus: Ia acum pe fiul tău, pe singurul tău fiu, 

Isaac, pe care îl iubești, și du-te în ținutul Moria; și adu-l 

acolo ca o ofrandă arsă pe unul din munții pe care ți-l voi 

spune. 

Dumnezeu îl ispitea pe Avraam, cum nu l-a mai ispitit 

niciodată. A „ispiti” înseamnă a „încerca” sau a 

„îmbunătăți”. Toate ispitele mici care au fost în viața lui 

Avraam până acum, au fost date ca Avraam sa fie pregătit 

pentru cea mai mare încercare din viața lui. Aceasta a fost 

o încercare care provoca logica, însă Dumnezeu știa ce 

face, și ce încearcă să îndeplinească în viața lui Avraam. 

 

II. Consacrarea presupune în ea însăși un duh 

„flexibil”. 
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Geneza 22:3-4 Și Avraam s-a sculat devreme dimineața 

și a înșeuat măgarul său și a luat doi dintre tinerii săi cu 

el și pe Isaac, fiul său, și a despicat lemnele pentru 

ofranda arsă și s-a ridicat și a mers la locul despre care 

Dumnezeu îi spusese. 

4 - Apoi în a treia zi Avraam și-a ridicat ochii și a văzut 

locul de departe. 

Un factor important în dedicare față de Domnul este 

ascultarea imediată. Dacă privim spre Avraam, putem 

observa că el nu a petrecut deloc timp în zadar. Deja în 

următoarea dimineață, el a mers spre muntele Moria. 

Păstorule, ține minte, indicațiile Domnului au fost clare și 

concrete, iar Avraam a respectat toate indicațiile cu 

strictețe.  

Cum este ascultarea voastră față de Domnul? Când 

Domnul vorbește inimii tale referitor la ceva ce El vrea ca 

tu să faci, faci tu acel lucru? Singura modalitate de a face 

aceste lucruri sunt prin construirea unui sanctuar de 

rugăciune: (acesta este altarul tău, un loc ascuns – o 

groapă sau o peșteră). 

2 Cronici 20:8 Și au locuit în ea și ți-au construit în ea un 

sanctuar pentru numele tău… 

Câteva lucruri pentru meditație: 

1. Stai în fața Domnului. 
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2 Cronici 20:17 Nu va fi nevoie să luptați în această 
bătălie; așezați-vă, stați liniștiți și vedeți salvarea 
DOMNULUI pe care v-o va da; O, Iuda și Ierusalim, nu vă 
temeți, nici nu vă descurajați; mâine ieșiți împotriva lor, 
fiindcă DOMNUL va fi cu voi. 
Versetul 12 O Dumnezeul nostru, nu îi vei judeca? 

Fiindcă nu avem putere împotriva acestei mari cete care 

vine împotriva noastră; nici nu știm ce să facem, dar 

ochii noștri sunt la tine. Cu alte cuvinte, voi trebuie să îl 

rugați pe domnul să înlăture toate insecuritatea voastră. 

2. Stai nemișcat. Învață să fii calm (Versetul 17). 

3. Viziunea – ascultare cu înțelegere. (Biblia și 

experiența actuală). Onoarea și Cinstea. 

Psalmii 26:1 Judecă-mă, DOAMNE, pentru că am umblat 

în integritatea mea, m-am încrezut de asemenea în 

DOMNUL; de aceea nu voi aluneca. 

Psalmii 15:2 Cel ce umblă cu integritate și lucrează 

dreptate și vorbește adevărul în inima sa. 

Despre ce trebuie să îl întrebăm pe Domnul? (pentru 

meditație Psalmii 27). 

1. Cereți o cale clară. 

Psalmii 27:8,11 Când ai spus: Căutați fața mea; inima 

mea ți-a spus: Fața ta, DOAMNE, o voi căuta. 

11 - Învață-mă calea ta, DOAMNE, și condu-mă pe o 

cărare netedă, din cauza dușmanilor mei. 
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2. Cereți eliberare. 

Psalmii 27:12 Nu mă da la voia dușmanilor mei, fiindcă 

martori falși se ridică împotriva mea și cei care suflă 

cruzime. 

3. Lăudați pe Domnul. Priviți bunătatea Lui. 

Psalmii 27:13 Aș fi leșinat, dacă nu aș fi crezut că voi 

vedea bunătatea DOMNULUI în țara celor vii. 

Rezultatul încrederii în Domnul va fi curajul sau 

îndrăzneala. 

Psalmii 27:14 Așteaptă pe DOMNUL; încurajează-te și el 

îți va întări inima; așteaptă, spun eu, pe DOMNUL. 

Sunteți voi flexibili? 

Ieremia 42:6 Fie bine sau fie rău, noi vom asculta de 

vocea DOMNULUI Dumnezeului nostru, la care te 

trimitem; ca să ne fie bine, când facem ce poruncește 

vocea DOMNULUI Dumnezeului nostru. 

Ieremia 26:13 De aceea acum, îndreptați-vă căile și 

facerile voastre și ascultați de vocea DOMNULUI 

Dumnezeului vostru; și DOMNUL se va pocăi de răul pe 

care el l-a vorbit împotriva voastră. 

 



31 
 

III. Dedicarea presupune sau implică îndeplinirea 

promisiunii lui Dumnezeu pentru fiecare nevoie din 

viața voastră. 

Geneza 22:5, 8 Și Avraam a spus tinerilor săi: Stați aici 

cu măgarul; și eu și băiatul vom merge acolo și ne vom 

închina și ne vom întoarce la voi. 

8 - Și Avraam a spus: Fiul meu, Dumnezeu însuși se va 

îngriji de mielul pentru ofranda arsă; astfel au mers 

amândoi împreună. 

Avraam era deplin convins ca Dumnezeu o să aibă grijă de 

Isac. El credea ca ambii se vor întoarce la servitorii lor 

după ce se vor închina lui Dumnezeu. El de asemenea 

credea, că Dumnezeu o sa aprovizioneze mielul pentru 

ofranda arsă. Avraam era încrezut, că în caz că Isac ar fi 

fost sacrificat, atunci Domnul o sa-l aducă înapoi la viață. 

Evrei 11:17-19 Prin credință, Avraam, când a fost 

încercat, l-a oferit pe Isaac; și cel ce a primit promisiunile 

l-a oferit pe singurul său fiu născut, 

18 - Despre care s-a spus: Pentru că în Isaac îți va fi 

numită sămânța; 

19 - Socotind că Dumnezeu a fost în stare să îl învie chiar 

dintre morți, de unde, printr-o prefigurare, l-a și primit. 

O mare parte din consacrarea noastră Domnului - este 

încrederea noastră în El, în grija și promisiunile care le 

avem de la El. Dacă aveți îndoieli în Domnul, în Cuvântul 
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Lui, promisiunile Lui sau putința Lui de a avea grijă de voi, 

- probabil că vei avea probleme în dedicare față de El. 

1 Petru 5:7 Aruncând toată îngrijorarea voastră asupra 

lui, pentru că el se îngrijește de voi. 

Ieremia 33:3 - Cheamă-mă și îți voi răspunde și îți voi 

arăta lucruri mari și puternice, pe care nu le cunoști. 

Psalmii 50:15 - Și cheamă-mă în ziua tulburării, eu te voi 

elibera și tu mă vei glorifica. 

Psalmii 145:18 - DOMNUL este aproape de toți cei ce îl 

cheamă, de toți cei ce îl cheamă în adevăr. 

Isaia 55:7 - Să își părăsească cel stricat calea și omul 

nedrept gândurile lui, și să se întoarcă la DOMNUL, iar 

el va avea milă de el; și la Dumnezeul nostru, căci el își 

înmulțește iertarea. 

 

IV. Dedicarea implică un timp de pregătire și o posibilă 

nedumerire. 

Geneza 22:6-7 Și Avraam a luat lemnele ofrandei arse și 

l-a pus pe Isaac, fiul său; și a luat focul în mâna sa și un 

cuțit; și au mers amândoi împreună. 

7 - Și Isaac i-a vorbit tatălui său, Avraam, și a zis: Tată; 

iar el a spus: Iată-mă, fiul meu. Iar el a spus: Iată, focul 

și lemnele, dar unde este mielul pentru ofranda arsă? 
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Principiul: Consacrarea implică pregătire. Când Domnul 

te cheamă să faci ceva, din start este nevoie de pregătire, 

pentru ca tu să îndeplinești sarcina și să o îndeplinești 

corect. 

Rețineți: toți care i-au în derâdere cunoștințele – este 

nebun, și nu știe despre ce vorbește. 

Un adevăr important despre Avraam: 

El a pregătit lucrurile de care avea nevoie pentru jertfă, și 

s-a îndreptat spre munte. 

Un adevăr important despre Isaac: 

El nu înțelegea de ce cel mai important element pentru 

ofranda arsă nu era cu ei. „Unde este mielul?” 

Frate, dacă tu vei fi dedicat Domnului, posibil să ai 

timpuri de nedumerire. 

Vor fi evenimente care vor avea loc în viața ta, care te vor 

răni, sau care nu le vei înțelege. Poate te vei întreba cum 

Domnul o să rezolve această problemă sau cum va avea 

El grijă de nevoia ta. Ce faci în așa caz? Fă tot ce îți stă în 

puteri, iar restul sprijină-te pe Domnul. Exact așa a făcut 

Avraam. 

Psalmii 3:5-6 - M-am culcat și am dormit; m-am trezit, 

căci DOMNUL m-a susținut. 

6 – Nu mă voi teme de zecile de mii de oameni, care s-au 

desfășurat împotriva mea de jur împrejur. 
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Psalmii 32:8 - Eu te voi instrui și te voi învăța în calea pe 

care trebuie să mergi, te voi călăuzi cu ochiul meu. 
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Lecția 3 

Muntele Moria - Muntele 

Consacrării - Partea 2 

 

Geneza 22:8-17 

Principiile umplerii mâinilor lui Dumnezeu. 

V. Dedicarea presupune sau implică timp pentru 

răbdare și așteptare de Domnul. 

Matei 19:26 - Dar Isus i-a privit și le-a spus: La oameni, 

aceasta este imposibil; dar la Dumnezeu toate lucrurile 

sunt posibile. 

Revelație 5:6, 12 - Și am privit și, iată, în mijlocul tronului 

și al celor patru ființe vii și în mijlocul bătrânilor, a stat 

în picioare un Miel ca înjunghiat, având șapte coarne și 

șapte ochi, care sunt cele șapte Duhuri ale lui Dumnezeu, 

trimise pe tot pământul. 

12 - Spunând cu voce tare: Demn este Mielul care a fost 

înjunghiat să primească puterea și bogățiile și 

înțelepciunea și tăria și onoarea și gloria și 

binecuvântarea. 

Avraam a fost răbdător. El a așteptat pe Domnul și era 

convins că Domnul o să aprovizioneze un miel pentru 
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ofrandă arsă. Cuvântul aprovizionare înseamnă - Domnul 

se va îngriji sau Domnul v-a avea grijă. Ce spirit minunat 

avea Avraam. Viața lui Isac era la limită, însă Avraam a 

așteptat cu multă răbdare, crezând că Domnul v-a avea 

grijă de fiul să. 

Dumnezeu vrea ca noi să facem la fel. Dacă voi sunteți 

dedicați Domnului, voi trebuie să învățați cum să 

așteptați răbdător pe Domnul. Mulți dintre Păstori au 

probleme în această direcție. 

Ilustrație despre așteptare: 

Armata Britanică de la Dunkirk – În cel de al Doilea 

Război Mondial, Trupele de Investigație Britanice, au fost 

forțate să se retragă, și această retragere a condus spre 

ceea că ei au nimerit într-o capcană pe malurile din 

Dunkirk. Dacă rămâneau acolo, Armata Națistă era să 

ardă trupele lor în întregime. Regele Angliei, George al-

Vl-lea i-a chemat pe toți la ziua naționala a rugăciunii, 

fiindcă pe 26 mai trebuia să se înceapă o evacuarea foarte 

riscantă a oamenilor, care trebuia să dureze zece zile. 

Datorită rugăciunilor care au fost ridicat spre cer 

Domnului, timpul de afara se comport destul de 

neobișnuit. Când trebuia de încurcat armatei Germane să 

se miște înainte – bătea vântul. Datorită vântului se 

deschideau canalele de apă. Însă dacă acest vânt 

continua să sufle, putea să distrugă multe din acele bărci 

micuțe care erau folosite la salvarea soldaților. Vântul 

sufla exact atât timp, cât era nevoie pentru salvarea lor. 
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Când nu era nevoie de vânt, el nu sufla. Mii de oameni au 

fost salvați din acea flotă Maritimă, cu ajutorul bărcilor 

mici, din cauză că apa din râu era calma și liniștită. Pentru 

sfârșitul lunii Mai acest eveniment era straniu și 

neobișnuit. De obicei  în această perioadă apele erau 

neliniștite, erau furtunoase. 

Un alt avantaj în salvarea soldaților a fost ceața, care se 

așeza în cele mai nevoite momente, limitând astfel 

vizorul dușmanilor. Domnul controla timpul perfect, așa 

a fost salvată o națiune care a căutat ajutor de la El. 

Domnul are planul și voia lui proprie, de asemenea are 

poporul lui în locul potrivit, la timpul potrivit, pentru a 

îndeplini voia Lui. 

Psalmii 27:14 Așteaptă pe DOMNUL; încurajează-te și el 

îți va întări inima; așteaptă, spun eu, pe DOMNUL. 

Psalmii 33:20 Sufletul nostru așteaptă pe DOMNUL, el 

este ajutorul nostru și scutul nostru. 

Psalmii 62:5 Așteaptă numai pe Dumnezeu, sufletul 

meu; căci speranța mea vine de la el. 

Isaia 25:9 Și se va spune în acea zi: Iată, acesta este 

Dumnezeul nostru; noi l-am așteptat și el ne va salva, 

acesta este DOMNUL; l-am așteptat, ne vom veseli și ne 

vom bucura în salvarea lui. 

VI. Consacrarea include în sine stăruință sub presiune 

și principii verificate. 
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Geneza 22:9-10 Și au ajuns la locul despre care 

Dumnezeu îi spusese; și Avraam a zidit un altar acolo și 

a pus lemnele în ordine și a legat pe Isaac, fiul său, și l-a 

pus pe altar deasupra lemnelor. 

10 - Și Avraam și-a întins mâna și a luat cuțitul să 

înjunghie pe fiul său. 

Avraam a ajuns la destinație. Este timpul deciziei! Altarul 

a fost construit și Isac a fost legat și pus pe altar. 

Prioritățile lui Avraam de al pune pe Dumnezeu pe primul 

loc erau sub o imensă presiune de verificare. Avraam a 

rezistat presiunii ca să nu asculte. El a supus complet voia 

sa Domnului, și a continuat ferm să facă ceea ce a spus 

Dumnezeu. Dacă noi am fi dedicați Domnului, ar trebuie 

să facem la fel, supunând voia noastră Domnului și să 

opunem rezistență dorinței noastre de a merge pe calea 

noastră proprie, îndeplinind voia noastră proprie. 

Psalmii 118:27 Dumnezeu este DOMNUL, care ne-a 

arătat lumină; legați sacrificiul cu frânghii, de coarnele 

altarului.  

VII. Consacrarea include percepție (înțelegere) 

Geneza 22:11-12 Și îngerul DOMNULUI a strigat către el 

din cer și a spus: Avraame, Avraame; iar el a spus: Iată-

mă. 

12 - Și a spus: Nu pune mâna pe băiat, nici nu îi face 

nimic, pentru că acum știu că te temi de Dumnezeu, 
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văzând că nu ai cruțat pe fiul tău, singurul tău fiu, pentru 

mine. 

Avraam era gata să îl jertfească pe singurul său fiu așa 

cum a poruncit Dumnezeu. Domnul a primit răspunsul 

care îl aștepta de la Avraam și imediat a intervenit. 

Avraam a fost un bărbat cu adevărat dedicat Domnului, 

el căuta voia lui Dumnezeu. 

Spre meditare: Dacă noi într-adevăr vrem să fim dedicați 

Domnului, atunci trebuie să fim foarte atenți și 

înțelegători referitor la viziunea Lui. De asemenea trebuie 

să înțelegem că planurile noastre pot fi schimbate. 

Psalmii 85:8 Voi asculta ce va vorbi Dumnezeu DOMNUL, 

căci va vorbi pace poporului său și sfinților săi, dar nu îi 

lăsa să se întoarcă din nou la nebunie. 

VIII. Dedicare include în sine provizii de la Dumnezeu. 

Geneza 22:13-14 - Și Avraam și-a ridicat ochii și a privit 

și, iată, în spatele lui un berbec prins cu coarnele într-un 

desiș; și Avraam a mers și a luat berbecul și l-a adus ca o 

ofrandă arsă în locul fiului său. 

14 - Și Avraam a pus numele acelui loc, Iehova-Iire, așa 

cum este spus până în ziua de azi: În muntele 

DOMNULUI îngrijirea se va vedea. 

Dumnezeu răspunde la rugăciunile noastre, Domnul 

răspunde nevoilor noastre. El - Iehova-Iire, ceea ce 

semnifică - Domnul v-a aproviziona. Domnul a 
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aprovizionat mielul pentru ofranda arsă. Modul cum El 

răspunde, ne inspiră pe noi să fim mai dedicați și mai loiali 

Lui. 

Filipeni 4:19 Iar Dumnezeul meu va suplini toată nevoia 

voastră, conform bogățiilor sale în glorie, prin Cristos 

Isus. 

Plângerile lui Ieremia 3:22-23 - Datorită milelor 

DOMNULUI nu suntem mistuiți, fiindcă mângâierile lui 

nu se sfârșesc. 

23 - Ele sunt noi în fiecare dimineață; mare este 

credincioșia ta. 

Psalmii 68:19 - Binecuvântat fie Domnul, care zilnic ne 

încarcă cu binecuvântări, Dumnezeul salvării noastre. 

Selah. 

IX. Dedicare include timp de promovare sau 

binecuvântări prețioase. 

Geneza 22:15-17 Și îngerul DOMNULUI a strigat din cer 

către Avraam a doua oară, 

16 - Și a spus: Pe mine însumi am jurat, spune DOMNUL, 

pentru că ai făcut acest lucru și nu ai cruțat pe fiul tău, 

singurul tău fiu; 

17 - De aceea binecuvântând te voi binecuvânta și 

înmulțind voi înmulți sămânța ta ca stelele cerului și ca 
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nisipul de pe țărmul mării; și sămânța ta va stăpâni 

poarta dușmanilor săi. 

Evrei 11:6 Iar fără credință este imposibil a plăcea lui, 

fiindcă cel ce vine la Dumnezeu trebuie să creadă că el 

este și că este un răsplătitor al celor ce îl caută cu zel. 

Psalmii 58:11 Astfel încât omul va spune: Cu adevărat 

este o răsplată pentru cel drept, cu adevărat el este un 

Dumnezeu care judecă pe pământ. 

Proverbe 11:18 Cel stricat lucrează o lucrare înșelătoare, 

dar celui ce seamănă dreptate îi va veni o răsplată 

sigură. 

Proverbe 14:34 Dreptatea înalță o națiune, dar păcatul 

este ocară pentru orice popor. 

Ilustrație: 

James Morrison , un fermier din Scoția s-a căsătorit cu o 

femeie din Anglia – Ana Nicolson. Ei au avut împreună opt 

copii. Cel mai mic, Robert, născut în 1782, era flegmatic. 

Unchiul său, care era directorul școlii, credea în mare 

parte că Robert era un elev mediu la învățătură. Robert a 

devenit creștin la vârsta de 15 ani, și s-a alăturat unui grup 

de oameni care se adunau să se roage în atelierul tatălui 

său în fiecare luni seara. Robert petrecea week-endul 

studiind Biblia, aplicând abilitățile sale pentru creșterea 

sa spirituală. Toate disciplinele sale școlare el l-e învăța în 

fiecare seara în atelierul tatălui său, unde și-a aranjat un 
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pat în colțul camerei. Mai târziu el a scris: „Cel mai fericit 

loc (referitor la casa sa) care era atelierul tatălui meu, 

curățit cu propriile mâini în fiecare sâmbătă seara și 

dedicată rugăciunii și meditării duminică. Acolo era patul 

meu, acolo studiam”.  

În 1801, el a simțit că poate fi fericit doar aflându-se în 

slujire, iar pentru ca să fie pregătit, a început să învețe 

limba latină. S-a dovedit că Robert avea abilitatea să 

învețe și să vorbească diferite limbi străine, din acest 

motiv el a început să gândească cum să înceapă slujirea 

de misionar. 

Mama lui auzind despre acest lucru s-a îngrijorat foarte 

mult, fiindcă ea era bolnavă și se temea că nu va rezista 

despărțirea cu fiul ei. Robert a căzut de acord să stea cu 

ea atât timp cât ea era în viață. Mama lui a murit în 

următorul an, iar Robert pe data de 24 Noiembrie 1802 a 

scris cerere de înmatriculare la Colegiul Pastoral din 

Londra. Deja peste 2 ani el predica în societatea 

misionarilor din Londra. 

Protestul tatălui său i-a distrus inima, însă nu și decizia 

sau dedicarea. El a continuat să învețe. Mai târziu, 

urcându-se la bord, s-a depărtat de țărmul Britaniei la 28 

Februarie 1807, astfel Robert a devenit primul misionar 

în China. 

Fiind flegmatic, înfrânarea și determinarea lui l-au ajutat 

în China la fel cum l-au ajutat și în Anglia, fiindcă el a fost 
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martor ocular faptului că timp de șapte ani nu a avut 

parte de nici un fel de mișcare înainte. În sfârșit, până la 

urmă a botezat primul convertit. El a continuat încă 18 

ani, întâmpinând dificultăți uluitoare și văzând mai puțin 

de o duzină de oameni care urmau să-L urmeze pe 

Hristos. 

Până în momentul morții sale, din tot imperiul chinezesc, 

doar trei localnici au fost convertiți. Dumnezeu însă a 

binecuvântat loialitatea și dedicarea lui, pentru că 

datorită lui Robert, s-au deschis ușile în China, și acum 

avem milioane de oameni salvați. Dedicarea lui 

Dumnezeu cu adevărat duce spre scumpe binecuvântări. 

Aș vrea să vă arăt 15 principii cum să vă dedicați 

Domnului: 

1. Renunțare de sine  

Luca 9:23 Și le-a spus tuturor: Dacă cineva voiește să 

vină după mine, să se dezică de el însuși și să își ridice 

crucea zilnic și să mă urmeze. 

Dacă o să învățați să spuneți „Nu” egoismului și dorințelor 

voastre, și veți urma voia lui Dumnezeu pentru viața 

voastră, atunci Dumnezeu o să vă folosească pentru slava 

Lui. 

2. Supunere  



44 
 

Dumnezeu dorește mai mult din ceea ce avem noi în 

posesie. Dacă noi dorim să fim în supunere, atunci viețile 

noastre trebuie să se afle la dispoziția Lui. 

Romani 12:1-2 De aceea VĂ IMPLOR, fraților, prin 

îndurările lui Dumnezeu, să prezentați trupurile voastre 

un sacrificiu viu, sfânt, plăcut lui Dumnezeu, aceasta 

este servirea voastră logică. 

2 - Și nu vă conformați acestei lumi; ci fiți transformați 

prin înnoirea minții voastre, pentru a deosebi care este 

voia lui Dumnezeu, cea bună și plăcută și desăvârșită. 

2 Corinteni 8:5 Și aceasta au făcut, nu cum am sperat, ci 

întâi s-au dat pe ei înșiși Domnului și nouă, prin voia lui 

Dumnezeu. 

Romani 6:13 Nici nu predați membrele voastre ca unelte 

ale nedreptății, pentru păcat; ci predați-vă pe voi înșivă 

lui Dumnezeu ca vii dintre morți, și membrele voastre lui 

Dumnezeu ca unelte ale dreptății. 

Judecători 5:2 Lăudați pe DOMNUL pentru răzbunarea 

lui Israel, când poporul s-a oferit de bunăvoie. 

2 Cronici 17:16 Și lângă el era Amasia, fiul lui Zicri, care 

de bunăvoie s-a oferit DOMNULUI; și cu el două sute de 

mii de războinici viteji. 

3. Căile acestei lumi și conformarea la stilul ei de viață 

trebuie ocolite. 
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Romani 12:2 Și nu vă conformați acestei lumi; ci fiți 

transformați prin înnoirea minții voastre, pentru a 

deosebi care este voia lui Dumnezeu, cea bună și plăcută 

și desăvârșită. 

Mulți credincioși au probleme cu supunerea proprie lui 

Dumnezeu, din cauză că ei tind să fie primiți de această 

lume. 

4. Serviți singurului vostru stăpân – Dumnezeu. 

Luca 16:13 Niciun servitor nu poate servi la doi stăpâni; 

fiindcă, ori pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi; ori la 

unul va ține și pe celălalt îl va disprețui. Nu puteți servi 

lui Dumnezeu și lui mamona. 

5. Un duh smerit. 

Mândria și dedicarea față de Dumnezeu nu se amestecă. 

Romani 12:3 Fiindcă prin harul care îmi este dat, spun 

fiecăruia care este printre voi, să nu gândească mai 

măreț decât ar trebui să gândească; ci să gândească 

cumpătat, așa cum Dumnezeu a împărțit fiecăruia 

măsura credinței. 

6. Ocoliți obiceiurile păcătoase. 

2 Timotei 2:22 De asemenea fugi de poftele tinereții și 

urmărește dreptatea, credința, dragostea creștină, 

pacea cu cei ce cheamă pe Domnul dintr-o inimă pură. 

7. Urmăriți credința, dragostea și pacea. 
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2 Timotei 2:22 De asemenea fugi de poftele tinereții și 

urmărește dreptatea, credința, dragostea creștină, 

pacea cu cei ce cheamă pe Domnul dintr-o inimă pură. 

Învățați să trăiți după credință, învățați să îl iubiți pe 

Dumnezeu și pe cei din jur. E important să aveți pace, din 

cauză că îngrijorările o să vă stoarcă de puteri. A avea 

pace - e dovada perfectă pentru cei care nu dețin pace. 

Pacea din interiorul vostru o să trezească interes în alții, 

și se vor întreba – de ce voi aveți pace? 

8. Statornicia. 

1 Corinteni 15:58 De aceea, frații mei preaiubiți, fiți 

neclintiți, de nemișcat, abundând totdeauna în lucrarea 

Domnului, știind că munca voastră în Domnul nu este în 

zadar. 

Luca 19:13 Și a chemat pe cei zece robi ai săi și le-a dat 

zece mine și le-a spus: Ocupați-vă de acestea până vin. 

Ioan 4:34 Isus le spune: Mâncarea mea este să fac voia 

celui ce m-a trimis și să împlinesc lucrarea lui. 

Fapte 20:24 Dar niciunul dintre aceste lucruri nu mă 

mișcă, nici nu consider a mea viață de preț pentru mine 

însumi, așa încât să îmi termin alergarea cu bucurie și 

serviciul pe care l-am primit de la Domnul Isus, să 

adeveresc evanghelia harului lui Dumnezeu. 

2 Timotei 4:7 Am luptat o luptă bună, am terminat 

alergarea, am ținut credința. 
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9. Nu încetați să vorbiți despre Domnul. 

1 Petru 3:15 Ci sfințiți pe Domnul Dumnezeu în inimile 

voastre și fiți gata totdeauna pentru a da un răspuns 

fiecăruia care vă cere un motiv al speranței ce este în voi, 

cu blândețe și teamă. 

10. Inimă și un duh O căit. 

Rețineți: Între voia voastră și voia lui Dumnezeu se 

petrece o bătălie. Dacă Dumnezeu nu o să câștige inima 

voastră, atunci nici pe voi nu o să vă câștige! 

Proverbe 23:26 Fiul meu, dă-mi inima ta și lasă-ți ochii 

să observe căile mele. 

Psalmii 51:17 Sacrificiile plăcute lui Dumnezeu sunt un 

duh frânt, tu nu vei disprețui o inimă frântă și căită, 

Dumnezeule. 

Deuteronom 1:36 În afară de Caleb, fiul lui Iefune, el o 

va vedea; și îi voi da pământul pe care a călcat, lui și 

fiilor lui, deoarece a urmat pe deplin pe DOMNUL. 

Iosua 14:8 Totuși, frații mei care se urcaseră cu mine, au 

făcut să se topească inima poporului, dar eu l-am urmat 

pe deplin pe DOMNUL Dumnezeul meu. 

2 Împărați 23:25 Și asemenea lui nu a fost vreun împărat 

înainte de el, care să se fi întors la DOMNUL cu toată 

inima lui și cu tot sufletul lui și cu toată puterea lui, 
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conform cu toată legea lui Moise; nici după el nu s-a 

ridicat vreunul asemenea lui. 

2 Cronici 31:20-21 Și astfel a făcut Ezechia prin tot Iuda 

și a lucrat ceea ce era bun și drept înaintea DOMNULUI 

Dumnezeul său. 

21 - Și în fiecare lucrare pe care a început-o în serviciul 

casei lui Dumnezeu, și în lege și în porunci, pentru a 

căuta pe Dumnezeul său, a făcut-o cu toată inima sa și a 

prosperat. 

11. Duhul slujitorului. 

Isaia 6:8 De asemenea am auzit vocea Domnului, 

spunând: Pe cine să trimit și cine va merge pentru noi? 

Atunci am spus: Iată-mă, trimite-mă. 

12. Succesul sau eșecurile din trecut trebuie considerate 

ca nimic valoros. 

Filipeni 3:8 Da, în adevăr, și socotesc toate lucrurile 

pierdere, din cauza măreției cunoașterii lui Cristos Isus, 

Domnul meu, pentru care am suferit pierderea a toate și 

le socotesc a fi gunoi, ca să câștig pe Cristos. 

Nu permiteți succesului din trecut să vă consume. 

13. Supunerea și ascultarea de Scriptură. 

Psalmii 119:69 Cei mândri au născocit o minciună 

împotriva mea, dar voi ține preceptele tale cu întreaga 

mea inimă. 
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Faptele Apostolilor 6:4 Iar pe noi ne vom da necontenit 

rugăciunii și servirii cuvântului. 

Faptele Apostolilor 17:11 Dar aceștia erau mai nobili 

decât cei din Tesalonic, în aceea că au primit cuvântul cu 

toată bunăvoința minții și cercetau în fiecare zi 

scripturile, dacă lucrurile acelea erau așa. 

Psalmii 119:117 Dă-mi înțelegere și voi ține legea ta; da, 

o voi păzi cu întreaga mea inimă. 

2 Timotei 2:15 Dă-mi înțelegere și voi ține legea ta; da, 

o voi păzi cu întreaga mea inimă. 

14. Cererile voastre trebuie aduse în fața lui Dumnezeu. 

Trebuie să dedicați viața voastră rugăciunii.  

1 Tesaloniceni 5:17 Rugați-vă fără încetare. 

Faptele apostolilor 6:4 Iar pe noi ne vom da necontenit 

rugăciunii și servirii cuvântului. 

15. Dăruirea din sacrificiu. 

2 Corinteni 8:1-2 Dar vă facem cunoscut, fraților, despre 

harul lui Dumnezeu, dăruit bisericilor Macedoniei; 

2 - Că, într-o mare încercare a necazului, abundența 

bucuriei lor și adânca sărăcie a lor au abundat spre 

bogățiile generozității lor. 
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Lecția 4 

Muntele Horeb/Muntele Sinai – 

Muntele conflictului - Partea 1 
 

Noua serie Creștină 

Exod 3:1-3 Și Moise a păzit turma lui Ietro, socrul său, 

preotul din Madian; și a condus turma spre partea din 

spate a deșertului și a venit la muntele lui Dumnezeu, la 

Horeb. 

2 - Și îngerul DOMNULUI i s-a arătat într-o flacără de foc 

ieșind din mijlocul unui rug; și el a privit și, iată, rugul 

ardea cu foc și rugul nu se mistuia. 

3 - Și Moise a spus: Acum mă voi abate ca să văd această 

priveliște măreață, pentru ce rugul nu se arde. 

Muntele conflictului, adică Muntele Sinai sau muntele 

Horeb, a mai fost denumit „Muntele Domnului”. Exact 

acolo Moisei a văzut rugul arzând. Exact pe acest munte 

Dumnezeu a dat cele 10 porunci lui Moise. Exact acolo 

Moise a lovit muntele și apa a ieșit din stâncă. Este același 

munte unde a fugit Ilie ca să se ascundă de împărăteasa 

Izabela. 

Toate aceste evenimente ne arată câteva ilustrații care 

descriu un oarecare conflict. Iată de aici putem învăța 
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cum putem să rezolvam problemele din viața noastră. 

Rețineți: Modul în care o să rezolvați aceste probleme o 

să determine sunteți voi învingători sau învinși. 

Modul în care o să rezolvați problemele o sa arate 

barometrul maturității voastre duhovnicești. Dacă o să 

reacționați la probleme într-un mod greșit, atunci o să 

creați mai multe probleme și conflicte pentru voi înșivă. 

De cealaltă parte, dacă o să reacționați corect la situațiile 

problematice, atunci veți putea da slavă Domnului și veți 

fi o binecuvântare pentru alții.   

I. Conflictul și concluziile de bun simț. 

Exod 3:1-3 Și Moise a păzit turma lui Ietro, socrul său, 

preotul din Madian; și a condus turma spre partea din 

spate a deșertului și a venit la muntele lui Dumnezeu, la 

Horeb. 

2 - Și îngerul DOMNULUI i s-a arătat într-o flacără de foc 

ieșind din mijlocul unui rug; și el a privit și, iată, rugul 

ardea cu foc și rugul nu se mistuia. 

3 - Și Moise a spus: Acum mă voi abate ca să văd această 

priveliște măreață, pentru ce rugul nu se arde. 

Biblia spune că atunci când Moise păștea turma pe 

muntele Horeb, Îngerul DOMNULUI i s-a arătat dintr-un 

rug ce ardea. Rugul i-a atras atenția prin faptul că el 

ardea, însă nu se mistuia. Acest fapt nu era logic, și 

contrazicea orice lege a fizicii. Acest lucru nu era natural. 



52 
 

Astăzi mulți creștini „se luptă” cu Dumnezeu atunci când 

Cuvântul Lui se contrazice cu această lume. Permiteți-mi 

să va dau câteva exemple? 

1. Dumnezeu spune că voi obțineți mai mult atunci 

când dăruiți, însă când păstrați, atunci pierdeți și 

ceea ce aveți. 

Matei 6:19-20 Nu vă strângeți tezaure pe pământ, unde 

le strică molia și rugina și unde hoții le sapă și le fură; 

20 - Ci strângeți-vă tezaure în cer, unde nici molia și nici 

rugina nu le strică și unde hoții nu le sapă, nici nu le fură. 

Luca 6:38 Dați și vi se va da; o măsură bună, îndesată și 

scuturată și vărsându-se pe deasupra oamenii vă vor 

turna în sân. Căci cu aceeași măsură cu care măsurați, vi 

se va măsura înapoi. 

Proverbe 19:17 Cel ce are milă de sărac împrumută 

DOMNULUI, și ceea ce el a dat, el îi va plăti din nou. 

2. Trebuie să iubim dușmanii noștri, dar să nu îi 

urâm. 

Matei 5:44 Dar eu vă spun: Iubiți pe dușmanii voștri, 

binecuvântați pe cei ce vă blestemă, faceți bine celor ce 

vă urăsc și rugați-vă pentru cei ce vă folosesc cu dispreț 

și vă persecută. 

Psalmii 25:21-22 Fie ca integritatea și cinstea să mă 

păstreze, pentru că eu te aștept. 
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22 - Răscumpără pe Israel, Dumnezeule, din toate 

tulburările lui. 

Coloseni 4:12-13 Vă salută Epafra, care este dintre voi, 

rob al lui Cristos, totdeauna străduindu-se pentru voi în 

rugăciuni, ca să stați în picioare desăvârșiți și compleți 

în toată voia lui Dumnezeu. 

13 - Fiindcă aduc mărturie despre el că are mare zel față 

de voi și pentru cei în Laodiceea și în Hierapole. 

3. Trebuie să iertăm celor ce ne provoacă durere, și 

să nu ne răzbunăm. 

Romani 12:19 Preaiubiților, nu vă răzbunați, ci dați loc 

furiei, fiindcă este scris: Răzbunarea este a mea; eu voi 

răsplăti, spune Domnul. 

Matei 6:14-15 Căci dacă iertați oamenilor fărădelegile 

lor, și Tatăl vostru ceresc vă va ierta. 

15 - Dar dacă nu iertați oamenilor fărădelegile lor, nici 

Tatăl vostru nu va ierta fărădelegile voastre. 

4. Noi trăim, murind față de sine. Noi suntem 

victorioși când ne supunem voii lui Dumnezeu. 

Galateni 2:20 Sunt crucificat împreună cu Cristos totuși 

trăiesc, dar nu eu, ci Cristos trăiește în mine; și viața pe 

care o trăiesc acum în carne, o trăiesc prin credința Fiului 

lui Dumnezeu, care m-a iubit și s-a dat pe sine însuși 

pentru mine. 
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1 Corinteni 15:31 Vă avertizez, referitor la bucuria 

voastră pe care și eu o am în Cristos Isus, Domnul nostru, 

că mor zilnic. 

5. Noi devenim primii, devenind ultimii. 

Matei 20:27 Și oricine voiește să devină primul între voi, 

să vă fie rob. 

6. Investește în răufăcătorii tăi. 

Matei 5:39-41 Dar eu vă spun: Nu vă împotriviți celor ce 

vă fac rău; ci oricui te va lovi peste obrazul tău drept, 

întoarce-i și pe celălalt. 

40 - Și dacă vreunul voiește să meargă la judecată cu 

tine și să îți ia cămașa, lasă-i și haina. 

41 - Și cu cel ce te va constrânge să mergi o milă, mergi 

cu el două. 

II. Conflict în dedicare. 

Exod 3:5 Iar el a spus: Nu te apropia aici; scoate-ți 

sandalele din picioarele tale, pentru că locul pe care tu 

stai în picioare este pământ sfânt. 

Când Moise s-a apropiat de rugul ce ardea pe muntele 

Domnului, au apărut contradicții în dedicare. El singur nu 

își dădea seama, însă el mergea pe pământ sfânt. 

Dumnezeu i-a revelat adevărul acestuia. 
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Dumnezeu a decis să elimine ceea ce nu îi convenea. Iată 
ce s-a întâmplat cu Moise!!! Astăzi noi ne întâlnim cu 
aceleași conflicte în dedicare. Sunt anumite lucruri care 
nu convin lui Dumnezeu. Cum le putem depista? Despre 
aceasta este spus în Biblie. 

Romani 14:13 De aceea să nu ne mai judecăm unii pe 
alții; ci mai bine, judecați aceasta: nimeni să nu pună 
piatră de cădere sau ocazie de poticnire în calea fratelui. 

1 Corinteni 8:9 Dar luați seama ca nu cumva în vreun fel 
această libertate a voastră să devină o piatră de cădere 
celor slabi. 

1 Corinteni 3:1-3 Și eu, fraților, nu v-am putut vorbi ca 
unora spirituali, ci ca unora carnali, ca unor prunci în 
Cristos. 

2 - V-am dat lapte să beți și nu mâncare, fiindcă până 
acum nu erați în stare să purtați aceasta, și nici chiar 
acum nu sunteți în stare, 

3 - Fiindcă tot carnali sunteți; fiindcă de vreme ce între 
voi este invidie și ceartă și dezbinări, nu sunteți voi 
carnali și nu umblați voi conform oamenilor? 

1 Petru 1:15 Ci așa cum cel ce v-a chemat este sfânt, fiți 
și voi sfinți în toată comportarea. 

III. Confruntarea Conflictului. 

Exod 3:6-10  Mai mult, el a spus: Eu sunt Dumnezeul 
tatălui tău, Dumnezeul lui Avraam, Dumnezeul lui Isaac 



56 
 

și Dumnezeul lui Iacob. Și Moise și-a ascuns fața, pentru 
că s-a temut să se uite la Dumnezeu. 

7 - Și DOMNUL a spus: Cu adevărat am văzut necazul 
poporului meu care este în Egipt și am auzit strigătul lor 
din cauza asupritorilor; căci știu întristările lor; 

8 - Și am coborât să îi eliberez din mâna egiptenilor și să 
îi scot din acea țară într-o țară bună și largă, într-o țară 
în care curge lapte și miere; în locul canaaniților și al 
hitiților și al amoriților și al periziților și al hiviților și al 
iebusiților. 

9 - Și acum, iată, strigătul copiilor lui Israel a ajuns la 
mine; și eu de asemenea am văzut oprimarea cu care 
egiptenii îi oprimă. 

10 - Și acum vino și te voi trimite la Faraon, ca să scoți 
afară din Egipt pe poporul meu, copiii lui Israel. 

Lecția este următoarea: uneori v-a trebui să confruntați 
conflictele din viața voastră. Soluția lui Dumnezeu 
pentru Moise a fost să scoată poporul Domnului din 
Egipt. 

Galateni 6:1 Fraților, chiar dacă un om ar fi prins în vreo 
greșeală, voi care sunteți spirituali, îndreptați-l pe unul 
ca acesta în duhul blândeții, fiind atent la tine însuți, ca 
să nu fii și tu ispitit. 

Iacov 5:19-20 Fraților, dacă cineva dintre voi se 
rătăcește de la adevăr și cineva îl va întoarce, 
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20 - Să știe el, că cel ce îl întoarce pe păcătos din 
rătăcirea căii lui va salva un suflet din moarte și va 
acoperi o mulțime de păcate. 

Proverbe 26:20 Unde nu este lemn, focul se stinge; tot 
așa, unde nu este bârfitor, cearta încetează. 

Proverbe 20:10 Alungă batjocoritorul și cearta se va 
duce; da, discordia și ocara vor înceta. 

IV. Conflictul și încrederea. 

Acest aspect al conflictului și lipsa de încredere multe ori 
iese la suprafață în viața lu Moise, atunci când Dumnezeu 
îl cheamă pe Moise să scoată poporul Domnului din Egipt. 

Rețineți: Multe dintre conflictele noastre, care apar în 
momentul când noi nu facem ceea ce Domnul ne 
comandă, sau când ne conduce, ca noi să facem ceva 
pentru El, reiese din lipsa noastră de încredere în 
Dumnezeu, credința care ne poate ajuta să îndeplinim 
ceea ce Domnul ne spune. 

Câteva exemple: 

A. Neajuns de încredere în competențele cuiva. 

Exod 3:11 Și Moise i-a spus lui Dumnezeu: Cine sunt eu, 
ca să merg la Faraon și ca să aduc pe copiii lui Israel 
afară din Egipt? 

Dumnezeu a văzut suferințele poporului Său, care se afla 
în robia egiptenilor. Dumnezeu i-a spus lui Moise: „Eu am 
să fac ceva referitor la acest lucru, însă am să te folosesc 
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pe tine ca să eliberez poporul meu” Fiți atenți la modul 
cum răspunde Moise. Fraților, putem observa că Moise la 
vârsta de 80 nu mai era la fel de dornic precum era la 
vârsta de 40 de ani. Singurătatea pustiului l-a domesticit 
pe Moise. Îngrijirea de oi l-a smerit pe Moise. Cu alte 
cuvinte, timp de 40 de ani Moise s-a schimbat foarte 
mult. Anii și experiența - sunt cei mai buni învățători. 

• Atunci era plin de încredere, acum e plin de 
îndoială. 

• Atunci era „Eu sunt”, acum el se întreabă „Sunt 
eu oare cineva?” 

• Atunci el credea că este cineva, acum crede că 
este un nimeni. 

• Atunci el avea toate răspunsurile, acum gata, tot 
ce are el acum sunt doar - întrebări.  

• Atunci era viteaz, acum însă este prudent. 

• Atunci credea că poate câștiga tot, acum crede că 
el singur poate fi învins. 

• Atunci el dorea, dar nu era gata, acum însă este 
gata însă nu mai dorește. 

Măreția sarcinii care Dumnezeu l-a rugat pe Moise să o 
îndeplinească l-a lăsat copleșit. Chemarea Domnului la 
înfricoșat „de moarte”. Motivul din care mulți creștini nu 
servesc Domnului este că ei sunt ca Moise. Neajunsul de 
încredere în sine este motivul din care creștinii nu 
mărturisesc despre Isus Cristos. Fiți atenți la decizia lui 
Dumnezeu referitoare la neîncrederea și frica lui Moise. 
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Exod 3:12 Iar el a spus: Cu adevărat voi fi cu tine; și 
acesta îți va fi un semn, că te-am trimis: După ce vei fi 
adus poporul afară din Egipt, veți servi lui Dumnezeu pe 
acest munte. Domnul spune aici: „Eu voi fi cu tine” 

Fraților, prezența lui Dumnezeu ne aprovizionează cu 
tot necesarul de care avem nevoie ca creștini să 
îndeplinim ceea ce spune Dumnezeu. Dumnezeu ne 
echipează, ne încurajează și ne acompaniază. Domnul 
ne dă direcție, dorință și putere! 

Evrei 13:20-21 Iar Dumnezeul păcii, care l-a adus înapoi 
dintre morți pe Domnul nostru Isus, marele păstor al 
oilor, prin sângele legământului veșnic, 

21 - Să vă desăvârșească în fiecare lucrare bună, pentru 
a face voia lui, lucrând în voi ce este plăcut înaintea lui, 
prin Isus Cristos, căruia fie gloria pentru totdeauna și 
întotdeauna. Amin. 

Filipeni 4:13 Pot toate prin Cristos, care mă întărește. 

B. Neajuns de încredere în îndeplinirea poruncilor. 

Exod 3:13 Și Moise i-a spus lui Dumnezeu: Iată, când voi 
veni la copiii lui Israel și le voi spune: Dumnezeul 
părinților voștri m-a trimis la voi; și îmi vor spune: Care 
este numele lui? Ce le voi spune? 

Prima preocupație a lui Moise era „Cine sunt eu?”, a 
doilea lucru care îl  interesează – „Cine ești tu?” Care a 
fost decizia lui Dumnezeu referitor la neajunsul de 
încredere a lui Moise? 
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1. Relațiile personale cu Dumnezeu dau 
încredere. 

Exod 3:14 Și Dumnezeu i-a spus lui Moise: EU SUNT CEL 
CE SUNT. Și a spus: Astfel să spui copiilor lui Israel: EU 
SUNT m-a trimis la voi. 

Punct de referință – Evrei 13:8 Isus Cristos este același 
ieri și azi și pentru totdeauna. 

Ioan 8:58 Isus le-a spus: Adevărat, adevărat vă spun: 
Mai înainte să fi fost Avraam: Eu sunt. 

2. Promisiunile și instrucțiunile Domnului 
dăruiesc încredere. 

Psalmii 119:105 Cuvântul tău este o lampă pentru 
picioarele mele și o lumină pentru cărarea mea. 

Psalmii 19:8 Statutele DOMNULUI sunt drepte, 
bucurând inima; porunca DOMNULUI este pură, 
luminând ochii. 

2 Petru 1:19 Și avem un mai sigur cuvânt al profeției, la 
care bine faceți că luați seama, ca la o lumină ce 
strălucește într-un loc întunecat până ce se luminează de 
ziuă, și steaua dimineții răsare în inimile voastre. 

3. Pregătirea pentru probleme și promisiunea 
de la Domnul că vom fi victorioși – transmite 
încredere. 

Dumnezeu l-a preîntâmpinat pe Moise ca va avea 
probleme cu Împăratul. 
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Exod 3:19-21 Și sunt sigur că împăratul Egiptului nu vă 
va lăsa să mergeți, nu, nici chiar cu mână tare. 

20 - Și îmi voi întinde mâna și voi lovi Egiptul cu toate 
minunile mele pe care le voi face în mijlocul acestuia; și 
după aceea vă va lăsa să mergeți. 

21 - Și voi da acestui popor favoare înaintea ochilor 
egiptenilor; și se va întâmpla, când plecați, că nu veți 
pleca cu mâinile goale. 

Punct de referință 2 Timotei 3:12-17 Într-adevăr, toți cei 
ce voiesc să trăiască evlavios în Cristos Isus vor fi 
persecutați. 

13 - Dar oamenii răi și impostorii vor crește din rău în 
mai rău, înșelând și fiind înșelați. 

14 - Dar tu continuă în cele pe care le-ai învățat și de care 
ai fost asigurat, știind de la cine ai învățat, 

15 - Și pentru că de copil ai cunoscut sfintele scripturi, 
care sunt în stare să te facă înțelept pentru salvare prin 
credința care este în Cristos Isus. 

16 - Toată scriptura este dată prin insuflarea lui 
Dumnezeu și este folositoare pentru doctrină, pentru 
mustrare, pentru îndreptare, pentru educare în 
dreptate, 

17 - Ca omul lui Dumnezeu să fie desăvârșit, deplin 
înzestrat pentru toate faptele bune. 
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Ioan 16:33 V-am spus acestea ca în mine să aveți pace. 
În lume veți avea necaz; dar îndrăzniți, eu am învins 
lumea. 

C. Neajuns de încredere în finisarea sarcinii. 

Exod 4:1 Și Moise a răspuns și a zis: Dar, iată, ei nu mă 
vor crede, nici nu vor da ascultare vocii mele; căci vor 
spune: DOMNUL nu ți s-a arătat. 

Marc 10:27 Și Isus uitându-se la ei, spune: La oameni 
este imposibil, dar nu la Dumnezeu; căci la Dumnezeu 
toate sunt posibile. 

Iov 42:2 Știu că poți face totul și că niciun gând nu poate 
fi ținut de la tine. 

Ieremia 32:17 Ah, Doamne DUMNEZEULE! Iată, tu ai 
făcut cerul și pământul prin marea ta putere și prin 
brațul tău întins și nimic nu este prea greu pentru tine. 

Ieremia 32:27 Iată, eu sunt DOMNUL Dumnezeul a toată 
făptura; este ceva prea greu pentru mine? 
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Lecția 5 

Muntele Horeb/Muntele Sinai  

Muntele Conflictului - Partea 2 
 

Exod 4; Exod 17 

Cei mai mulți dintre creștini, chiar și cei ce sunt noi 
convertiți, întâlnesc diferite probleme în viața lor. Din 
lecția trecută am învățat că există conflicte de idee 
generală, însă sunt și cele legate de sfințenie, confruntare 
și încredere. Mai apoi, studiind viața lui Moise, am aflat 
că Domnul are soluții pentru toate aceste conflicte sau 
probleme. 

Exod 4:2-9  Și DOMNUL i-a spus: Ce este acesta în mâna 
ta? Iar el a spus: Un toiag. 

3 - Iar el a spus: Aruncă-l pe pământ. Și el l-a aruncat la 
pământ și acesta a devenit un șarpe; și Moise a fugit 
dinaintea acestuia. 

4 - Și DOMNUL i-a spus lui Moise: Întinde-ți mâna și ia-l 
de coadă. Iar el și-a întins mâna și l-a prins, iar acesta a 
devenit toiag în mâna sa; 

5 - Ca ei să creadă că DOMNUL Dumnezeul părinților lor, 
Dumnezeul lui Avraam, Dumnezeul lui Isaac și 
Dumnezeul lui Iacob, ți s-a arătat. 
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6 - Și DOMNUL i-a spus în continuare: Pune-ți acum 
mâna în sân. Iar el și-a pus mâna în sân; și când și-a scos-
o, iată, mâna lui era leproasă ca zăpada. 

7 - Iar el a spus: Pune-ți din nou mâna în sân. Și el din 
nou și-a pus mâna în sân; și a scos-o afară din sân și, 
iată, aceasta s-a refăcut din nou ca cealaltă carne a sa. 

8 - Și se va întâmpla, dacă ei nu te vor crede, nici nu vor 
da ascultare vocii primului semn, că vor crede vocea 
următorului semn. 

9 - Și se va întâmpla, dacă ei nu vor crede nici aceste 
două semne, nici nu vor da ascultare vocii tale, că vei lua 
din apa râului și o vei turna peste uscat; și apa pe care 
tu o iei din râu va deveni sânge pe uscat. 

Domnul demonstrează lui Moise că poate face 
imposibilul. Această lecție este practică și pentru noi. Tot 
ce nu putem face noi cu propriile puteri – Domnul poate! 

Marc 10:27 Și Isus uitându-se la ei, spune: La oameni 
este imposibil, dar nu la Dumnezeu; căci la Dumnezeu 
toate sunt posibile. 

Iov 42:2 Știu că poți face totul și că niciun gând nu poate 
fi ținut de la tine. 

Ieremia 32:17 Ah, Doamne DUMNEZEULE! Iată, tu ai 
făcut cerul și pământul prin marea ta putere și prin 
brațul tău întins și nimic nu este prea greu pentru tine. 

27 - Iată, eu sunt DOMNUL Dumnezeul a toată făptura; 
este ceva prea greu pentru mine? 
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A.W. Tozer spunea următoarele: 

Ateismul nu a creat niciodată simfonii, niciodată nu a scris 
opere de artă. El niciodată nu a luat frica de la oameni, nu 
a vindecat boli. Niciodată nu a dat un sfat, nu a șters o 
lacrimă. Ateismul niciodată nu a dat un răspuns clar 
referitor la tainele acestui univers. Niciodată nu a dat 
semnificație vieții omenești pe acest pământ, niciodată 
nu a ajutat la construirea unei lumi corecte. 

Să atragem atenția la câteva gânduri interesante. 

1. Este un neajuns de încredere în comunicare. 

Exod 4:10 Și Moise i-a spus DOMNULUI: O, Domnul meu, 
eu nu sunt elocvent, nici mai înainte nu am fost, nici de 
când i-ai vorbit servitorului tău, ci eu sunt greu la vorbă 
și încet la limbă. 

Ilustrație: Pe timpurile când exista Imperiul Roman, în 
Colosseum, în timpul unui spectacol, un creștin a fost 
aruncat leilor flămânzi. Odată ce spectatorii strigau „ 
uraaa!” fiarele imediat atacau. 

Se întâmplase odată că în timpul unui spectacol de acest 
gen, un creștin a șoptit ceva în urechile leului, iar leul s-a 
retras speriat. După ce acest lucru s-a întâmplat câteva 
ori la rând, a trimis un centurion să afle ce fel de vorbire 
magică a făcut ca leul furios să se retragă cu frică. Peste 
câteva minute centurionul s-a întors și a spus: „Creștinul 
a spus leului la ureche că după cină leul va trebui să spună 
câteva cuvinte”. 
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Știți, exact aceasta a fost frica lui Moise. Moise a avut 
scuze peste scuze ca să fie explicat motivul de ce el nu 
poate să plece în Egipt. El nu avea destulă încredere în 
sine, credea că nu este în stare să facă înțelegeri, să 
discute. 

Atrageți atenție la decizia Domnului: 

Exod 4:11-12 Și DOMNUL i-a spus: Cine a făcut gura 
omului? Sau cine face pe cel mut, sau pe cel surd, sau pe 
cel văzător, sau pe cel orb? Oare nu eu, DOMNUL? 

12 - Și acum mergi și voi fi cu gura ta și te voi învăța ce 
să spui. 

Domnul a spus: „Eu voi fi cu tine, te voi ajuta să vorbești” 

Luca 12:11-12 Iar când vă vor duce la sinagogi și la 
magistrați și la autorități, să nu vă îngrijorați cum sau ce 
veți răspunde, sau ce veți spune, 

12 - Fiindcă Duhul Sfânt vă va învăța în acea oră ce ar 
trebui să spuneți.  

Luca 21:15 Fiindcă eu vă voi da o gură și înțelepciune, pe 
care toți potrivnicii voștri nu vor putea să o combată, nici 
să i se împotrivească. 

Ieremia 1:9 Atunci DOMNUL și-a întins mâna și mi-a 
atins gura. Și DOMNUL mi-a spus: Iată, am pus cuvintele 
mele în gura ta. 

Isaia 50:4 Domnul DUMNEZEU mi-a dat limba 
învățatului, să știu cum să vorbesc un cuvânt, la timp, 
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celui obosit; el îmi trezește dimineață de dimineață, îmi 
trezește urechea să asculte ca cel învățat. 

Ieremia 5:14 Pentru aceea astfel spune DOMNUL 
Dumnezeul oștirilor: Deoarece voi vorbiți acest cuvânt, 
iată, voi face cuvintele mele în gura ta să fie foc și pe 
acest popor să fie lemne, și îi va mistui. 

2. Conflictul și complicațiile. 

Exod 17:1-3 Și toată adunarea copiilor lui Israel a 
călătorit de la pustia lui Sin, după călătoriile lor, conform 
poruncii DOMNULUI, și au așezat tabăra în Refidim; și 
nu a fost apă pentru popor să bea. 

2 - De aceea poporul s-a certat cu Moise și a spus: Dă-ne 
apă să bem. Și Moise le-a zis: De ce vă certați cu mine? 
Pentru ce îl ispitiți pe DOMNUL? 

3 - Și poporul era însetat de apă acolo; și poporul a cârtit 
împotriva lui Moise și a spus: Pentru ce ne-ai scos afară 
din Egipt, ca să ne ucizi pe noi și copiii noștri și vitele 
noastre, prin sete?  

Poporul Domnului s-a depărtat din pustiul Sinai și s-a 
oprit într-un loc numit Refidim. Refidim înseamnă „locul 
odihnei”. Ei s-au supărat pe Moise fiindcă apa s-a 
terminat. Copiii lor și bebelușii lor plângeau din cauză că 
le era sete. Ei s-au întâlnit cu careva greutăți, care a creat 
un conflict. 

Așa deci, care a fost decizia Domnului? 
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Exod 17:4-6 Și Moise a strigat către DOMNUL, spunând: 
Ce să fac acestui popor? Ei sunt aproape gata să mă 
ucidă cu pietre. 

5 - Și DOMNUL i-a spus lui Moise: Du-te înaintea 
poporului și ia cu tine dintre bătrânii lui Israel; și toiagul 
tău, cu care ai lovit râul, ia-l în mâna ta și du-te. 

6 - Iată, voi sta înaintea ta acolo, pe stânca din Horeb; și 
vei lovi stânca și din ea va ieși apă, ca poporul să bea. Și 
Moise a făcut așa înaintea ochilor bătrânilor lui Israel. 

Decizia nr.1 – Strigați Domnului. 

Acțiunile lui Moise ne reamintesc faptul că și noi trebuie 
să aducem grijile noastre Domnului în rugăciune. Foarte 
multe ori în calea noastră apar situații complicate, și noi 
devenim atât de supărați, că noi lăsam deoparte 
rugăciunea, dacă nu considerăm acele situații când cerem 
de la Dumnezeu un fulger ca să îi distrugă pe cei care ne-
au făcut rău, și care ne creează probleme.  

Plângerile lui Ieremia 2:19 Ridică-te, strigă în noapte; la 
începutul gărzilor toarnă-ți inima ca apa înaintea feței 
Domnului; înalță-ți mâinile spre el pentru viața 
copilașilor tăi, care leșină de foame la capătul fiecărei 
străzi. 

Psalmii 62:1-2 Cu adevărat sufletul meu așteaptă pe 
Dumnezeu, de la el vine salvarea mea. 

2 - Numai el este stânca mea și salvarea mea; el este 
apărarea mea; nu mă voi clătina tare. 
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Decizia nr.2 – Urmați instrucțiunile Domnului. 

Domnul a dat lui Moise careva instrucțiuni specifice 
referitor la modul de rezolvare a conflictelor care or să 
apară în cale. Moise nu trebuia să lovească oamenii cu 
toiagul său, dar trebuia să lovească muntele Horeb, de 
unde trebuia să izvorască apă. Moise a făcut acest lucru 
și problema a fost rezolvată! 

Câte din problemele noastre ar fi fost rezolvate dacă noi 
ne vom supune voii lui Dumnezeu!!! 

1. Mulțumirea 
2. Iertarea 
3. Smerenia. 
4. Lipsa de egoism. Toate aceste duc spre rezolvarea 

problemelor. 

Ilustrație: 

În anul 1976, trupele militare au făcut un raid în 
aeroportul din Uganda, ca rezultat au fost salvați 103 
soldați israelieni. Timp de 15 minute cei șapte soldați 
inamici au fost uciși, iar toți cei captivi au fost eliberați. 
Ne căutând la faptul că misiunea a fost socotită de succes, 
trei dintre captivi au fost omorâți în timpul misiunii. 

Îndată ce ei au intrat în terminal, ei au strigat în limba 
evreică „La pământ!, la pământ!” și captivii au înțeles că 
trebuie să se culce la pământ, iar teroriștii care nu 
înțelegeau limba evreică, au rămas în continuare în 
picioare. În câteva clipe cei care erau în picioare au fost 
doborâți. Însă doi dintre răufăcători continuau să opună 
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rezistență (posibil că ei nu au înțeles ce se întâmplă), de 
aceea ei tot au fost împușcați. Unul dintre cei 3 captivi s-
a ridicat în picioare când a văzut comandantul întrând, și 
a primit și el un glonț care era destinat inamicilor. 

Dacă ei doar ascultau și îndeplineau ceea ce au spus 
soldații, posibil că rămâneau în viață împreună cu ceilalți 
captivi care au fost eliberați de soldați. 

Iubiților, voi la fel puteți fi eliberați. Pur și simplu 
ascultați și atrageți atenție la poruncile Domnului. 
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Lecția 6 

Muntele Hor – Muntele Schimbărilor 
 

Numeri 20:22-28 Și copiii lui Israel și întreaga adunare, 

au călătorit de la Cades și au ajuns la muntele Hor. 

23 - Și DOMNUL i-a vorbit lui Moise și Aaron, în muntele 

Hor, la granița țării lui Edom, spunând: 

24 - Aaron va fi adunat la poporul său, pentru că nu va 

intra în țara pe care eu am dat-o copiilor lui Israel, 

pentru că v-ați răzvrătit împotriva cuvântului meu la 

apele Meriba. 

25 - Ia pe Aaron și pe Eleazar, fiul său, și urcă-i la 

muntele Hor; 

26 - Și dezbracă pe Aaron de veștmintele sale și îmbracă-

l cu ele pe Eleazar fiul său; și Aaron va fi adunat la 

poporul său și va muri acolo. 

27 - Și Moise a făcut precum DOMNUL i-a poruncit, și ei 

au urcat pe muntele Hor înaintea ochilor întregii 

adunări. 

28 - Și Moise a dezbrăcat pe Aaron de veștmintele sale 

și l-a îmbrăcat pe Eleazar, fiul său, cu ele; și Aaron a 

murit acolo în vârful muntelui, iar Moise și Eleazar au 

coborât de pe munte. 
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Muntele Hor este situat într-un loc numit  Jabel Madera. 

El se afla exact la nord de Cadeș. Jabel înseamnă „munte”, 

iar Madera înseamnă „albeață”. Jabel Madera la prima 

vedere este un munte singuratic și izolat, care se înalță ca 

o cetate pustie dată la o parte. Jabel Madera este 

localizată la Nord – Vest de Edom. 

Numeri 20:23 Și DOMNUL i-a vorbit lui Moise și Aaron, 

în muntele Hor, la granița țării lui Edom… 

Numeri 33:37 Și au plecat de la Cades și au așezat 

corturile în muntele Hor, la marginea țării lui Edom. 

Jabel Madera este descrisă în Numeri 20:22 și denumirea 

ei poate fi tradusă în felul următor – „În fața ochilor 

tuturor oamenilor.” 

Muntele Hor – este muntele schimbărilor. Există o 

mulțime de schimbări care au avut loc pe acest munte. 

I. Schimbarea traseului. 

Numeri 20:22-24 Și copiii lui Israel și întreaga adunare, 

au călătorit de la Cades și au ajuns la muntele Hor. 

23 - Și DOMNUL i-a vorbit lui Moise și Aaron, în muntele 

Hor, la granița țării lui Edom, spunând: 

24 - Aaron va fi adunat la poporul său, pentru că nu va 

intra în țara pe care eu am dat-o copiilor lui Israel, 

pentru că v-ați răzvrătit împotriva cuvântului meu la 

apele Meriba. 
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Câteva idei care rezultă din acest pasaj: 

Multe căi și circumstanțe se schimbă mereu. Viața e plină 

de schimbări. Mulți dintre creștini par foarte stagnați, 

apatici și indiferenți atunci când își trăiesc viața, deoarece 

ei nu se decis sa facă schimbări spre bine. 

O ilustrație despre cum rugăciunea schimbă complet 

situația lucrurilor. 

Odată o doamnă a venit acasă de la magazinul de cadouri 

cu o tăblița pe care era scris: „Rugăciunea schimbă 

circumstanțele”, și a atârnat acel tablou deasupra 

căminului. Peste ceva timp după ce ea s-a întors de la 

supermarket, a observat că tabloul nu mai era acolo pe 

perete. Ce s-a întâmplat cu tabloul? A întrebat ea de soțul 

ei: Ce s-a întâmplat?  Soțul a răspuns: Am dat tabloul jos. 

Ea a întrebat: Jos? De ce? Tu nu crezi în rugăciune? Sigur 

că cred în rugăciune -  a răspuns el, - problema e că eu nu 

pot suporta schimbările. 

Acest subiect este actual pentru mulți alți oameni. 

• Schimbările necesită înțelepciune. Ea ne ajută să 

înțelegem , și să știm cum să primim aceste 

schimbări corect. 

• Când voi singuri decideți să schimbați ceva, păi voi 

schimbați tot ce este corect, drept, sfânt și curat 

pe ceva ce este nedrept, neînțelept, fără sfințenie 

și prostesc. 
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Domnul niciodată nu schimbă ceea ce îi este plăcut lui: 

Maleahi 3:6  Căci eu sunt DOMNUL, eu nu mă schimb; de 

aceea voi, fii ai lui Iacob, nu sunteți mistuiți. 

Evrei 13:8 Isus Cristos este același ieri și azi și pentru 

totdeauna. 

Psalmii 102:24-27 Am spus: Dumnezeul meu, nu mă lua 

în mijlocul zilelor mele; anii tăi sunt din generație în 

generație. 

25 - Din vechime tu ai pus temelia pământului, și cerurile 

sunt lucrarea mâinilor tale. 

26 - Ele vor pieri, dar tu vei dăinui, da, toate se vor 

învechi precum o haină; ca pe un veșmânt le vei schimba 

și vor fi schimbate; 

27 – Dar tu ești același și anii tăi nu vor avea sfârșit. 

Evrei 1:10-12 Și tu, Doamne, la început ai întemeiat 

pământul; și cerurile sunt lucrarea mâinilor tale; 

11 - Ele vor pieri, dar tu rămâi; și toate se vor învechi 

precum o haină; 

12 - Și ca pe un veșmânt le vei face sul și vor fi schimbate; 

dar tu ești același; și anii tăi nu vor înceta. 

Dumnezeu controlează schimbările din viața noastră 

personală. În ce mod ne controlează Dumnezeu? 

1. Domnul ne direcționează căile noastre. 
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Psalmii 119:133 Rânduiește-mi pașii în cuvântul tău și 

nicio nelegiuire să nu domnească asupra mea. 

Proverbe 16:9 Inima unui om plănuiește calea lui, dar 

DOMNUL îi conduce pașii. 

Ieremia 10:23 DOAMNE, știu că nu în om este calea sa; 

nu ține de omul care umblă să își îndrepte pașii săi. 

2. Domnul ne apără. 

Psalmii 121:3, 8 El nu va lăsa să ți se clatine piciorul, cel 

ce te păzește nu va dormita. 

8 - DOMNUL va păstra ieșirea ta și intrarea ta, de acum 

înainte și pentru totdeauna.  

1 Samuel 2:9 El va păzi picioarele sfinților săi, iar cei 

stricați vor amuți în întuneric; căci prin putere niciun om 

nu va învinge. 

3. Domnul știe calea noastră. 

Iov 23:10 Dar el cunoaște calea pe care o urmez; după ce 

mă va încerca, voi ieși ca aurul. 

4. Domnul schimbă slăbiciunile și suferințele 

noastre. 

Psalmii 40:2 M-a scos de asemenea din groapa pieirii, 

din noroiul mocirlos și mi-a așezat picioarele pe stâncă 

și mi-a întemeiat umbletele. 

II. O schimbare în rebeliune. 
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Numeri 20:24 Aaron va fi adunat la poporul său, pentru 

că nu va intra în țara pe care eu am dat-o copiilor lui 

Israel, pentru că v-ați răzvrătit împotriva cuvântului 

meu la apele Meriba.  

Rebeliunea are un mare preț. Aaron și Moise au înțeles 

acest lucru în viața lor. În loc să vorbească muntelui 

Mariba, ei au lovit în stâncă. Acest lucru nu i-a plăcut lui 

Dumnezeu. Unii spun că scopul scuză mijloacele sau 

modul, iar în cazul dat, mijloacele l-au înfuriat pe 

Dumnezeu. Domnul așteaptă ca noi să îndeplinim cu 

exactitate instrucțiunile date de El. 

1. Rebeliunea o să schimbe atitudinea voastră. 

Psalmii 95:8 Nu vă împietriți inimile, ca în provocare și 

ca în ziua ispitirii în pustie. 

Dacă relația voastră cu Domnul s-a stricat, nu lăsați acest 

lucru fără atenție! 

Ilustrație: 

În anul 994, un turist german s-a cazat într-un hotel care 

era amplasat în apropierea aeroportului internațional din 

Miami. Într-o seară el a simțit un miros neplăcut în 

camera lui. Însă toți călătorii trebuiau să fie deprinși cu 

disconfortul, din acest motiv el dormea în patul său fără 

pretenții la deservire. Dimineața următoare pe când s-a 

trezit a simțit că mirosul neplăcut este mai puternic. El a 

fost nevoit să părăsească hotelul. Era data de 11 Martie, 
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vineri, când servitoarea a intrat in cameră și a depistat de 

unde vine acest miros neplăcut. Sub pat era un om mort. 

Când rebeliunea apare în viața voastră, nu lăsați acest 

lucru fără atenție, păstrați-vă inima sensibilă pentru 

Domnul. 

2. Rebeliunea o să schimbe acțiunile voastre. 

3. Rebeliunea  să schimbe exteriorul vostru. 

4. Rebeliunea o sa schimbe consecințele alegerilor 

voastre. 

(Exemplul fiului risipitor) 

2 Corinteni 5:10 Fiindcă noi toți trebuie să ne arătăm 

înaintea scaunului de judecată al lui Cristos, pentru ca 

fiecare să primească cele făcute în trup, conform cu ce a 

practicat, fie bine, fie rău. 

2 Ioan 8 Uitați-vă la voi înșivă, ca să nu pierdem cele ce 

am lucrat, ci să primim o răsplată deplină. 

5. Rebeliunea va schimba atitudinea voastră față 

de Dumnezeu. 

Proverbe 13:19 Dorința împlinită este dulce pentru 

suflet, dar este urâciune pentru proști să se depărteze de 

rău. 

Proverbe 21:29 Un om stricat își înăsprește fața, dar cel 

integru își conduce calea. 

III. O schimbare de la restricții. 
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Numeri 20:24 Aaron va fi adunat la poporul său, pentru 

că nu va intra în țara pe care eu am dat-o copiilor lui 

Israel, pentru că v-ați răzvrătit împotriva cuvântului 

meu la apele Meriba. 

Din cauza rebeliunii și răzvrătirii, lui Aaron nu i s-a permis 

să intre în țara promisă. Uneori din cauza rebeliunii noi 

suntem restricționați și nu putem face ceea ce ne aduce 

satisfacție deplină. 

• Pierderea sănătății. 

• Pierderea averilor. 

• Pierderea poziției de lider. 

• Pierderea mărturiei. 

 

IV. Schimbarea înfățișării și responsabilităților. 

Numeri 23:25, 26 Ia pe Aaron și pe Eleazar, fiul său, și 

urcă-i la muntele Hor; 

26 - Și dezbracă pe Aaron de veștmintele sale și îmbracă-

l cu ele pe Eleazar fiul său; și Aaron va fi adunat la 

poporul său și va muri acolo. 

Muntele Hor a fost o schimbare la înfățișare (în haine) și 

în responsabilități. 

1 Împărați 3:9 Dă de aceea servitorului tău o inimă care 

înțelege pentru a judeca pe poporul tău, ca să discern 
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între bine și rău, pentru că cine poate judeca pe acest 

mare popor al tău?  

V. Schimbări la locul de trai. 

Numeri 20:28 Și Moise a dezbrăcat pe Aaron de 

veștmintele sale și l-a îmbrăcat pe Eleazar, fiul său, cu 

ele; și Aaron a murit acolo în vârful muntelui, iar Moise 

și Eleazar au coborât de pe munte. 

Aaron a schimbat locul de trai. El a murit pe muntele Hor. 

Filipeni 3:20-21 Fiindcă noi ne purtăm ca cetățeni ai 

cerului, de unde și așteptăm pe Salvatorul, pe Domnul 

Isus Cristos; 

21 - Care va schimba trupul nostru înjosit, pentru a-l face 

să fie conformat trupului său glorios, conform lucrării 

prin care el este în stare chiar a-și supune lui însuși toate. 

Ioan 14:1-3 Să nu vi se tulbure inima; credeți în 

Dumnezeu, credeți de asemenea în mine. 

2 - În casa Tatălui meu sunt multe locașuri mari; dacă nu 

ar fi așa, v-aș fi spus. Mă duc să vă pregătesc un loc. 

3 - Și dacă mă duc și vă pregătesc un loc, voi veni din nou 

și vă voi primi la mine însumi; ca unde sunt eu, să fiți și 

voi. 

2 Corinteni 5:8 Suntem cutezători, spun, și mai degrabă 

doritori să fim absenți din trup și să fim prezenți cu 

Domnul.  
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Exemplu: 

Unsprezece ani, un bărbat pe nume Meriham karim 

Nasseri, a fost un om fără patrie. Unsprezece ani el a trăit 

in aeroportul internațional din Paris. El nu avea pașaport, 

el nu avea cetățenie. El a fost alungat din patria lui – din 

Iran. La fel a fost aruncat afară din aeroportul din Paris. El 

a povestit autorităților aeroportului precum că este un 

refugiat din Iran, iar documentele i-au fost furate. Până la 

urmă a fost nevoit să părăsească aeroportul doar ca să se 

poată întoarce. 

El a trăit la terminalul nr.1 unsprezece ani, făcând notițe 

și mâncând din milosteniile lucrătorilor din aeroport. În 

luna Septembrie  a anului 1999 situația s-a schimbat în 

totalmente. Autoritățile din Franța i-au dăruit lui Nasseri 

o cartelă de călător internațional, plus cetățenie franceză. 

Într-un moment dat el s-a trezit a fi liber și putea să plece 

unde îl duc ochii, însă când autoritățile franceze i-au pus 

în mână documentele, el a zâmbit doar și a continuat să 

facă notițe în carnețelul său. Toți au rămas uimiți pentru 

început, însă mai apoi au înțeles că el se temea să lase 

acea banchetă care i-a slujit ca casă 11 ani. În decursul 

multor zile, el tot refuza să părăsească acel loc. 

Administrația aeroportului a spus că el trebuie fugărit de 

acolo, însă până la urmă colaboratorilor aeroportului le-a 

reușit să îl convingă că el are nevoie de o casă nouă. 
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Când noi venim la Cristos, noi la fel trebuie să schimbăm 

ceva în viața noastră. Acest lucru aduce frica peste noi 

precum a adus frica peste Nasseri, atunci când el a fost 

obligat să părăsească aeroportul.  

Coloseni 3:1-3 Dacă voi, așadar, ați fost înviați împreună 

cu Cristos, căutați lucrurile de sus, unde Cristos șade la 

dreapta lui Dumnezeu. 

2 - Puneți-vă dragoste în cele de sus, nu în cele de pe 

pământ. 

3 - Fiindcă sunteți morți și viața voastră este ascunsă 

împreună cu Cristos în Dumnezeu. 
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Lecția 7 

Muntele Pisga și Nebo – munți ai 

meditației - Partea 1 
 

Deuteronom 34 & Numeri 23 

Sunt 2 munți pe care eu aș dori să îi unesc împreună: 

muntele Pisga și muntele Nebo. Cuvântul „Pisga” 

înseamnă „despicătură”. Muntele Pisga a fost o 

crăpătură a muntelui Nebo. 

Așadar, vom vorbi despre munții care ne trezesc spre 

meditare. 

Din punct de vedere geografic, muntele Nebo are două 

arce mai joase. Unul din arce se află la vest, iar celălalt 

este situat la sud-vest de la vârful principal al muntelui 

Nebo, care este legat unul de altul prin crestele 

munților. Iată anume pe creasta din sud – vest o să 

puteți observa tot ce este scris în Biblie de către proroc. 

Nici un munte nu blochează vizibilitatea acestei creste, 

fiindcă ea se află un pic mai la sud față de cel mai înalt 

vârf al muntelui Nebo. Pământurile Iordanului și o mare 

parte a pământurilor din Israel, pot fi văzute foarte clar 

de pe această creastă care se află mai la sud. 
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Așadar, ce este special în muntele Pisga și muntele 

Nebo? Ce de fapt s-a întâmplat acolo așa special că a 

transformat acești munți în munți de meditare? 

Acesta este exact acea panoramă, de unde Dumnezeu i-

a permis lui Moise să privească țara promisă. La fel 

acesta este locul unde a murit Moise. 

Deuteronom 34:1-5 Și Moise s-a urcat din câmpiile 

Moabului pe muntele Nebo, pe vârful muntelui Pisga, 

care este în dreptul Ierihonului. Și DOMNUL i-a arătat 

toată țara lui Galaad până la Dan, 

2 - Și tot Neftali și țara lui Efraim și Manase și toată 

țara lui Iuda, până la marea cea mai îndepărtată, 

3 - Și sudul și câmpia văii Ierihonului, cetatea 

palmierilor, până la Țoar. 

4 - Și DOMNUL i-a spus: Aceasta este țara pe care am 

jurat-o lui Avraam, lui Isaac și lui Iacob, spunând: O voi 

da seminței tale, te-am făcut să o vezi cu ochii tăi, dar 

tu nu vei trece în ea. 

5 - Și Moise, servitorul DOMNULUI, a murit acolo în 

țara Moabului, conform cuvântului DOMNULUI. 

De asemenea acesta este locul unde împăratul Balac, l-a 

luat pe prorocul Balaal, ca acesta să vadă poporul lui 

Israel și să îl blesteme. 
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Numeri 23:13-14 Și Balac i-a spus: Vino cu mine, te rog, 

la un alt loc, de unde să îi vezi, vei vedea până la cea 

mai îndepărtată margine a lor, dar nu îi vei vedea pe 

toți; și blestemă-i pentru mine de acolo. 

14Și l-a dus în câmpul lui Țofim, pe vârful Pisga; și a 

zidit șapte altare și a oferit un taur și un berbec pe 

fiecare altar. 

Meditarea semnifică o atârnare serioasă și responsabilă, 

atunci când te dedici lucrurilor spirituale. Este viața 

voastră focusată lucrurilor spirituale? 

Care sunt acele adevăruri, asupra cărora tu trebuie să 

meditezi pe acești munți? 

I. Meditare asupra superiorității lui Dumnezeu. 

Numeri 23:19 Dumnezeu nu este om ca să mintă; nici 

fiu al omului ca să se pocăiască; a spus el și nu va face, 

sau a vorbit și nu va împlini? 

Iată câteva lucruri care necesită atenție: 

A. Dumnezeirea lui. 

Versetul 19 - Dumnezeu nu este om ca să mintă… 

Domnul are toate prioritățile. El este Duh. 

Ioan 4:24 Dumnezeu este un Duh; și cei ce i se închină, 

trebuie să i se închine în duh și în adevăr. 
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Iov 36:26 Iată, Dumnezeu este mare și nu îl cunoaștem, 

nici numărul anilor săi nu poate fi cercetat. 

Psalmii 90:2 Înainte ca munții să se nască, sau chiar 

înainte să fi format pământul și lumea, chiar din 

veșnicie în veșnicie, tu ești Dumnezeu. 

1 Samuel 15:29 Și de asemenea Tăria lui Israel nu va 

minți, nici nu se va pocăi, pentru că el nu este un om, ca 

să se pocăiască. 

Psalmii 89:35 O dată am jurat prin sfințenia mea că nu 

voi minți pe David. 

Oamenii au încercat să pretindă divinitatea pentru ei 

înșiși, crezând că sunt mai mari decât Dumnezeu. 

Exemplu – împăratul Nebucadnițar. 

Romani 1:21-22 Întrucât, cunoscându-l pe Dumnezeu, 

nu l-au glorificat ca Dumnezeu, nici nu au fost 

mulțumitori; ci au devenit deșerți în închipuirile lor și 

inima lor fără înțelegere a fost întunecată. 

22 - Susținând că sunt înțelepți, au ajuns nebuni… 

Dumnezeu știe care sunt nevoile voastre zilnice. El 

cunoaște chiar înainte ca eu să vin în rugăciune în fața 

lui, pentru a cere ceva. 

Isaia 65:24 Și se va întâmpla, că înainte ca ei să cheme, 

eu voi răspunde; și în timp ce ei încă vorbesc, eu voi 

auzi. 
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Dumnezeu știe toate încercările de pe drumul vieții 

noastre, chiar și detaliile morții noastre. 

Psalmii 31:15 În mâna ta sunt timpurile mele, 

eliberează-mă din mâna dușmanilor mei și de cei ce mă 

persecută. 

Dumnezeu nu este om. Slavă lui Dumnezeu ca a devenit 

om în persoana lui Isus Cristos, singurul născut din 

Dumnezeu, și a demonstrat cât de prețioși suntem noi 

pentru El. 

Galateni 4:4-7 Dar când a venit plinătatea timpului, 

Dumnezeu a trimis pe Fiul său, venit din femeie, venit 

sub lege, 

5 - Să răscumpere pe cei ce erau sub lege, ca să primim 

adopția fiilor. 

6 - Și pentru că sunteți fii, Dumnezeu a trimis Duhul 

Fiului său în inimile voastre, care strigă: Abba, Tată! 

7 -De aceea nu mai ești rob, ci fiu; iar dacă ești fiu, ești 

și moștenitor al lui Dumnezeu prin Cristos.  

Cu siguranță Dumnezeu nu este om, fiindcă el este 

întruchiparea adevărului. Toată făptura Lui este adevăr. 

În El nu este nici o picătură de minciună. El nu e 

mincinos. 

Evrei 6:18 Pentru ca, prin două lucruri de neschimbat, 

în care este imposibil pentru Dumnezeu să mintă, să 
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avem o mângâiere tare, noi, care am fugit la locul de 

scăpare ca să apucăm speranța pusă înaintea noastră. 

1 Ioan 5:6 Acesta este cel ce a venit prin apă și sânge, 

Isus Cristos; nu doar prin apă ci prin apă și sânge. Și 

Duhul este cel ce aduce mărturie pentru că Duhul este 

adevărul. 

II. Curățenia Domnului. 

Numeri 23:19 Dumnezeu nu este om ca să mintă; nici 

fiu al omului ca să se pocăiască; a spus el și nu va face, 

sau a vorbit și nu va împlini? 

• El e curat precum fulgii noi de zăpadă iarna. 

• Ființa lui este curată, precum flacăra focului. 

• Motivele lui sunt la fel de curate, precum argintul 

ales. 

• Dragostea e curată precum prima rouă în grădina 

Eden. 

Evrei 9:28 Tot așa, Cristos a fost oferit o singură dată 

pentru a purta păcatele multora; și celor ce îl așteaptă 

li se va arăta a doua oară, fără păcat, pentru salvare. 

1 Petru 2:21-22 Fiindcă la aceasta ați fost chemați, 

pentru că și Cristos a suferit pentru noi, lăsându-ne un 

exemplu, ca să urmați pașii lui. 

22 - El, care nu a făcut păcat, nici nu a fost găsită 

viclenie în gura lui. 
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Ilustrație: 

În Paris locuia un sculptor măreț, care crea minuni. 

Lucrările sale se află și astăzi în galeria „Des Beaux”. El 

era un geniu ce lucra asupra ultimii sale lucrări. Ca 

oricare dintre genii el locuia într-o cameră mică în 

cămin, fiindcă era foarte sărac. Această cameră îi servea 

drept atelier, studio și dormitor. 

Sculptorul avea o statuie din lut aproape gata, când din 

senin s-a lăsat un ger. Ghemuit în pat sub plapumă 

privea la statuia ce stătea în mijlocul camerei friguroase. 

La miezul nopții, simțind frigul din cameră, a înțeles că 

dacă în cameră se va răcori mai mult, atunci statuia sa 

va fi distrusă din cauza gerului. Din acest motiv, 

bătrânelul a luat plapuma de pe el și a acoperit statuia 

cu mare atenție. 

Dimineața următoare pe când în cameră au intrat 

prietenii lui, l-au găsit pe bătrânel mort, iar creația lui a 

fost salvată! 

Această istorie demonstrează un principiu important. 

Noi trebuie să păstrăm cu orice preț imaginea dată nouă 

de invizibilul sculptor – Domnul Isus Cristos. Păcatul - 

este acel ger, care distruge viețile noastre, lăsând 

cicatrice pe mărturiile noastre. 

2 Corinteni 3:18 Dar noi toți, cu fața descoperită, 

privind ca într-o oglindă gloria Domnului, suntem 
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schimbați în același chip din glorie în glorie, chiar prin 

Duhul Domnului. 

2 Corinteni 5:17 De aceea dacă este cineva în Cristos, 

este o creatură nouă, cele vechi au trecut; iată, toate 

au devenit noi. 

Balaal a fost atent la superioritatea Domnului. 

Numeri 23:19 … a spus el și nu va face?... 

Dumnezeu demonstrează superioritatea sa, prin 

adevărul și credibilitatea spuselor lui. Cum Domnul a 

vorbit, așa și va fi. 

1. Promisiunea salvării este adevărată, dacă o să vă 

sprijiniți pe El. 

2. Preîntâmpinarea Domnului referitor la iad este 

adevărată. Este un loc real de foc și chin pentru 

cei care nu cred. 

3. Prorocia referitor la întoarcerea Lui este 

adevărată. 
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Lecția 8 

Muntele Pisga și Nebo – munți ai 

meditației - Partea 2 
 

După cum am vorbit lecția trecută, muntele Pisga și 

muntele Nebo sunt munți care reprezintă o viață plină de 

meditație. Fiecare nou convertit trebuie să învețe să 

mediteze asupra cuvântului lui Dumnezeu și să fie 

prudenți la umblarea lor cu Dumnezeu. 

Numeri 23:20-26 Iată, eu am primit poruncă să 

binecuvântez și el a binecuvântat; iar eu nu pot întoarce 

aceasta. 

21 - El nu a zărit nelegiuirea în Iacob, nici nu a văzut 

stricăciune în Israel; DOMNUL Dumnezeul său este cu el 

și strigătul unui împărat este printre ei. 

22 - Dumnezeu i-a scos din Egipt; el are putere precum 

un unicorn. 

23 - Cu adevărat nu este niciun farmec împotriva lui 

Iacob, nici nu este nicio ghicire împotriva lui Israel; 

referitor la acest timp se va spune despre Iacob și despre 

Israel: Ce a lucrat Dumnezeu! 

24 - Iată, poporul se va ridica asemenea unui leu mare și 

se va înălța ca un leu tânăr; nu se va întinde până nu va 

mânca din pradă și nu va bea sângele celor uciși. 
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25 - Și Balac i-a spus lui Balaam: Nici nu îi blestema dar 

nici nu îi binecuvânta. 

26 - Dar Balaam a răspuns și i-a zis lui Balac: Nu ți-am 

vorbit, spunând: Tot ceea ce DOMNUL vorbește, aceea 

trebuie să fac? 

Împăratul Balac a pus o mare presiune pe împăratul 

Balaam, obligându-l să blesteme Israelul. Însă Domnul 

avea alte planuri referitor la proroc. Balaam a spus regelui 

că va vorbi doar ceea ce Domnul o să-i spună. Cel puțin în 

închipuirile lui așa era, însă mai târziu în inima lui se va 

începe un război: să rămână devotat Domnului sau nu? 

Acesta era un război ce va fi pierdut ulterior. 

Noi cu dumneavoastră zilnic întâmpinăm același război. 

Vom trăi noi pentru Domnul sau nu? Voi proceda corect 

spunând că îl iubesc pe Domnul s-au voi fi cel mai mare 

fățarnic? 

Ești tu dedicat împlinirii voii lui Dumnezeu? 

I. Supunerea voii lui Dumnezeu poate fi văzută pe 

muntele Pisga. 

Efeseni 6:5-6 Robilor, cu teamă și tremur, în simplitatea 

inimii voastre, ca lui Cristos, faceți ce vă poruncesc 

stăpânii, conform cărnii; 

6 - Nu cu servire de ochii lor, precum cei ce plac 

oamenilor, ci ca robii lui Cristos, făcând voia lui 

Dumnezeu din inimă. 
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Prin ce modalitate putem obține o atitudine de supunere 

față de voia lui Dumnezeu în viața noastră? 

A. Permiteți-i lui Dumnezeu să controleze viața 

voastră. 

Iacov 4:15  Dimpotrivă, ar trebui să spuneți: Dacă 

Domnul voiește, vom trăi și vom face aceasta sau aceea. 

1 Corinteni 16:7 Fiindcă nu doresc să vă văd acum în 

treacăt, ci sper să mai rămân cu voi un timp, dacă 

Domnul va permite. 

B. Rezultatul circumstanțelor noastre o să rezulte 

binele nostru. 

Romani 8:28 Și știm că toate lucrează împreună pentru 

binele celor ce iubesc pe Dumnezeu, celor chemați 

conform scopului său. 

Ieremia 24:5-7 Astfel spune DOMNUL, Dumnezeul lui 

Israel: Ca aceste smochine bune, astfel îi voi deosebi pe 

cei duși captivi din Iuda, pe care i-am trimis din locul 

acesta în țara caldeenilor, pentru binele lor. 

6 - Pentru că îmi voi pune ochii asupra lor pentru bine și 

îi voi aduce din nou în această țară; și îi voi zidi și nu îi 

voi surpa; și îi voi sădi și nu îi voi smulge. 

7 - Și le voi da o inimă pentru a mă cunoaște, că eu sunt 

DOMNUL; și ei vor fi poporul meu și eu voi fi Dumnezeul 

lor, pentru că se vor întoarce la mine cu toată inima lor. 
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Zaharia 13:9 Și eu voi duce a treia parte prin foc și îi voi 

curăța precum argintul este curățat și îi voi încerca 

precum aurul este încercat; ei vor chema numele meu și 

eu îi voi asculta; voi spune: Acesta este poporul meu; iar 

ei vor spune: DOMNUL este Dumnezeul meu. 

C. Trebuie să credem că Domnul o să îngrijească de 

noi în problemele noastre. 

1 Petru 5:7 Aruncând toată îngrijorarea voastră asupra 

lui, pentru că el se îngrijește de voi. 

D. Mereu mulțumiți și fiți mulțumitori în toate. 

1 Tesaloniceni 5:18 Aduceți mulțumiri în fiecare lucru, 

fiindcă aceasta este voia lui Dumnezeu, în Cristos Isus, 

pentru voi. 

Efeseni 5:20 Mulțumind totdeauna pentru toate 

Dumnezeului și Tatălui, în numele Domnului nostru Isus 

Cristos. 

Iov 1:21 Și a spus: Gol am ieșit din pântecele mamei mele 

și gol mă voi întoarce acolo: DOMNUL a dat și DOMNUL 

a luat; binecuvântat fie numele DOMNULUI. 

Psalmii 34:1 Voi binecuvânta pe DOMNUL întotdeauna, 

lauda lui va fi continuu în gura mea. 

Iov 23:10 Dar el cunoaște calea pe care o urmez; după ce 

mă va încerca, voi ieși ca aurul. 

Punct de referință – Iov 42:5-8 Am auzit de tine prin 

auzul urechii, dar acum ochiul meu te vede. 
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6 - De aceea mă detest și mă pocăiesc în țărână și 

cenușă. 

7 - Și a fost astfel că, după ce DOMNUL i-a vorbit aceste 

cuvinte lui Iov, DOMNUL i-a spus lui Elifaz temanitul: 

Furia mea s-a aprins împotriva ta și împotriva celor doi 

prieteni ai tăi, pentru că nu ați vorbit despre mine ce este 

drept, precum servitorul meu Iov. 

8 - De aceea acum, luați șapte tauri și șapte berbeci și 

mergeți la servitorul meu Iov și oferiți pentru voi 

ofrandă arsă; și servitorul meu Iov se va ruga pentru voi, 

fiindcă pe el îl voi primi; ca nu cumva să mă port cu voi 

după nebunia voastră, în aceea că nu ați vorbit despre 

mine ce este drept, precum servitorul meu Iov. 

II. Meditare asupra afirmațiilor  lui Dumnezeu. 

Numeri 23:17 Și când a venit la el, iată, el stătea lângă 

ofranda sa arsă și prinții lui Moab stăteau cu el. Și Balac 

i-a spus: Ce a vorbit DOMNUL? 

Balaam a spus împăratului că se va întâlni cu Domnul și o 

să afle voia Lui. Când Balaam s-a întors, Balac medita 

asupra noutății Domnului. El dorea să știe ce v-a spune 

Domnul, pentru că faptele lui Balaam se bazau doar pe 

Cuvânt. Împlinirea tuturor dorințelor împăratului, de 

parcă erau motivate prin cuvântul Domnului. Aceste 

adevăruri se referă și la noi. Domnul, în cuvântul său și-

a deschis inima pentru noi. 
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Acest lucru ne face să concluzionăm că Scriptura are 

putere. 

1. Scriptura vă ajută să deveniți oameni de succes. 

Iosua 1:8 Această carte a legii să nu se depărteze de gura 

ta, ci cugetă asupra ei zi și noapte, ca să iei seama să faci 

conform cu tot ce este scris în ea; fiindcă atunci vei face 

calea ta prosperă și atunci vei avea mult succes. 

2. Scriptura o să ajute să deveniți mai sfinți. 

Psalmii 119-11 Cuvântul tău l-am ascuns în inima mea, 

ca să nu păcătuiesc împotriva ta. 

3. Scriptura vă v-a ajut să fiți mai înțelepți. 

Proverbe 28-7 Oricine ține legea este un fiu înțelept, dar 

cel ce este un însoțitor al celor destrăbălați rușinează pe 

tatăl său. 

Psalmii 119:130 Intrarea cuvintelor tale dă lumină; ea dă 

înțelegere celui simplu. 

4. Scriptura o să vă maturizeze în Domnul. 

1 Petru 2:2 Ca prunci nou născuți, doriți laptele 

neprefăcut al cuvântului, ca să creșteți prin el. 

1 Tesaloniceni 2:13 Din această cauză și mulțumim lui 

Dumnezeu neîncetat, deoarece, când ați primit cuvântul 

lui Dumnezeu pe care l-ați auzit de la noi, ați primit nu 

cuvântul oamenilor, ci așa cum este în adevăr, cuvântul 
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lui Dumnezeu care lucrează cu putere și în voi care 

credeți. 

5. Scriptura o să satisfacă sufletul vostru. 

Psalmii 1:1-2 Binecuvântat este omul care nu umblă în 

sfatul celor neevlavioși, nici nu stă în calea păcătoșilor, 

nici nu șade în scaunul batjocoritorilor. 

2 - Ci desfătarea lui este în legea DOMNULUI; și zi și 

noapte meditează în legea lui. 

Iov 23:12 Nici nu am dat înapoi de la porunca buzelor lui; 

am stimat cuvintele gurii sale mai mult decât mâncarea 

necesară mie. 

6. Scriptura dăruiește pace. 

Psalmii 119:165 Multă pace au cei ce iubesc legea ta și 

nimic nu îi va poticni. 

III. Meditație asupra sfințeniei. 

Numeri 23:10 Cine poate număra pulberea lui Iacob și 

numărul celei de a patra părți a lui Israel? Lasă-mă să 

mor moartea celor drepți și sfârșitul meu să fie ca al lui! 

Iată așa relație avea Balaam înainte ca să fie luat pe 

muntele Pisga, acolo unde a fost ispitit pentru a doua 

oara de împăratul Balac. Balaam a văzut binecuvântările 

Domnului care curgeau peste urmașii lui Iacov. De aceea 

el singur a dorit să aibă parte de acele binecuvântări de 

care Iacov deja se bucura. 
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• Voi trebuie să meditați asupra acestor lucruri. 

Psalmii 37:37 Însemnează pe cel desăvârșit și privește pe 

cel integru, fiindcă sfârșitul acelui om este pace. 

Proverbe 14:32 Cel stricat este alungat în stricăciunea 

lui, dar cel drept are speranță în moartea sa. 

• Trebuie să avem dorință să servim Domnului 

până la moarte. 

Cum se întâmplă acest lucru? Trebuie să faci tot ce e 

posibil ca să te afli în îmbrățișările Domnului. 

1 Petru 1:15-16 Ci așa cum cel ce v-a chemat este sfânt, 

fiți și voi sfinți în toată comportarea; 

16 - Deoarece este scris: Fiți sfinți, căci eu sunt sfânt. 

2 Corinteni 7:1 De aceea având aceste promisiuni, 

preaiubiților, să ne curățim de fiecare întinare a cărnii și 

a duhului, desăvârșind sfințenia în teama de Dumnezeu. 

Ilustrație: 

Reticulita traumatică – până când oamenii nu pot găsi 

leac pentru această boală, vacile se află într-un risc 

continuu. Vacile au 4 camere în stomac, și ele fără alegere 

mănâncă iarbă, și împreună cu iarba mănâncă și 

nenumărate bucăți mici de metal ascuțit, inclusiv cuie 

aruncate ori bucăți mici de sârmă. Fermierii multe ori 

impun tinerii viței să înghită un magnet mic pentru ca să 

atragă acele metale înainte ca ele să vatăme acel vițel. 
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Simptomele aceste boli sunt următoarele: neajunsul 

producerii de lapte, măcinarea excesivă a dinților, 

creșterea în greutate excesivă, ruperea stomacului și în 

cazuri grave trecerea metalului prin căptușeala reticulară, 

care străpunge sacul cardiac, producând moartea. 

Despre ce ne vorbește nouă acest lucru? Posibil că noi 

suntem nevinovați când paștem neselectiv pe câmp, dar 

cu siguranță suntem responsabili și vinovați de faptul că 

nu selectăm cu ce hrănim spiritul nostru. 

Acest metal ascuțit nu este nimic altceva decât zgârcenie, 

ură, frică, vorbe de rău, minciună. Dacă nu vom fi capabili 

să scuipăm în timpul mâncării, atunci, cu timpul acestea 

se vor transforma într-o boală duhovnicească: letargie 

(Somn duhovnicesc) lipsă de productivitate în viața 

duhovnicească, neputința de a ne hrăni cu mâncare 

duhovnicească (măcinarea excesivă a dinților) 

URMĂRIȚI INIMA VOASTRĂ CÂND DORIȚI SĂ O HRĂNIȚI. 

Filipeni 4:8 În final, fraților, toate cele ce sunt adevărate, 

toate cele oneste, toate cele drepte, toate cele pure, 

toate cele de iubit, toate cele vorbite de bine, dacă este 

vreo virtute și dacă este vreo laudă, gândiți-vă la 

acestea. 
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Lecția 9 

Muntele Pisga și Nebo – munți ai 

meditației - Partea 3 
 

Numeri 23 & Deuteronom 3 – „Mesajul Domnului” 

I. Reducerea la tăcere (amuțirea) a mesajului lu 

Dumnezeu. 

Numeri 23:25-26 Și Balac i-a spus lui Balaam: Nici nu îi 

blestema dar nici nu îi binecuvânta. 

26 - Dar Balaam a răspuns și i-a zis lui Balac: Nu ți-am 

vorbit, spunând: Tot ceea ce DOMNUL vorbește, aceea 

trebuie să fac? 

Împăratul Balac a vorbit lui Balaam spunând: dacă tu nu 

ai de gând să blestemi acest popor după cum te-am 

rugat eu, atunci indiferent de ce faci, tine limba după 

dinți. Nu binecuvânta acest popor, nu face ceea ce ți-a 

spus Dumnezeu să faci. Stai liniștit și nu îmi face mai 

multe probleme. 

Astăzi noi ne întâmpinăm aceeași dilemă. Dorința 

acestei lumi este să ne conformăm ideilor și credinței ei. 

Ucenicilor lui Isus li s-a spus de asemenea să tacă. 

Fapte 4:17-21 Dar ca nu cumva să se răspândească mai 

departe printre oameni, să îi amenințăm cu severitate, 

ca să nu mai vorbească în numele acesta niciunui om. 



100 
 

18 - Și i-au chemat și le-au poruncit să nu vorbească 

deloc, nici să nu învețe în numele lui Isus. 

19 - Dar Petru și Ioan au răspuns și le-au zis: Judecați 

voi dacă este drept înaintea lui Dumnezeu să vă dăm 

ascultare vouă mai mult decât lui Dumnezeu. 

20 - Fiindcă noi nu putem să nu vorbim lucrurile pe care 

le-am văzut și le-am auzit. 

21 - Și după ce i-au mai amenințat, i-au lăsat să plece, 

negăsind nimic cum să îi pedepsească, din cauza 

poporului, pentru că toți îl glorificau pe Dumnezeu 

pentru cele făcute. 

Fapte 5:40-41 Și au fost de acord cu el; și după ce i-au 

chemat pe apostoli și i-au bătut, le-au poruncit să nu 

vorbească în numele lui Isus; și le-au dat drumul. 

41 - Și au plecat atunci din fața consiliului, bucurându-

se că au fost socotiți demni să îndure rușine pentru 

numele lui.  

Psalmii 2:1-3 Pentru ce se înfurie păgânii și își închipuie 

popoarele deșertăciune? 

2 - Împărații pământului se ridică și conducătorii țin 

sfat împreună împotriva DOMNULUI și împotriva 

unsului său, spunând: 

3 - Să le rupem în bucăți legăturile și să le aruncăm 

funiile de la noi. 
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Voi ca creștini o să fiți obligați să faceți o alegere 

concretă referitor la mesajul lui Dumnezeu. Voi ori 

păstrați liniștea, ori veți glorifica pe Dumnezeu vorbind 

evanghelia altora. 

Ieremia 20:9 Atunci am spus: Nu voi aminti despre el, 

nici nu voi mai vorbi în numele lui. Dar cuvântul lui a 

fost în inima mea ca un foc arzând, închis în oasele 

mele, și am obosit purtându-l și nu mai puteam. 

II. Influența ispitirii. 

Numeri 23:27 Și Balac i-a spus lui Balaam: Vino, te rog, 

te voi duce într-un alt loc; poate cumva îi va plăcea lui 

Dumnezeu să mi-i blestemi de acolo. 

Ispita lui Balaam de către Balac – este o capcană tipică 

folosită de slugile lui satan pentru a interveni în lucrarea 

Domnului. Răul nu renunță ușor. 

Geneza 39:10 Și s-a întâmplat, cum vorbea cu Iosif zi de 

zi, că el nu i-a dat ascultare să se culce lângă ea, sau să 

fie cu ea (este o ilustrație din viața lui Iosif). 

Cum putem trece peste ispită?  

A. Rețineți: cuvântul Domnului este o armă 

puternică împotriva ispitei. 

Psalmii 119:11 Cuvântul tău l-am ascuns în inima mea, 

ca să nu păcătuiesc împotriva ta. 

B. Stați de strajă folosind rugăciunea. 



102 
 

Matei 26:41 Vegheați și rugați-vă, ca nu cumva să 

intrați în ispită; într-adevăr, duhul este plin de zel, dar 

carnea fără putere. 

C. Fugiți de ispită. 

2 Timotei 2:22 De asemenea fugi de poftele tinereții și 

urmărește dreptatea, credința, dragostea creștină, 

pacea cu cei ce cheamă pe Domnul dintr-o inimă pură. 

D. Împotriviți-vă lui satan. 

Iacov 4:7 Supuneți-vă așadar lui Dumnezeu. Împotriviți-

vă diavolului și va fugi de la voi! 

Împotrivirea ispitirii lui satan înseamnă abilitatea de a 

spune NU înainte ca să vă întâlniți cu ispita. 

Daniel 1:8  Dar Daniel a hotărât în inima lui să nu se 

întineze cu porția de mâncare a împăratului, nici cu 

vinul pe care îl bea el; de aceea a cerut de la mai 

marele famenilor să nu îl oblige să se pângărească. 

III. Înțepătura regretelor. 

Deuteronom 3:23-27 Și am implorat pe DOMNUL în 

acel timp, spunând: 

24 - Doamne Dumnezeule, tu ai început să arăți 

servitorului tău măreția ta și mâna ta cea tare, pentru 

că ce Dumnezeu este în cer sau pe pământ care să 

poată face conform cu lucrările tale și conform puterii 

tale? 
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25 - Lasă-mă, te rog, să trec și să văd țara cea bună 

care este dincolo de Iordan, acel munte frumos și 

Libanul. 

26 - Dar DOMNUL era furios pe mine din cauza voastră 

și nu m-a ascultat; și DOMNUL mi-a spus: Îți ajunge 

atât; nu mai vorbi cu mine despre acest lucru. 

27 - Urcă-te pe vârful Pisga și ridică-ți ochii spre vest și 

spre nord și spre sud și spre est și privește-o cu ochii tăi, 

fiindcă nu vei trece acest Iordan. 

Din cauză că Moise nu a ascultat, dar a lovit muntele 

două ori, în loc să spună, Domnul a refuzat să îl lase să 

intre în țara promisă. Moise într-adevăr a dorit mult să 

intre în țara promisă, de aceea l-a rugat pe Domnul 

poate cumva își va schimba decizia. Acest lucru l-a 

înfuriat pe Dumnezeu și i-a spus lui Moise să nu mai 

vorbească despre acest lucru. El putea privi pământurile 

de pe muntele Pisga. Eu sunt mai mult decât sigur că în 

acel moment Moise se gândea la acea înțepătură a 

regretului. 

Deuteronom 17:4, 12-13 Și ți se va spune și vei fi auzit, 

să cercetezi cu atenție; și, iată, dacă este adevărat și 

dacă lucrul este sigur, că s-a făcut această urâciune în 

Israel. 

12 - Și bărbatul care se va purta cu îngâmfare și nu va 

da ascultare preotului care stă să servească acolo 

înaintea DOMNULUI Dumnezeul tău, sau judecătorului, 
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chiar bărbatul acela să moară; și să îndepărtezi răul din 

Israel. 

13 - Și tot poporul să audă și să se teamă și să nu se 

mai poarte cu mândrie. 

Deuteronom 22:7-9 Să dai drumul mamei și să îți iei 

puii, ca să îți fie bine și să îți prelungești zilele. 

8 - Când zidești o casă nouă, să faci un parapet pentru 

acoperișul tău, ca să nu aduci sânge peste casa ta, dacă 

vreun om cade de pe ea. 

9 - Să nu îți semeni via cu semințe diferite, ca nu cumva 

rodul seminței tale, pe care ai semănat-o, și rodul viei 

tale să fie pângărit. 

Deuteronom 28:2-4 Și toate aceste binecuvântări vor 

veni peste tine și te vor ajunge, dacă vei da ascultare 

vocii DOMNULUI Dumnezeul tău. 

3 - Binecuvântat vei fi în cetate și binecuvântat vei fi în 

câmp. 

4 - Binecuvântat va fi rodul trupului tău și rodul 

pământului tău și rodul vitelor tale, fătul vacilor tale și 

turmele oilor tale. 

Matei 20:22 Dar Isus răspunzând a zis: Nu știți ce cereți. 

Puteți bea paharul pe care îl voi bea eu? Și să fiți 

botezați cu botezul cu care sunt botezat eu? Ei i-au 

spus: Putem. 
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2 Corinteni 12:8 Pentru aceasta, de trei ori am implorat 

pe Domnul, ca să se depărteze de la mine. 

Psalmii 141:3 Pune o gardă, DOAMNE, înaintea gurii 

mele; păzește ușa buzelor mele. 

Proverbe 16:32 Cel încet la mânie este mai bun decât 

cel tare, și cel ce își stăpânește duhul, decât cel ce ia o 

cetate. 

IV. Să încurajezi sau să întărești pe alții. 

Deuteronom 3:28 Ci poruncește lui Iosua și încurajează-

l și întărește-l; fiindcă el va trece înaintea acestui popor 

și îi va face să moștenească țara pe care o vei vedea. 

Domnul i-a spus lui Moise să îl încurajeze pe Iosua, care 

trebuia să conducă poporul în țara promisă. Rugați-l pe 

Dumnezeu să arate poporului vostru că voi puteți fi o 

binecuvântare pentru ei. 

1 Timotei 6:13-14 Îți poruncesc înaintea lui Dumnezeu, 

care dă viață tuturor, și înaintea lui Cristos Isus, care 

înaintea lui Pontius Pilat a adus o mărturisire bună, 

14 - Ca tu să ții porunca fără pată, ireproșabil, până la 

apariția Domnului nostru Isus Cristos. 

2 Timotei 2:1-3 De aceea tu, fiul meu, fii tare în harul 

care este în Cristos Isus. 

2 - Și cele ce ai auzit de la mine printre mulți martori, 

încredințează acestea oamenilor credincioși, care vor fi 

în stare să învețe și pe alții. 
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3 - Tu, de aceea, îndură necazul, ca un bun soldat al lui 

Isus Cristos. 

Ilustrație: 

Fanny Crosby, autoarea multor imnuri creștine, se afla 

într-o misiune la Mcauley. Ea a întrebat cu glas tare dacă 

este în acea sală un băiat care nu are mamă, dar i-ar 

permite ei să îl îmbrățișeze. Peste câteva minute s-a 

apropiat un băiat care nu avea mamă, Fanny Crosby l-a 

cuprins și l-a sărutat pe obraz. După ce ei și-au luat 

rămas bun, ea a plecat de la adunare si a scris încă un 

imn numit „Salvați pe cei ce pier”. 

Când Ira Sanchy se pregătea să cânte acel imn în Saint 

Luis, ea a menționat despre acea întâmplare din trecut. 

Peste câteva clipe un bărbat a căzut în genunchi și a 

spus: „Eu sunt acel băiat pe care Fanny l-a cuprins și l-a 

sărutat în acea seară . Eu nicicum nu m-am putut 

debarasa de acele emoții pe care le-am trăit atunci 

datorită acelui eveniment emoționant. Ele au fost 

prezente până când nu am devenit creștin. Acum eu 

sunt creștin și conduc un business”. 

Dragostea față de cei care ne înconjoară o să ne ajute 

atât pe noi cât și pe cei din jurul nostru. 
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Lecția 10 

Muntele Carmel – muntele 

provocărilor 
 

1 Împărați 18:17-29  

Carmel – este un lanț de munți în partea centrală a 

Israelului, care are o parte printre granițele tribului Așer. 

Își are începutul în partea de est și continue spre vest. 

Lungimea este de 24 kilometri. În partea de est nălțimea 

este de aproximativ 1700 metri deasupra nivelului mării. 

Din acel loc veți vedea câmpul Maghido, adică locul unde 

cândva va avea loc bătălia Armaghedon. 

La fel veți vedea muntele Tabor, Nazaretul și râul Chișon, 

locul unde profeții lui Baal au fost uciși de Ilie. Este o 

regiune frumoasă. De fapt, în Cântarea lui Solomon, 

femeia șulamită a fost comparată de iubitul ei cu Muntele 

Carmel „Capul tău  este ca Carmel”. 

Muntele Carmel este un munte care parcă te invită. Pe 

acest munte se întâmplă multe evenimente ce te pot 

provoca, dar totodată sunt exemple care putem folosi în 

viața noastră proprie. 

I. Provocarea la responsabilitatea personală. 

1 Împărați 18:17-18 Și s-a întâmplat, când Ahab l-a văzut 

pe Ilie, că Ahab i-a spus: Ești tu cel care tulbură pe Israel? 



108 
 

18 - Iar el a răspuns: Nu eu am tulburat pe Israel, ci tu și 

casa tatălui tău, în aceea că ați părăsit poruncile 

DOMNULUI și tu ai urmat Baalilor. 

Când împăratul se întâlnește cu Ilie, folosește acea tactică 

mincinoasă pentru al învinui pe Ilie precum că ar tulbura 

Israelul. 

Versetul 17- „Ești tu cel care tulbură pe Israel”?  A 

tulbura – înseamnă a încurca, a irita, a deranja. 

1 Împărați 21:20 Și Ahab i-a spus lui Ilie: M-ai găsit, o 

dușmanul meu? Iar el i-a răspuns: Te-am găsit, pentru 

că te-ai vândut pentru a lucra ce este rău în ochii 

DOMNULUI. 

• Exemplu – Iosua 7:25 Și Iosua a spus: De ce ne-

ai tulburat? DOMNUL te va tulbura în această 

zi. Și tot Israelul l-a ucis cu pietre și i-au ars în 

foc după ce i-au ucis cu pietre. 

• Exemplu – Ieremia 26:8-9 Și s-a întâmplat, 

după ce Ieremia a terminat de vorbit tot ceea 

ce DOMNUL îi poruncise să vorbească 

întregului popor, că preoții și profeții și tot 

poporul l-au apucat, spunând: Vei muri 

negreșit. 

9 - De ce ai profețit în numele DOMNULUI, 

spunând: Această casă va fi ca Șilo și această 

cetate va fi pustiită, fără vreun locuitor? Și tot 

poporul s-a adunat împotriva lui Ieremia în 

casa DOMNULUI. 
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Verset de referință Ieremia 38:4 De aceea 

prinții i-au spus împăratului: Te implorăm, să 

fie acest om dat la moarte; fiindcă astfel el 

slăbește mâinile războinicilor care rămân în 

această cetate și mâinile întregului popor, 

vorbindu-le astfel de cuvinte, pentru că acest 

om nu caută bunăstarea acestui popor, ci 

vătămarea. 

• Exemplu – Amos 7:10 Atunci Amația, preotul 

din Betel, a trimis la Ieroboam, împăratul lui 

Israel, spunând: Amos a uneltit împotriva ta în 

mijlocul casei lui Israel; țara nu este în stare să 

sufere toate cuvintele lui. 

 

Ilustrație: 

În cartea faptele apostolilor 16 găsim o slugă care este 

posedată de duhul prorociei. Stăpânii au trimis-o să 

câștige bani, iar când au văzut ă sursa lor de venit nu mai 

funcționează, au luat pe Pavel și Sila și i-au dus pe 

teritoriul pieței la magistrați spunând că Pavel și Sila 

tulbură orașul. Magistrații au rupt hainele lui Pavel și Sila 

apoi au poruncit să fie bătuți. 

Problema responsabilității – este o provocare, pentru că 

oamenii ca Ahab, nu iubesc să își asume responsabilitatea 

pentru acțiunile lor. 
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• Matei 12:36 Dar vă spun că: De fiecare cuvânt 

nefolositor pe care oamenii îl vor vorbi, vor da 

socoteală în ziua judecății. 

• Romani 14:12 Așadar, fiecare dintre noi va da 

socoteală despre el însuși lui Dumnezeu. 

• 2 Corinteni 5:10 Fiindcă noi toți trebuie să ne 

arătăm înaintea scaunului de judecată al lui 

Cristos, pentru ca fiecare să primească cele 

făcute în trup, conform cu ce a practicat, fie 

bine, fie rău. 

Ilustrație: 

Cu secole în urmă, un bărbat și-a croit drumul în orchestra 

imperatorilor chinezi. Nu putea cânta la flaut bine, dar a 

imitat dramatic caracteristicile unui artist talentat. Jocul 

lui i-a oferit un salariu modest și un loc confortabil pentru 

a trăi. S-a bucurat de capcanele înșelăciunii sale, până ce 

împăratul a decis că va dori un solo privat de la fiecare 

muzician din orchestră. În stare de panică, a luat lecții de 

flaut, dar nu a putut învăța suficient de repede. În 

disperare, s-a prefăcut a fi bolnav, dar medicul instanței 

nu a găsit nimic în neregulă cu el. În ajunul dinaintea 

prezentării sale, acest co-artist a luat otravă și s-a sinucis. 

Limba chineză a fost afectată de acest eveniment istoric 

și a atins și limba engleză. Din această situație avem acum 

expresia „El a refuzat să înfrunte muzica.” Toți trebuie să 

înfruntăm muzica din viața noastră și să ne dăm seama că 
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fiecare dintre noi va fi responsabil pentru fiecare moment 

al vieții noastre. 

II. Provocarea stăpânului preeminent. 

1 Împărați 18:19-21 De aceea acum, trimite și adună la 

mine tot Israelul pe muntele Carmel și pe cei patru sute 

cincizeci de profeți ai lui Baal și pe cei patru sute de 

profeți ai dumbrăvilor, care mănâncă la masa Izabelei. 

20 - Astfel, Ahab a trimis la toți copiii lui Israel și a 

adunat profeții la muntele Carmel. 

21 - Și Ilie a venit la tot poporul și a spus: Până când veți 

șchiopăta voi între două opinii? Dacă DOMNUL este 

Dumnezeu, urmați-l pe el; dar dacă este Baal, atunci 

urmați-l pe el. Și poporul nu i-a răspuns un cuvânt. 

Ilie nu s-a lăsat intimidat de împăratul Ahab. Împăratul îl 

învinuia că el tulbură poporul. Dar Ilie a continuat, a 

început să spună împăratului ce să facă. Gândiți-vă 

pentru un minut. Ilie – e învățător, Ahab – elev. Ilie cere 

să se confrunte cu prorocii lui Balaal. Ahab nu era obișnuit 

cu faptul că lui i se spune că este izvorul problemelor, mai 

ales că trebuie să asculte indicațiile unui pastor. 

• În această adunare, provocarea stăpânului 

preeminent a fost provocată de Ilie. El vorbește 

oamenilor, mustrându-i pentru fățărnicia și 

îndoiala lor. 

• Priviți versetul 21 - Până când veți șchiopăta voi 

între două opinii? 
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• A șchiopăta – înseamnă a umbla nervos, a te 

clătina sau chiar a fi paralizat. Poporul lui 

Dumnezeu șchiopăta referitor la nehotărârea lor. 

Ei se clătinau între Balaal și Dumnezeu. 

1. Deuteronom 4:35 Ție ți s-a arătat, ca să cunoști 

că DOMNUL, el este Dumnezeu, nu este altul în 

afară de el.  

2. Țefania 1:5 Și pe cei care se închină oștirii cerului 

pe acoperișuri; și pe cei care se închină și care 

jură pe DOMNUL și care jură pe Malcam. 

3. Matei 6:24 Nimeni nu poate servi la doi stăpâni; 

fiindcă sau va urî pe unul și va iubi pe celălalt, sau 

va ține la unul și va disprețui pe celălalt. Nu 

puteți servi lui Dumnezeu și mamonei. 

4. 1 Corinteni 10:21-22 Nu puteți bea paharul 

Domnului și paharul dracilor; nu puteți fi părtași 

ai mesei Domnului și ai mesei dracilor. 

22 - Îl provocăm pe Domnul la gelozie? Suntem 

mai tari decât el? 

Provocarea lui Ilie era următoarea: Când voi ca popor o 

să vă decideți și o să luați o hotărâre pe care o să 

urmați? 

Unele motive din care ei ca popor tăceau și nu spuneau 

nimic: 

1. Rușinea. Ei știau că nu procedează corect. Când 

omul este cuprins de rușine, vina aceasta îl lasă 
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fără cuvinte, din cauză că privește păcatul său 

precum l-ar vedea Dumnezeu. 

• Exemplu fraților lui Iosif. Geneza 44:16 Și Iuda a 

spus: Ce să spunem domnului meu? Ce să 

vorbim? Sau cum să ne dezvinovățim? Dumnezeu 

a descoperit nelegiuirea servitorilor tăi; iată, noi 

suntem servitorii domnului meu, deopotrivă noi 

și de asemenea cel cu care paharul a fost găsit. 

• Iov 40:4 Iată, sunt un nemernic; ce să îți răspund? 

Îmi voi pune mâna la gură. 

2. Confuzia. Încă un motiv din care ei păstrează 

liniștea. Presupun că este datorită faptului că ei 

nu cunosc ce fel de decizie să facă, sau care 

opțiune să aleagă. 

3. Frica. Al treilea motiv. Ei erau înspăimântați de 

moarte. Majoritatea oamenilor care îl mărturisesc 

pe Domnul Isus Cristos, încearcă să slujească la 

doi stăpâni – Domnului și lumii. 

• Iacov 1:8 Un om șovăitor este nestatornic în 

toate căile lui. 

• Iacov 4:8 Apropiați-vă de Dumnezeu și el se va 

apropia de voi. Curățiți-vă mâinile, păcătoșilor; 

și purificați-vă inimile, șovăitorilor! 

• Isaia 29:13 De aceea Domnul a spus: Întrucât 

acest popor se apropie de mine cu gura lor și cu 

buzele lor mă onorează, totuși și-au depărtat 

inima de mine și temerea lor față de mine este 

învățată printr-un precept omenesc. 
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• Revelație 3:15-16 Știu faptele tale; că nu ești nici 

rece, nici fierbinte; aș dori să fi fost rece, sau 

fierbinte. 

16 - Astfel, pentru că ești căldicel și nu ești nici 

rece, nici fierbinte, te voi vărsa din gura mea. 

• Osea 10:2 Inima lor este împărțită; acum vor fi 

găsiți vinovați; el le va dărâma altarele, le va 

prăda chipurile. 

 

III. Provocarea referitoare la dovezi. 

1 Împărați 18:22-29 Atunci a spus Ilie poporului: Eu, 

numai eu, am rămas profet al DOMNULUI; dar profeții 

lui Baal sunt patru sute cincizeci de bărbați. 

23 - Să ni se dea de aceea doi tauri; și ei să își aleagă un 

taur pentru ei și să îl taie bucăți și să îl pună pe lemne și 

să nu pună foc dedesubt; și eu voi pregăti celălalt taur și 

îl voi pune pe lemne și nu voi pune foc dedesubt; 

24 - Și să chemați numele dumnezeilor voștri, iar eu voi 

chema numele DOMNULUI; și Dumnezeul care răspunde 

prin foc, acela să fie Dumnezeu. Și tot poporul a răspuns 

și a zis: Bine spus. 

25 - Și Ilie a spus profeților lui Baal: Alegeți-vă un taur și 

pregătiți-l întâi, pentru că voi sunteți mulți; și chemați 

numele dumnezeilor voștri, dar să nu puneți foc 

dedesubt. 
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26 -Și ei au luat taurul care le-a fost dat și l-au pregătit; 

și au chemat numele lui Baal de dimineață până la 

amiază, spunând: Baale, ascultă-ne. Dar nu a fost nicio 

voce, nici nu a răspuns nimeni. Și săreau pe altarul care 

fusese făcut. 

27 - Și s-a întâmplat la amiază, că Ilie i-a batjocorit și a 

spus: Strigați cu voce tare, pentru că el este dumnezeu; 

fie vorbește, sau urmărește ceva, sau este într-o 

călătorie, sau poate doarme și trebuie trezit. 

28 -Și au strigat cu voce tare și s-au tăiat după obiceiul 

lor cu săbii și sulițe, până când sângele a țâșnit pe ei. 

29 - Și s-a întâmplat, când miezul zilei a trecut și ei au 

profețit până la timpul oferirii sacrificiului de seară, că 

nu a fost nici voce, nici cineva care să răspundă, nici 

cineva care să dea ascultare. 

A. Ilie aduce dovezi clare, care nu se pun la îndoială. 

Mai întâi de toate, Ilie a pregătit tot pentru a arăta lumii 

care este adevărul. Prorocii lui Balaam se pregăteau să 

aducă jertfa lor. Același lucru l-a făcut Ilie pe altarul său 

în fața Domnului. 

Explicația istoriei. 

Ilie a decis sa demonstreze lumii ce este adevărul, dar 

totodată a mai făcut ceva. El a demonstrat credința sa, și 

încrederea în Domnul. Voi ca creștini vă întâlniți mereu 

cu provocarea referitor la ce este adevăr în fața lui 
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Dumnezeu. La fel întâlniți provocarea de a vă cerceta 

credința voastră proprie în Domnul. 

Efeseni 4:30 Și nu mâhniți Duhul sfânt al lui Dumnezeu, 

prin care sunteți sigilați pentru ziua răscumpărării.  

Când oamenii or să vadă o schimbare în viața voastră cu 

Domnul, când or să vadă victoria asupra deprinderilor 

voastre păcătoase și a comportamentului urât, când or să 

observe pacea și bucuria pe care o aveți, atunci cu 

siguranță vor concluziona faptul că în Cristos și salvarea 

Lui este ceva – ceva adevărat. 

Romani 12:2 Și nu vă conformați acestei lumi; ci fiți 

transformați prin înnoirea minții voastre, pentru a 

deosebi care este voia lui Dumnezeu, cea bună și plăcută 

și desăvârșită.  

2 Corinteni 13:5 Cercetați-vă pe voi înșivă dacă sunteți 

în credință; pe voi înșivă încercați-vă. Sau nu știți că Isus 

Cristos este în voi, în afară numai dacă sunteți 

netrebnici? 

2 Corinteni 8:8 Vorbesc nu printr-o poruncă, ci din cauza 

sârguinței altora, și să încerc sinceritatea dragostei 

voastre. 

Ilustrație: 

În anul 1990, Gheorghina Johnson se afla într-o depresie 

ușoară, după ce a împlinit 42 de ani. Și ea s-a gândit că 

trebuie să se aducă la condițiile anterioare ca să poată 
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trăi a doua parte din viața ei. Așadar, Gheorghina a 

început să facă exerciții fizice, apoi să alerge ușor, apoi să 

alerge repede și mult. Ea s-a gîndit că are nevoie de un 

scop anume asupra cărui să se focuseze, așa că s-a înscris 

la o cursă de alergat cu lungimea de 10 kilometri. În ziua 

stabilită ea era deja gata de alergare. Ea a ajuns mai 

devreme decât ora stabilită, și în scurt timp a fost distrată 

de alți participanți, care se pregăteau să alerge. Fără 

întârziere s-a dat fluierul pentru aliniere, și Gheorghina s-

a apropiat de linia de start împreună cu toată gașca. Cursa 

s-a început. 

După ce au alergat aproximativ 5 kilometri fără să 

privească înapoi, și fără să răsufle din greu, Gheorghina a 

întrebat pe un alt alergător - cum crezi când v-a trebui să 

începem alergarea înapoi? Mai târziu povestea că ca 

răspuns a primit o față cu o mimică care spunea „tu serios 

întrebi?”. Exact în acel moment ea a înțeles că a dat start 

unei curse de alergat de 21 kilometri, în loc de 10 

kilometri. Ambele curse aveau același loc de start, doar 

că cursa de 10 kilometri s-a început cu 15 minute mai 

târziu. Din cauză că a venit mai devreme (fiind distrasă) 

ea s-a aliniat pentru cursa de 21 kilometri. Prea târziu să 

renunțe. 

După ce a alergat întreaga cursă de 21 kilometri, a trecut 

linia de finiș, și-a amintit că traseul ei anterior era de doar 

8 kilometri. Mai târziu când Gheorghina a fost întrebată 

ce gânduri a avut sau  la ce se gândea în timp ce alerga, 
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ea a răspuns: Nu m-am înregistrat la această cursă, nici 

nu m-am pregătit pentru această cursă, însă cu părere de 

bine ori cu părere de rău, aceasta este cursa în care eu 

am participat. 

Lecția de învățat este următoarea: vor fi momente în care 

voi veți simți că sunteți epuizați de circumstanțele create. 

Acesta va fi cursa pentru care voi nu veți fi pregătiți. Nu 

va fi cursa pentru care voi ați plănuit să vă înregistrați, 

însă aceasta va fi cursa exactă pe care o să o parcurgeți și 

o să participați. Traseul va continua până în momentul 

când va trebuie să decideți ce veți face cu viața voastră. 

O să urmați pe Domnul în credință, ori veți fi învinși de 

probleme și epuizați de circumstanțe? 

Evrei 12:1-2 De aceea și noi, fiind încercuiți cu un nor așa 

de mare de martori, să lăsăm deoparte fiecare greutate 

și păcatul care ne copleșește așa de ușor și să alergăm 

cu răbdare cursa care este pusă înaintea noastră, 

2 - Privind cu atenție la Isus, autorul și desăvârșitorul 

credinței noastre care, pentru bucuria pusă înaintea lui, 

a îndurat crucea, disprețuind rușinea și este așezat la 

dreapta tronului lui Dumnezeu. 

Focusați-vă pe Domnul! 
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Lecția 11 

Muntele Carmel – muntele 

provocărilor - Partea 2 
 

1 Împărați 18:30-46 Și Ilie a spus către tot poporul: 

Apropiați-vă de mine. Și tot poporul s-a apropiat de el. 

Și el a reparat altarul DOMNULUI care era dărâmat. 

31 - Și Ilie a luat douăsprezece pietre, conform 

numărului triburilor fiilor lui Iacob, către care cuvântul 

DOMNULUI a venit, spunând: Israel va fi numele tău; 

32 - Și cu pietrele a zidit un altar în numele DOMNULUI; 

și a făcut un șanț în jurul altarului, atât de mare încât să 

conțină două măsuri de sămânță. 

33 - Și a pus lemnele în ordine și a tăiat taurul în bucăți 

și l-a pus pe lemne și a spus: Umpleți patru vedre cu apă 

și turnați-o pe ofranda arsă și pe lemne. 

34 - Și a spus: Faceți aceasta a doua oară. Și au făcut 

aceasta a doua oară. Și el a spus: Faceți aceasta a treia 

oară. Și au făcut aceasta a treia oară. 

35 - Și apa curgea împrejurul altarului și el a umplut de 

asemenea șanțul cu apă. 

36 - Și s-a întâmplat, pe timpul ofrandei sacrificiului de 

seară, că profetul Ilie s-a apropiat și a spus: DOAMNE 



120 
 

Dumnezeul lui Avraam, Isaac și al lui Israel, să se 

cunoască în această zi că tu ești Dumnezeu în Israel și că 

eu sunt servitorul tău și că am făcut toate aceste lucruri 

la cuvântul tău. 

37 - Ascultă-mă, DOAMNE, ascultă-mă, ca acest popor 

să știe că tu ești DOMNUL Dumnezeu și că tu le-ai întors 

inima înapoi. 

38 - Atunci focul DOMNULUI a căzut și a mistuit ofranda 

arsă și lemnele și pietrele și țărâna și a supt apa care era 

în șanț. 

39 - Și când tot poporul a văzut aceasta, au căzut cu 

fețele la pământ; și au spus: DOMNUL, el este singurul 

Dumnezeu; DOMNUL, el este singurul Dumnezeu. 

40 - Și Ilie le-a spus: Luați pe profeții lui Baal; să nu scape 

niciunul dintre ei. Și i-au luat; și Ilie i-a coborât la pârâul 

Chișon și i-a ucis acolo. 

41 - Și Ilie i-a spus lui Ahab: Urcă-te, mănâncă și bea, 

pentru că este zgomot de ploaie mare. 

42 - Astfel Ahab s-a urcat să mănânce și să bea. Și Ilie s-

a urcat pe vârful Carmelului; și s-a plecat la pământ și și-

a pus fața între genunchi, 

43 - Și a spus servitorului său: Urcă acum, privește spre 

mare. Și el s-a urcat și a privit și a spus: Nu este nimic. 

Iar el a spus: Du-te din nou de șapte ori. 
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44 - Și s-a întâmplat a șaptea oară, că el a spus: Iată, se 

ridică un nor mic din mare, ca o mână de om. Iar el a 

spus: Urcă-te și spune lui Ahab: Pregătește-ți carul și 

coboară, ca să nu te oprească ploaia. 

45 - Și s-a întâmplat între timp, că cerul s-a înnegrit cu 

nori și vânt și a fost o ploaie mare. Și Ahab s-a urcat în 

carul său și a mers la Izreel. 

46 - Și mâna DOMNULUI a fost peste Ilie; și el și-a încins 

coapsele și a alergat înaintea lui Ahab la intrarea în 

Izreel. 

Ilie nu dorea să vadă nici pic de îndoială referitor la cine 

este Dumnezeul adevărat când este supus unui test. În 

rugăciunea sa și în credința sa, Ilie a trecut de partea 

imposibilului, care nu se supune logicii omenești. Persista 

doar credința. Păstorul 

Carl Lackey a spus următoarele „Uneori Dumnezeu este 

nevoit să distrugă orice tip de suport existent, ca noi să 

ne concentrăm asupra Lui”. 

George Muller a spus următoarele: „Dumnezeul cel viu 

este partenerul meu”. 

Matei 17:20 Și Isus le-a spus: Din cauza necredinței 

voastre; fiindcă adevărat vă spun: Dacă aveți credință 

cât un grăunte de muștar, îi veți spune acestui munte: 

Mută-te de aici acolo; și se va muta; și nimic nu vă va fi 

imposibil. 
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Prorocul a zidit un altar Domnului, apoi a săpat un șanț în 

jurul acestuia. În acest șanț încăpea aproximativ 11 litri 

de apă.    El a creat situație care demonstra că tot ce pare 

imposibil omului  - e posibil cu Dumnezeu. Ilie a stropit 

lemnele cu apă de 3 ori, a turnat atât de multă apă peste 

lemne, încât acel șanț s-a umplut. Prin credință Ilie a 

chemat pe Domnul în rugăciune, și i-a revelat motivele 

pentru această provocare. El dorea ca oamenii să 

cunoască pe Dumnezeu și să cunoască cine este el cu 

adevărat. 

• Domnul a trimis imediat foc și a fost proslăvit prin 

aceasta. (focul a căzut și a mistuit ofranda arsă și 

lemnele și pietrele și țărâna, și apa) 

• Chiar și pietrele au fost arse. Ați încercat vreodată 

să dați foc pietrelor? 

• Cinci elemente au fost mistuite de foc. Cinci – este 

numărul harului, la fel și numărul morții. 

• Prin harul Domnului eu sunt salvat. 

• Prin har Domnul răspunde rugăciunilor mele. 

• Rugăciunea schimbă tot. 

Ieremia 33:3 Cheamă-mă și îți voi răspunde și îți voi 

arăta lucruri mari și puternice, pe care nu le cunoști. 

Ieremia 29:12 Atunci mă veți chema și veți merge și mă 

veți ruga, iar eu vă voi da ascultare. 

Deuteronom 4:7, 29 Fiindcă ce națiune este atât de 

mare și să aibă pe Dumnezeu atât de aproape de ei, 
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precum este DOMNUL Dumnezeul nostru în orice îl 

chemăm? 

29 - Dar dacă de acolo vei căuta pe DOMNUL Dumnezeul 

tău, îl vei găsi, dacă îl vei căuta cu toată inima ta și cu 

tot sufletul tău. 

Psalmii 50:15 Și cheamă-mă în ziua tulburării, eu te voi 

elibera și tu mă vei glorifica. 

Isaia 65:24  Și se va întâmpla, că înainte ca ei să cheme, 

eu voi răspunde; și în timp ce ei încă vorbesc, eu voi auzi. 

Ilustrație – George Mueller 

Când mă gândesc la oamenii care au lăsat o moștenire 

bogată, care au făcut ceva ce părea imposibil, atunci 

mereu îmi amintesc de George Mueller. 

În anul 1832, Mueller s-a mutat în Bristol, Anglia, să fie 

păstor la biserica Betesda. În acel loc s-a dat start 

impunătoarei lui lucrări cu copiii. Totul a început cu 2 

copii. Pe numele lui au fost trimiși 2 șilingi (bani) când el 

a început lucrul cu copiii, însă în următorii 60 de ani, 

Dumnezeu, pentru a suplini nevoile orfanilor, a trimis mai 

mult de 7,500,000 dolari. Au fost construite mai multe 

clădiri și multe sute de copii nu au rămas niciodată fără 

prânz. Multe ori ei s-au rugat deasupra farfuriilor goale, 

iar Dumnezeu dădea mâncarea în ultimul moment. 

Mueller a decis că niciodată nimănui nu va sune despre 

nevoile lui. El povestea toate nevoile sale lui Dumnezeu, 
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iar apoi plin de credință aștepta răspunsul la cele cerute. 

El trăia prin credință. Anume el a spus: „Dumnezeu nu 

funcționează în domeniul imposibilului. În ce este posibil 

omului nu este gloria lui Dumnezeu. Credința în Domnul 

se începe acolo unde puterea omului se termină”. 

George Mueller a fost folosit într-un mod minunat și din 

abundență în foarte multe tipuri de slujire. El a fost pastor 

într-o biserica care număra 1200 de membri, conducea 

școala duminicală, care evangheliza și învăța mii de copii. 

El a adăpostit și hrănit, îmbrăcat, învățat și evanghelizat 

2.050 de orfani anual, timp de zeci de ani. George mai 

susținea financiar 187 de misionari. Totodată el a creat 

institutul biblic, care evangheliza împărțind un mare 

număr de biblii, pasaje biblice, tractate. Pe toată durata 

vieții, el a deschis 117 școli. Care au oferit educație pentru 

120,000 de tineri orfani. El era un bărbat care în cea mai 

mare măsură era dependent de Dumnezeu pentru 

nevoile sale. El era un bărbat al rugăciunii, și un bărbat a 

unei credințe mărețe. 

II. Provocarea spre puritate. 

1 Împărați 18:40 Și Ilie le-a spus: Luați pe profeții lui 

Baal; să nu scape niciunul dintre ei. Și i-au luat; și Ilie i-a 

coborât la pârâul Chișon și i-a ucis acolo. 

Problema națiunii era păcatul. Ilie se confrunta cu 

idolatria poporului, din acest motiv toți prorocii lui Balaal 

au fost uciși. Ei au fost aruncați în râul Chișon, unde 
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sângele lor se amesteca cu apa râului. Ilie i-a uciși pentru 

a putea începe curățirea pământului. 

Deuteronom 13:5 Și acel profet, sau acel visător de vise 

să fie ucis, deoarece a vorbit ca să vă întoarcă de la 

DOMNUL Dumnezeul vostru, care v-a scos din țara 

Egiptului și v-a răscumpărat din casa robiei, ca să te 

depărteze de pe calea pe care ți-a poruncit DOMNUL 

Dumnezeul tău să umbli pe ea. Astfel să îndepărtezi răul 

din mijlocul tău. 

Puritatea ori curățenia este o chemare a inimii și a minții 

noastre, unde curățenia și stricăciunea își încrustează 

săbiile într-o bătălie fără iertare. 

Matei 5:8 Binecuvântați sunt cei cu inima pură, pentru 

că ei vor vedea pe Dumnezeu. 

Romani 12:2 Și nu vă conformați acestei lumi; ci fiți 

transformați prin înnoirea minții voastre, pentru a 

deosebi care este voia lui Dumnezeu, cea bună și plăcută 

și desăvârșită. 

1 Timotei 5:22 Nu pune mâinile în grabă peste nimeni, 

nici nu fi părtaș păcatelor altora: păstrează-te pe tine 

însuți pur. 

Iacov 1:27 Religia pură și neîntinată înaintea lui 

Dumnezeul și Tatăl este aceasta: A cerceta pe cei fără 

tată și văduve în nenorocirea lor, și a se ține pe sine 

însuși nepătat de lume. 
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Suntem provocați la puritate, pentru că stricăciunea își 

face loc în casele voastre, în biserică, în scoală, și chiar în 

comunitate. Să stai împotriva răului e greu, dar este 

esențial. 

III. Provocarea spre persistență (stăruință). 

1 Împărați 18:41-44 Și Ilie i-a spus lui Ahab: Urcă-te, 

mănâncă și bea, pentru că este zgomot de ploaie mare. 

42 - Astfel Ahab s-a urcat să mănânce și să bea. Și Ilie s-

a urcat pe vârful Carmelului; și s-a plecat la pământ și și-

a pus fața între genunchi, 

43 - Și a spus servitorului său: Urcă acum, privește spre 

mare. Și el s-a urcat și a privit și a spus: Nu este nimic. 

Iar el a spus: Du-te din nou de șapte ori. 

44 - Și s-a întâmplat a șaptea oară, că el a spus: Iată, se 

ridică un nor mic din mare, ca o mână de om. Iar el a 

spus: Urcă-te și spune lui Ahab: Pregătește-ți carul și 

coboară, ca să nu te oprească ploaia. 

Ilie i-a spus lui Ahab - Urcă-te, mănâncă și bea. 

Împăratului tare i-a plăcut această idee. Încă din 

depărtare prorocul putea auzi zgomotul tunetului, cum 

se apropia ploaia, care nu a mai fost de 3,5 ani. Cât timp 

Ahab își hrănea fața , Ilie se ruga. A fost un moment când 

din cer a căzut foc, acum este timpul ca din cer să cadă 

ploaie. Prorocul era foarte persistent în rugăciune și 

credință. 
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Câteva lucruri unde trebuie să demonstrăm persistență 

și perseverență: 

1. Rugăciune 

2. Supunere 

3. Devotament 

4. Slujire 

5. Dăruire 

6. Răbdare 

7. Mărturie 

Galateni 6:9 Și să nu obosim în facerea binelui, fiindcă la 

timpul cuvenit vom secera, dacă nu vom cădea de 

oboseală. 

Revelația 3:11 Iată, eu vin dintr-odată; ține tare ce ai, ca 

nimeni să nu îți ia coroana. 

Ilie mereu își trimitea sluga să verifice dacă vine ploaia 

sau nu, până la urmă ploaia a căzut. 

IV. Provocarea spre rezistență fizică. 

1 Împărați 18:45-46 Și s-a întâmplat între timp, că cerul 

s-a înnegrit cu nori și vânt și a fost o ploaie mare. Și Ahab 

s-a urcat în carul său și a mers la Izreel. 

46 - Și mâna DOMNULUI a fost peste Ilie; și el și-a încins 

coapsele și a alergat înaintea lui Ahab la intrarea în 

Izreel. 

Perseverența lui Ilie a fost răsplătită deplin – a venit 

ploaia abundentă. Rezultatul anterior a fost focul, iar 
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acum iată că este ploaia. Ahab se întorcea cu armatele 

sale, iar Ilie a fugit înaintea carului lui Ahab la Izreel. 

Aceasta era un traseu de 32 de kilometri. De ce Ilie 

alerga? 

În acele timpuri exista o tradiție, care obliga ca în fața 

trupelor să alerge alergătorii. Aici putem observa că Ilie 

îndeplinește o astfel de „slujire”, demonstrând astfel 

smerenie și devotament față de împărat. În „cursa” 

noastră pentru Isus Cristos, noi trebuie să facem la fel.  

Evrei 12:1 De aceea și noi, fiind încercuiți cu un nor așa 

de mare de martori, să lăsăm deoparte fiecare greutate 

și păcatul care ne copleșește așa de ușor și să alergăm 

cu răbdare cursa care este pusă înaintea noastră. 
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Lecția 12 

Muntele Carmel – muntele 

provocărilor - Partea 3 
 

2 Împărați 4:23:30 Și el a spus: Pentru ce dorești să te 

duci la el astăzi? Nu este nici lună nouă, nici sabat. Și ea 

a zis: Va fi bine. 

24 - Atunci a înșeuat un măgar și a spus servitorului ei: 

Mână și mergi înainte; să nu încetinești din călărit 

pentru mine, doar dacă îți poruncesc. 

25 - Astfel, ea a mers și a ajuns la omul lui Dumnezeu la 

muntele Carmel. Și s-a întâmplat, când omul lui 

Dumnezeu a văzut-o de departe, că i-a zis lui Ghehazi, 

servitorul său: Iat-o pe sunamita aceea; 

26 - Aleargă acum, te rog, să o întâlnești și spune-i: Ești 

bine? Este bine soțul tău? Este bine copilul? Iar ea a 

răspuns: Este bine. 

27 - Și când ea a venit la omul lui Dumnezeu pe deal, l-a 

prins de picioare; dar Ghehazi s-a apropiat să o împingă. 

Și omul lui Dumnezeu a spus: Las-o, pentru că sufletul ei 

este chinuit în ea; și DOMNUL a ascuns aceasta de la 

mine și nu mi-a zis. 

28 - Atunci ea a spus: Am dorit eu un fiu de la domnul 

meu? Nu am zis eu: Nu mă înșela? 
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29 - Atunci el i-a spus lui Ghehazi: Încinge-ți coapsele și 

ia toiagul meu în mâna ta și mergi pe calea ta; dacă 

întâlnești vreun om, să nu îl saluți; și dacă cineva te va 

saluta, să nu îi răspunzi; și pune toiagul meu pe fața 

copilului. 

30 - Și mama copilului a spus: Precum DOMNUL trăiește 

și precum sufletul tău trăiește, nu te voi părăsi. Și el s-a 

ridicat și a urmat-o. 

Astăzi vom discuta despre un singur subiect și anume: 

I. Provocarea de a fi simplu și deschis. 

În această istorie vedem o femeie a cărei fiu a murit. 

Femeia sunamita și soțul ei erau buni prieteni cu Ilie. Ei 

aveau grijă de el în timpul călătoriilor. Practic ei au 

construit o cameră pe acoperișul casei unde Ilie să poată 

dormi. Ospitalitatea acestei familii era o mare 

binecuvântare pentru el.  

Luând în considerare faptul că femeia aceasta nu avea 

copii, Ilie a dorit să facă ceva special pentru ei. El le-a spus 

că peste un an ea va rămâne însărcinată – așa și s-a 

întâmplat. Au trecut anii și pe când copilul lucra în câmp 

cu tatăl său, se pare că el a suferit de insolație și a murit. 

Când s-a întâmplat acest lucru, ea a luat băiatul și l-a dus 

în camera de sus, apoi a plecat pe muntele Carmel unde 

locuia Ilie. Pe când ea se apropia, Ilie a recunoscut-o, și a 

trimis servitorul său Ghehazi să o întâlnească pe femeie. 

Pe când a întâlnit-o, el a întrebat-o dacă totul e bine cu 



131 
 

soțul ei, fiul ei și dacă ea este în regulă. Femeia a răspuns 

servitorului că totul este bine, pe când adevărul este cu 

totul diferit. 

Fiind față în față cu Ilie, ea a căzut la picioarele lui, le-a 

îmbrățișat cu disperare. Pentru Ilie deja era clar că ceva 

este în neregulă, și că situația este complicată. Ea era 

foarte disperată, dar după ce a explicat care este situația, 

Ilie a întreprins măsuri și a înviat băiatul. 

A. Centrul acestei istorii, este provocarea spre 

relații sincere și deschise față de cei din jur. 

Femeia a spus servitorului că totul este bine, pe când 

nimic nu era bine. Câte ori se întâmplă în viața noastră să 

fim întrebați dacă totul e bine, și noi răspundem că totul 

e minunat, știind că realitatea e alta? 

De ce noi nu suntem sinceri cu alții atunci când suntem 

îndurerați? 

a. Mândria – motivul tuturor problemelor. 

b. Nu dorim să deranjăm pe alții cu problemele 

noastre. 

c. Credem că suntem în stare să rezolvăm toate 

problemele de sine stătător, iar apoi totul va fi 

bine. Pentru tine ca creștin, e foarte important să 

fii cinstit și deschis cu Domnul. Nu trebuie să 

ascundem nimic de la Dumnezeu. 
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Proverbe 28:13 Cel ce își acoperă păcatele nu va 

prospera, dar oricine le mărturisește și se lasă de ele va 

primi milă. 

Iov 31:33-34 Dacă am acoperit fărădelegile mele 

precum Adam, prin ascunderea nelegiuirii mele în sânul 

meu; 

34 - M-am temut de o mare mulțime, sau disprețul 

familiilor m-a îngrozit, încât să tac și să nu ies afară pe 

ușă? 

Psalmii 32:3-5 Când tăceam, oasele mele au îmbătrânit 

prin răcnetul meu cât era ziua de lungă. 

4 - Căci zi și noapte mâna ta era grea asupra mea, seva 

mi s-a schimbat în seceta verii. Selah. 

5 -  Atunci mi-am recunoscut păcatul în fața ta și nu mi-

am ascuns nelegiuirea. Am spus: Voi mărturisi 

DOMNULUI fărădelegile mele; și tu ai iertat nelegiuirea 

păcatului meu. Selah. 

Ieremia 2:22-23 Căci chiar dacă te-ai spăla cu silitră și ai 

folosi mult săpun, totuși nelegiuirea ta este însemnată 

înaintea mea, spune DOMNUL Dumnezeu. 

23 - Cum poți spune: Nu sunt întinată, nu am mers după 

Baali? Privește-ți calea în vale, cunoaște ce ai făcut: tu 

ești o dromaderă iute care își încrucișează căile. 

Exemplu: 1 Împărați 8:47-49 Totuși dacă vor pune la 

inimă, în țara în care au fost duși captivi, și se pocăiesc 
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și îți fac cerere în țara celor care i-au dus captivi, 

spunând: Am păcătuit, ne-am purtat pervers, am făcut 

stricăciune; 

48 - Și astfel se întorc la tine cu toată inima lor și cu tot 

sufletul lor, în țara dușmanilor lor, care i-au dus captivi 

și se vor ruga ție spre țara lor, pe care ai dat-o părinților 

lor, cetatea pe care tu ai ales-o și casa pe care am 

construit-o pentru numele tău; 

49 - Atunci ascultă rugăciunea lor și cererea lor din cer, 

locul locuinței tale, și susține cauza lor. 

Verset de referință Iov 31:33 Dacă am acoperit 

fărădelegile mele precum Adam, prin ascunderea 

nelegiuirii mele în sânul meu. 

Ieremia 3:12-18 Du-te și vestește aceste cuvinte spre 

nord și spune: Întoarce-te, tu Israele decăzut, spune 

DOMNUL; și nu voi face ca mânia mea să cadă peste voi, 

pentru că sunt milostiv, spune DOMNUL și nu voi ține 

mânie pentru totdeauna. 

13 - Numai să îți recunoști nelegiuirea, că ai încălcat 

legea împotriva DOMNULUI Dumnezeului tău și ți-ai 

împrăștiat căile către străini sub fiecare copac verde, și 

voi nu ați ascultat de vocea mea, spune DOMNUL. 

14 - Întoarceți-vă, voi copii decăzuți, spune DOMNUL, 

pentru că sunt căsătorit cu voi; și vă voi lua pe unul dintr-

o cetate și pe doi dintr-o familie și vă voi aduce în Sion; 
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15 - Și vă voi da păstori conform cu inima mea care vă 

vor paște cu înțelegere și cunoștință. 

16 - Și se va întâmpla, când vă veți înmulți și veți crește 

în țară, în acele zile, spune DOMNUL, că ei nu vor mai 

spune: Chivotul legământului DOMNULUI; nici nu le va 

veni în minte, nici nu își vor aminti de el; nici nu îl vor 

cerceta; nici nu se va mai face aceasta. 

17 -În acel timp ei vor numi Ierusalimul tronul 

DOMNULUI; și toate națiunile se vor aduna la el, pentru 

numele DOMNULUI, la Ierusalim; și nu vor mai umbla 

după închipuirea inimii lor rele. 

18 - În acele zile casa lui Iuda va umbla cu casa lui Israel 

și ei vor veni împreună din țara de la nord în țara pe care 

am dat-o ca moștenire părinților voștri. 

B. Când omul este cinstit și deschis cu Domnul, el 

privește viața sa precum ar privi-o Domnul. 

El va privi la sine prin ochii lui Dumnezeu. Făcând acest 

lucru, veți vedea clar cine sunteți, ceți vedea păcatul, vina 

și căderile voastre. Acest proces v-a produce smerenie în 

loc de mândrie. 

1 Corinteni 10:12 De aceea cel ce gândește că stă în 

picioare să ia seama ca nu cumva să cadă. 

Proverbe 16:18 Mândria merge înaintea distrugerii și un 

duh îngâmfat înaintea căderii. 
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Proverbe 11:2 Când vine mândria, atunci vine rușinea; 

dar cu cei umili este înțelepciunea. 

Proverbe 17:19 Cel ce iubește cearta iubește 

fărădelegea, și cel ce își înalță poarta caută distrugere. 

Verset de referință Proverbe 18:12 Înainte de nimicire, 

inima omului este îngâmfată; și înaintea onoarei, este 

umilință. 

Ilustrație: 

Estera 3:5 (Haman plin de furie) Și când a văzut Haman 

că Mardoheu nu îngenunchea, nici nu i se pleca, atunci 

Haman s-a umplut de furie.  

Estera 6:6 Așa că Haman a intrat. Și împăratul i-a spus: 

Ce să se facă bărbatului pe care împăratul dorește să îl 

onoreze? Și Haman s-a gândit în inima lui: Cui ar dori 

împăratul să dea mai mult onoare decât mie? 

Estera 7:10 Astfel ei au spânzurat pe Haman de 

spânzurătoarea pregătită pentru Mardoheu. Atunci 

furia împăratului s-a potolit. 

Isaia 2:11-12 Privirile îngâmfate ale omului vor fi umilite 

și trufia oamenilor va fi aplecată și numai DOMNUL va 

fi înălțat în acea zi. 

12 - Căci ziua DOMNULUI oștirilor va fi peste fiecare ce 

este mândru și îngâmfat și peste fiecare ce este înălțat, 

și îl va înjosi. 
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Obadia versetul 3-4 Mândria inimii tale te-a înșelat, tu, 

care locuiești în crăpăturile stâncii, a cărei locuință este 

sus; care spune în inima ei: Cine mă va coborî la pământ?  

4 - Chiar dacă te-ai înălța ca acvila și chiar dacă ți-ai 

așeza cuibul printre stele, de acolo te voi coborî, spune 

DOMNUL. 

Nu mergeți prin viață activând regimul „ Fățărnicie”. 

Dacă în viața voastră există lucruri din cauza cărora voi nu 

sunteți în pace cu Dumnezeu, atunci corectați aceste 

lucruri. Nu căutați scuze, și nu spuneți că totul este 

„bine”, pe când realitatea este diferită. Când în viața 

voastră or să apară problemele și durerile, sa nu ezitați să 

vă adresați oamenilor drepți după ajutor. 

Sunt convins, că creștinismul va înflori doar atunci când 

noi vom fi deschiși, adevărați, smeriți și sinceri. 
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Lecția 13 

Muntele Mițpa – muntele 

mărturisirii - Partea 1 
 

Geneza 31: 38-53  

În Geneza 31 sunt câteva locuri, unde se descrie Mițpa. 

Noi o să ne concentrăm la două locuri specifice, cele mai 

nalte. Unul dintre cele două locuri este vârful din 

pământurile Galaadului, la est de râul Iordan. Al doilea loc 

este un oraș amplasat la înălțime, în pământurile lui 

Beniamin. 

Mițpa înseamnă turn de pază. Acest loc care se afla la 

înălțime, se considera special, din motiv că era perfect 

pentru a veghea de la înălțime. Mițpa înseamnă „a face 

un loc luminos“. Mițpa  înseamnă – loc de  veghere și 

alertă. 

Mițpa – are tema mărturisirii. Mărturisire nu înseamnă să 

mărturisești doar unde ai păcătuit. Aceasta înseamnă să 

spui adevărul sau faptele, ceea ce semnifică mărturisirea 

credinței. 

I. O mărturisire de responsabilitate și 

comportament neprihănit 
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Geneza 31:38-41 Acești douăzeci de ani am fost cu tine; 

oile tale și caprele tale nu au lepădat puii lor și berbecii 

turmei tale nu i-am mâncat. 

39 - Ce a fost sfâșiat de fiare nu am adus la tine; eu port 

pierderea aceea; din mâna mea ai cerut-o, fie că a fost 

furată ziua sau furată noaptea. 

40  - Astfel am fost; în timpul zilei seceta mă mistuia și 

bruma în timpul nopții; și somnul mi s-a depărtat de la 

ochii mei. 

41 - Astfel am fost eu douăzeci de ani în casa ta; ți-am 

servit paisprezece ani pentru cele două fiice ale tale și 

șase ani pentru vitele tale; și ai schimbat plățile mele de 

zece ori. 

Iacov a lucrat la un om pe nume Laban 20 de ani. Pe tot 

parcursul acestei perioade, Dumnezeu l-a binecuvântat 

pe Iacov, cu toate că Laban a încercat să-l mintă de 

nenumărate ori. Laban încerca să câștige pe spatele lui 

Iacov de aceea își schimba plățile dese ori, însă de fiecare 

dată planurile lui erau distruse. 

Iacov s-a însurat cu Lia și Rahela, fiicele lui Laban. 

Observând că relația lui cu Laban s-a schimbat, el a spus 

soțiilor lui că este timpul ca să plece de sub controlul lui 

Laban. 

Pe când Laban a aflat că ei toți au fugit, s-a supărat foarte 

mult și a început să îi urmărească. În momentul când i-a 

prins, Laban l-a mustrat pe Iacov. El nu încerca să îl 
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vatăme nici într-un mod, fiindcă Domnul l-a avertizat pe 

Laban într-un vis să îl lase în pace. Laban mai era supărat 

pe faptul că un idol a dispărut din posesia lui și el a crezut 

că Iacov l-a furat. Iacov nu furase nimic, însă Rahela a 

furat acel idol, de aceea cercetând prin tabăra sa, Laban 

nu a mai găsit acel idol. 

Iacov a continuat mărturia comportamentului său. El a 

mărturisit că a fost foarte responsabil pe când păștea 

turmele lui Laban, și se comporta foarte atent cu tot.  

Dacă în turmă erau careva probleme, iar Laban avea de 

suferit, atunci Iacov era obligat să restituie toate 

neajunsurile din propriul buzunar. El se comporta drept 

cu Laban cu toate că Laban nu se comporta corect cu 

Iacov. 

Lecția: Mărturia lui Iacov ne amintește nouă de modul 

cum noi ar trebui să ne comportăm pentru integritatea 

noastră. Comportamentul nostru o să strige mai tare 

decât tot ceea ce noi vorbim. Caracterul nostru o să se 

reflecte în comportamentul altora, dacă noi ne vom 

comporta frumos și corect cu ei. La fel o să îi respingă 

atunci când nouă o să ne lipsească un comportament 

adecvat. 

Atrageți atenție la câteva momente: 

1. Pentru a crea o personalitate e nevoie de o viață 

întreagă. 
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2. Personalitatea poate fi distrusă într-un moment 

vulnerabil. 

3. Când noi nu reușim să contemplăm 

personalitatea și integritatea - pierdem 

încrederea. 

Ați putea voi singuri să oferiți  mărturia responsabilității 

și integrității voastre? 

Responsabilitate - este atunci când eu știu și fac ceea ce 

așteaptă de la mine Dumnezeu ori oamenii. 

Responsabilitatea de asemenea înseamnă răspunsul sau 

reacția ta referitor la o promisiune. A face ceea ce ai 

promis, întărind astfel cuvântul tău. Voi nu puteți scăpa 

de responsabilitatea zilei de mâine, fugind de 

responsabilitatea de astăzi. O să dați socoteală Domnului 

pentru toate acele sarcini pe care voi le-ați „prăvălit”, sau 

care a dorit să vi le dea. 

Responsabilitatea unui creștin – este să fie devotat. 

Posibil noi nu vom reuși să facem tot ce am plănuit noi, 

dar cu siguranță trebuie să facem ceea ce Domnul 

dorește noi să îndeplinim. Când Domnul dorește ca voi să 

faceți ceva, El o să suplinească toate nevoile pentru ca voi 

să fiți în stare să îndepliniți sarcină dată de El. 

Responsabilitatea – este răspunsul meu la posibilitățile 

Lui, este răspunsul meu faptului cum Domnul îmi 

suplinește viața cu de toate. Noi suntem responsabili 

pentru modul cum ne-a creat Domnul. El a făcut tot 

posibilul, ca noi să fim în stare să îndeplinim voia lui. 
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Domnul vrea să ne vadă responsabili pentru tot ceea ce 

avem, la fel pentru ceea ce am putea avea în viitor. Vrea 

să ne vadă responsabili nu doar pentru cine suntem, dar 

și pentru cine am putea deveni. 

Romani 14:12 Așadar, fiecare dintre noi va da socoteală 

despre el însuși lui Dumnezeu. 

2 Corinteni 5:10 Fiindcă noi toți trebuie să ne arătăm 

înaintea scaunului de judecată al lui Cristos, pentru ca 

fiecare să primească cele făcute în trup, conform cu ce a 

practicat, fie bine, fie rău. 

II. O mărturisire a realității și revelația lui 

Dumnezeu. 

Geneza 31:42 Dacă Dumnezeul tatălui meu, Dumnezeul 

lui Avraam și teama lui Isaac, nu ar fi fost cu mine, cu 

adevărat m-ai fi trimis acum gol. Dumnezeu a văzut 

necazul meu și munca mâinilor mele și te-a mustrat 

aseară. 

Iacov i-a spus lui Laban: „Dacă nu ar fi fost Dumnezeu cu 

mine, tu ai fi luat tot ce aveam, și mă trimiteai cu mâinile 

goale. Tu m-ai fi păcălit”. Noi nu trebuie să urmărim doar 

personalitatea noastră, dar trebuie să fim capabili să 

observăm mâna Domnului și lucrarea Lui. Domnul mereu 

urmărește ceea ce noi facem. 

Ilustrație: 
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Geneza 16. Când Hagar a fost alungată în pustiu, atunci 

ea a aflat că Domnul se îngrijește de ea. Apoi ea l-a 

chemat: „Tu, Dumnezeu, mă vezi”. Fântâna văzută de ea 

se numește Beerlahairoi, ceea ce înseamnă: „Fântâna 

celui care trăiește și care mă vede”. 

Psalmii 34:15 Ochii DOMNULUI sunt peste cei drepți și 

urechile lui sunt deschise la strigătul lor. 

Psalmii 33:18 Iată, ochiul DOMNULUI este peste cei ce se 

tem de el, peste cei ce speră în mila lui. 

1 Petru 3:12 Pentru că ochii Domnului sunt peste cei 

drepți și urechile sale deschise la rugăciunile lor, dar fața 

Domnului este împotriva celor ce fac răul. 

Zaharia 4:10 Căci cine a disprețuit ziua lucrurilor mici? 

Fiindcă ei se vor bucura și vor vedea firul cu plumb în 

mâna lui Zorobabel împreună cu cei șapte; aceștia sunt 

ochii DOMNULUI, care aleargă încoace și încolo pe 

întreg pământul. 

Iov 34:21 Pentru că ochii lui sunt peste căile omului și el 

vede toate umblările lui. 

Proverbe 5:21 Căci căile omului sunt înaintea ochilor 

DOMNULUI și el cumpănește toate cărările lui. 

III. Mărturisirea despre refugiu și odihnă. 

Geneza 31:42-53 Dacă Dumnezeul tatălui meu, 

Dumnezeul lui Avraam și teama lui Isaac, nu ar fi fost cu 

mine, cu adevărat m-ai fi trimis acum gol. Dumnezeu a 
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văzut necazul meu și munca mâinilor mele și te-a 

mustrat aseară. 

43 - Și Laban a răspuns și i-a zis lui Iacob: Aceste fiice 

sunt fiicele mele și acești copii sunt copiii mei și aceste 

vite sunt vitele mele și tot ceea ce vezi este al meu și ce 

pot face în această zi acestor fiice ale mele, sau copiilor 

lor pe care i-au născut? 

44 - De aceea vino acum, să facem un legământ, eu și tu; 

și să fie acesta pentru o mărturie între mine și tine. 

45 - Și Iacob a luat o piatră și a așezat-o drept stâlp. 

46Și Iacob le-a spus fraților săi: Adunați pietre; și au luat 

pietre și au făcut o movilă și au mâncat acolo pe movilă. 

47 - Și Laban a numit-o Iegarsahaduta, dar Iacob a 

numit-o Galed. 

48 - Și Laban a spus: Această movilă este o mărturie între 

mine și tine în această zi. De aceea a fost pus numele 

acesteia, Galed; 

49 - Și Mițpa, căci el a spus: DOMNUL să vegheze între 

mine și tine, în timp ce suntem absenți unul față de 

celălalt. 

50 - Dacă vei chinui pe fiicele mele, sau dacă vei lua alte 

soții pe lângă fiicele mele, niciun bărbat nu este cu noi; 

vezi, Dumnezeu este martor între mine și tine. 

51 - Și Laban i-a spus lui Iacob: Iată, această movilă și, 

iată, acest stâlp, pe care l-am aruncat între mine și tine; 
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52 - Această movilă fie mărturie și acest stâlp fie 

mărturie, că nu voi trece peste această movilă la tine și 

că nu vei trece peste această movilă și peste acest stâlp 

la mine, pentru a face rău. 

53 - Dumnezeul lui Avraam și Dumnezeul lui Nahor, 

Dumnezeul Tatălui lor, să judece între noi. Și Iacob a 

jurat pe teama tatălui său Isaac. 

Iacov i-a explicat lui Laban despre grija și apărarea 

Domnului de la Laban. Anume Domnul l-a apărat pe 

Iacov, pentru că anume în Domnul era refugiu lui Iacov. 

Mițpa – turnul de strajă la fel ne reamintește că trebuie 

să fim atenți, să ne apropiem de Domnul. 

Laban a făcut un legământ cu Iacov, iar Domnul a fost 

martor. Au fost ridicate multe pietre pentru ca să 

confirme legământul lor. 

Atrageți atenție la nume: (Geneza 31:47) Iegarsahaduta 

(nume aramaic), și numele evreiesc Galed: ambele nume 

înseamnă „Morman de martori”. Iacov avea grijă de 

fiicele lui Laban, și se comporta bine cu ele. Dacă nu era 

așa, Domnul avea să vadă acest lucru. Nici unul din ei nu 

ar trece peste limite pentru a vătăma pe celălalt. 

Sunteți voi aproape de Dumnezeu? Ați învățat voi să 

găsiți pace în viața voastră bazându-vă pe grija, apărarea 

și conducerea Lui? 

Psalmii 37:7 Odihnește-te în DOMNUL și așteaptă-l cu 

răbdare; nu te îngrijora din cauza celui ce prosperă pe 
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calea sa, din cauza omului care înfăptuiește planuri 

stricate. 

Psalmii 46:1 Dumnezeu este adăpostul și puterea 

noastră, un ajutor care nu lipsește niciodată în timp de 

necaz. 

Proverbe 14:16 Un om înțelept se teme și se depărtează 

de rău, dar prostul se înfurie și este încrezător. 

Ilustrație: 

Există o istorie Norvegiană despre un tată și un fiu care 

au mers pentru o zi la pescuit. Captura a fost bună, însă 

pe la amiază, brusc a apărut furtuna pe malul mării, care 

i-a obligat să se întoarcă acasă. Cât timp ei se aflau la 

mare, în bucătăria casei lor de lemn a izbucnit un foc, care 

a mistuit tot înainte ca ei să vină acasă să poată stinge 

focul. Toate bunurile lor și toată gospodăria lor a fost 

distrusă. În sfârșit tatăl cu fiul au reușit să ajungă acasă. 

Soția aștepta soțul să îi povestească ce s-a întâmplat, și 

să-i spună tragica noutate. Cu lacrimi în ochi ea a spus: 

„Carl, focul a mistuit tot! Noi nu mai avem nimic!” 

Carl a „înțepenit” de la așa o noutate. Ea a repetat încă 

odată spunând: Tu nu auzi ce zic? Casa nu mai este! Eu 

am auzit -   răspunse Carl, - dar… câteva ore mai devreme, 

noi ne-am rătăcit pe mare din cauza furtunii și tot timpul 

cât am fost în largul mării credeam că vom muri. Apoi s-a 

întâmplat ceva: eu am văzut o culoare gălbuie  din 

depărtare, ce strălucea foarte încet. Văzând că culoare se 
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mărește, noi am direcționat spre ea și mai târziu am 

realizat că aceeași culoare galbenă ce strălucea în 

depărtare, care ne-a distrus complet casa, este aceeași 

culoare care ne-a salvat viața. 

Se apropie judecățile, și Domnul are posibilitatea să le 

transforme în binecuvântări. Responsabilitatea noastră 

este să continuăm să fim aproape de El. 

Pe când John Wasley se afla pe patul lui de moarte, el a 

încercat să vorbească. Pentru ultima dată el a strâns toată 

puterea sa și a spus: Cel mai bine – este faptul că 

Dumnezeu e cu noi! Apoi a ridicat mâna, a fluturat-o și cu 

o voce ce tremura a spus din nou: Cel mai bine – este 

faptul că Dumnezeu e cu noi! 

Știți voi dacă Dumnezeu este cu voi? Nu uitați de cele trei 

mărturisiri de pe muntele Mițpa. 
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Lecția 14 

Muntele Mițpa – muntele 

mărturisirii - Partea 2 
 

1 Samuel 10 și Judecători 21. 

Data trecută noi vorbisem despre 3 mărturisiri: 

1. O mărturisire de responsabilitate și 

comportament neprihănit 

2. O mărturisire a realității și revelația lui Dumnezeu. 

3. Mărturisirea despre refugiu și odihnă. 

 

I. O mărturisire de respingere și rebeliune. 

1 Samuel 10:17-19 Și Samuel a chemat poporul la 

DOMNUL, la Mițpa; 

18 - Și a spus copiilor lui Israel: Astfel spune DOMNUL 

Dumnezeul lui Israel: Am scos pe Israel din Egipt și v-am 

eliberat din mâna egiptenilor și din mâna tuturor 

împărățiilor și de cei care vă oprimau; 

19 - Și voi ați lepădat în această zi pe Dumnezeul vostru, 

care el însuși v-a salvat din toate nenorocirile și 

necazurile voastre și i-ați spus: Nu, ci pune un împărat 

peste noi. De aceea acum, prezentați-vă înaintea 

DOMNULUI după triburile voastre și după miile voastre. 
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Samuel se confrunta cu oamenii ce mândreau de păcatele 

lor și de atitudinea lor putredă față de Dumnezeu. El 

spunea că ei îl resping pe Dumnezeu indiferent de tot 

binele care a fost făcut de Domnul pentru ei. Cuvântul a 

respinge înseamnă – a nu accepta, a detesta, a disprețui. 

Iov 7:5 Carnea mea este îmbrăcată cu viermi și bulgări 

de țărână; pielea mea este crăpată și a devenit 

dezgustătoare.  

Isaia 66:24 Și vor ieși și vor privi peste trupurile moarte 

ale oamenilor care au încălcat legea împotriva mea, căci 

viermele lor nu va muri, nici focul lor nu se va stinge; și 

vor fi de dispreț pentru toată făptura. 

Punct de referință: Ezechiel 20:42-44 Și veți cunoaște că 

eu sunt DOMNUL, când vă voi aduce în țara lui Israel, în 

țara pentru care mi-am ridicat mâna că o voi da 

părinților voștri. 

43 - Și acolo vă veți aminti de căile voastre și de toate 

facerile voastre cu care v-ați pângărit; și vă veți detesta 

înaintea ochilor voștri pentru toate relele voastre pe 

care le-ați făcut. 

44 - Și veți cunoaște că eu sunt DOMNUL, după ce voi fi 

lucrat cu voi din cauza numelui meu, nu conform căilor 

voastre stricate, nici conform facerilor voastre corupte, 

casă a lui Israel, spune Domnul DUMNEZEU. 
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Poporul lui Dumnezeu nu dorea, ca viețile lor să fie 

conduse, din acest motiv ei s-au răzvrătit împotriva lui 

Dumnezeu și puterea Lui. 

Ieremia 2:13 Căci poporul meu a făcut două rele; m-au 

părăsit, izvorul apelor vii și și-au săpat fântâni, fântâni 

crăpate, care nu pot ține apă. 

Inimile lor erau umplute de tristețe și ură față de Domnul. 

Ei nu doreau ca să fie conduși de însuși Dumnezeu, ei 

doreau să fie conduși de un împărat așa cum era la toate 

celelalte popoare. De ce?  

Un împărat poate fi manipulat, Domnul niciodată. Poți 

păcăli un împărat, pe Domnul nu îl poți juca pe degete. 

Având un împărat, ei aveau mai multe șanse să trăiască 

cum doreau ei, însă Domnul nu tolerează răutatea în 

poporul Său. 

Anume din acest motiv ei au dorit să îl scoată pe 

Dumnezeu din viețile lor. Ei nu erau mulțumiți de faptul 

că îl urmează pe Domnul. 

Ilustrație:  

Conducta trans-Alaskan a fost finalizată în 1977, dar 

inițial, din cauza vremii nefavorabile și din cauza frigului, 

era foarte greu de atras oamenii la muncă. Nici băștinașii, 

nici cei care erau străini. Pentru a combate acest interes 

de automulțumire, a fost lansată o campanie pentru 

trimiterea prin poștă a cataloagelor asortate locuitorilor 

din Alaska. Strategia a fost concepută pentru a crea o 
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„foame de lucruri”, astfel încât oamenii să fie motivați să 

lucreze la conductă. Planul lor a funcționat, pentru că 800 

de mile de conductă au fost puse în doar 3 ani. Cu ideea 

simplă de a face oamenii mulțumiți, o forță de muncă 

uriașă a fost mobilizată pentru a lupta împotriva 

elementelor înverșunate și pentru a finaliza această 

sarcină enervantă. Satisfacția și nemulțumirea sunt 

ambele instrumente puternice care ne pot motiva să 

facem lucruri grozave sau să facem alegeri distructive.  

Nemulțumirea poporului, a condus spre aceea că ei l-au 

respins pe Domnul, pentru că ei doreau să își 

mulțumească propriile pofte carnale. 

Mițpa a fost turnul de strajă. Și anume din această 

mărturisire este amintire faptului că noi trebuie să fim 

atenți la stricăciunea, care poate cu ușurință să 

pătrundă în inimile noastre.  

Matei 26:41 Vegheați și rugați-vă, ca nu cumva să intrați 

în ispită; într-adevăr, duhul este plin de zel, dar carnea 

fără putere. 

1 Petru 5:8 Fiți cumpătați, fiți vigilenți, pentru că 

potrivnicul vostru, diavolul, dă târcoale ca un leu 

răcnind, căutând pe cine să devoreze. 

Proverbe 4:14-15 Nu intra în cărarea celor stricați și nu 

te duce pe calea celor răi. 

15 - Evit-o, nu trece nici măcar pe lângă ea, întoarce-te 

de la ea și treci mai departe. 
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1 Corinteni 9:27 Ci îmi disciplinez trupul și îl țin în 

supunere, ca nu cumva în vreun fel după ce am predicat 

altora, eu însumi să fiu descalificat.  

 

II. Mărturisirea despre înlocuirea regalității. 

1 Samuel 10:19-23 Și voi ați lepădat în această zi pe 
Dumnezeul vostru, care el însuși v-a salvat din toate 
nenorocirile și necazurile voastre și i-ați spus: Nu, ci pune 
un împărat peste noi. De aceea acum, prezentați-vă 
înaintea DOMNULUI după triburile voastre și după miile 
voastre. 

20 - Și după ce Samuel a apropiat toate triburile lui 
Israel, tribul lui Beniamin a fost luat. 

21 - După ce a apropiat tribul lui Beniamin după familiile 
lor, familia lui Matri a fost luată; și Saul, fiul lui Chiș, a 
fost luat, și după ce l-au căutat, el nu a putut fi găsit. 

22 - De aceea au întrebat pe DOMNUL mai departe, dacă 
omul ar mai trebui să vină acolo. Și DOMNUL a răspuns: 
Iată, s-a ascuns printre lucruri. 

23 - Și au alergat și l-au luat de acolo, și când a stat în 
mijlocul poporului, era mai înalt decât oricare din popor, 
de la umerii săi în sus. 

Oare v-a fi Domnul împărat în viața ta? În capitolul  10, 
Israel nu doar îl respinge pe Dumnezeu, dar îi și mai 
găsește și înlocuitor. Domnul este înlocuit cu propriul 
împărat. Faptul că ei nu au dorit ca Domnul să fie 
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împăratul lor, a demonstrat că acolo erau careva 
probleme. 

• Au avut problemă în relația lor. 

• Au avut problemă cu conducerea Domnului. 

• Au avut problemă cu indiferență față de Domnul. 

• Ei erau înfuriați, împotriva Domnului. 

• Ei erau aroganți. (Se cred mai buni decât sunt) 

Saul, din tribul lui Beniamin, a fost ales să fie primul 
împărat al lui Israel. Iată de aici se trage prima problemă. 
Conducerea lui Israel a fost schimbată de ei însăși. 

Mărturisirea de pe muntele Mițpa ne reamintește că noi 
trebuie să fim foarte atenți pe cine încoronăm. Cu alte 
cuvinte, trebuie să fim atenți pe cine facem stăpân pe 
viața noastră. 

Iosua 24:15  Și dacă vi se pare rău să serviți DOMNULUI, 
alegeți astăzi cui voiți să serviți: sau dumnezeilor cărora 
le-au servit părinții voștri care erau dincolo de râu, sau 
dumnezeilor amoriților în a căror țară locuiți. Dar cât 
despre mine, eu și casa mea vom servi DOMNULUI. 

Romani 6:16 Nu știți că aceluia cui vă predați robi pentru 
a-i da ascultare, aceluia îi sunteți robi, căruia îi dați 
ascultare; fie ai păcatului pentru moarte, fie ai ascultării 
pentru dreptate? 

Galateni 1:10 Căci acum pe oameni conving, sau pe 
Dumnezeu? Sau caut să plac oamenilor? Căci dacă aș 
plăcea încă oamenilor, nu aș fi robul lui Cristos. 
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Matei 6:24 Nimeni nu poate servi la doi stăpâni; fiindcă 
sau va urî pe unul și va iubi pe celălalt, sau va ține la unul 
și va disprețui pe celălalt. Nu puteți servi lui Dumnezeu 
și mamonei. 

Ilustrație:  

În anul 1973, în Dublin D.L. Moody, a auzit un evanghelist 
pe nume Henry Varley care rostea câteva cuvinte care pot 
schimba viața: „Lumea încă trebuie să vadă ce poate face 
Dumnezeu cu omul, pentru omul și prin omul care este 
consacrat pe deplin și în întregime Lui.” Aceste cuvinte 
au fost spuse după o noapte întreaga de rugăciune acasă 
la Henry Bewley. Varley, nici nu își mai amintea acele 
cuvinte spune cu un an în urmă, până nu au fost 
reamintite. Moody a spus, „în timp ce traversam 
Atlanticul larg, scândurile de pe punte ... erau gravate cu 
ele, iar când am ajuns la Chicago, pietrele de pavaj chiar 
păreau marcate cu ele”. D.L. Moody a făcut lucrări mari 
pentru Dumnezeu, pentru că Domnul era stăpânul vieții 
lui. Cine este stăpân în viața voastră? 

Andrew Murray a spus: Dumnezeu este gata să-și asume 
toată responsabilitatea pentru o viață care este 
dedicată în întregime Lui. 

 

III. Mărturisirea rezolvării. 

Judecători 21:1-3 Și bărbații lui Israel juraseră în Mițpa, 
spunând: Niciunul dintre noi nu va da pe fiica sa de soție, 
lui Beniamin. 
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2 - Și poporul a venit la casa lui Dumnezeu și a rămas 
acolo până seara înaintea lui Dumnezeu; și și-au ridicat 
vocile și au plâns mult, 

3 - Și au spus: O, DOAMNE Dumnezeul lui Israel, de ce s-
a întâmplat aceasta în Israel, ca să lipsească astăzi un 
trib din Israel?    

Poporul din Israel se afla într-un tumult (încurcătură). Un 
război civil a izbucnit între tribul lui Beniamin și celelalte 
11 triburi, deoarece beniamiții nu se supuneau, dar 
doreau să pedepsească pe sadomiți pentru că și-au bătut 
joc, au violat-o și au omorât-o pe soția lui Levit. Această 
luptă era distrugătoare pentru ambele tabere, fiindcă 
40,000 de morți au căzut din cele 11 triburi. La fel au fost 
ucise toate femeile, copiii și bebelușii beniamiților. Toți 
cei 600 de bărbați au fost spintecați de sabie. Acesta este 
rezultatul neascultării de Dumnezeu, și este rezultatul 
propriilor decizii, care par a fi corecte în propriii noștri 
ochi. 

Rețineți: când oamenii cred că știu mai multe decât 
Dumnezeu, deciziile lor tind să ducă spre pustiire mai 
devreme sau mai târziu.  

După ce furia și emoțiile bătăliei au trecut, Israelul a 
realizat ce s-a întâmplat. Poporul domnului decădea 
spiritual. De la momentul când ei obțineau victorii de 
neuitat sub conducerea lui Iosua, până la momentul când 
ei se distrug frați intre frați. 

Poporul Domnului a venit în casa Domnului unde au plâns 
amar pentru ceea ce s-a întâmplat cu poporul lor. 
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Judecători 21:2 Și poporul a venit la casa lui Dumnezeu 
și a rămas acolo până seara înaintea lui Dumnezeu; și și-
au ridicat vocile și au plâns mult. 

Acest eveniment  a fost o tragedie pentru Israel, pentru 
că multe familii aveau riscul să dispară. Singura soluție 
pentru ei era să căsnicia Levirată precum era mariajul 
dintre Boaz și Rut. Israelul a întâlnit pericolul dispariției 
unei semenții. 

Decizia: oamenii au decis să recunoască faptul că este o 
problemă, pentru a putea schimba situația. A fost făcut 
un jurământ prin care se spunea că nimeni nu va da fiicele 
lor să se căsătorească cu Beniamiții. Odată ce jurământul 
a fost dat, nu se putea de amânat. Acești bărbați au decis 
că nu vor da fiicele lor bărbaților din tribul lui Beniamin. 

Le-a venit mintea la cap pe muntele Mițpa, locul turnului 
de veghe. Această decizie este la fel o amintire pentru noi. 
Noi trebuie să fim atenți și să urmărim în viața noastră: 

• Personalitatea 

• Cunoașterea lui Dumnezeu 

• Apropierea cu Domnul 

• Să nu permitem stricăciunea în viața noastră. 

• Pe cine încoronăm în inima noastră 

• Să fim atenți la convingerile noastre 
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Lecția 15 

Muntele Mițpa – Muntele 

Mărturisirii - Partea 3 
 

Până în acest moment noi am discutat despre 6 mărturii 

de pe muntele Mițpa: 

1. O mărturisire de responsabilitate și 

comportament neprihănit 

2. O mărturisire a realității și revelația lui Dumnezeu. 

3. Mărturisirea despre refugiu și odihnă. 

4. O mărturisire de respingere și rebeliune. 

5. Mărturisirea despre înlocuirea regalității. 

6. Mărturisirea rezolvării. 

Ultimele 3 nu sunt doar despre mărturisire, la fel este 

vorba despre dedicare: 

I. O mărturisire despre pocăință și reînnoire. 

1 Samuel 7:3-6 Și Samuel a vorbit către toată casa lui 

Israel, spunând: Dacă vă întoarceți la DOMNUL din 

toată inima voastră, atunci scoateți dumnezeii străini și 

pe Astarteea din mijlocul vostru și îndreptați-vă inimile 

către DOMNUL și serviți-i numai lui; și el vă va elibera 

din mâna filistenilor. 

4 - Atunci copiii lui Israel au scos pe Baal și pe Astarteea 

și au servit numai DOMNULUI. 
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5 - Și Samuel a spus: Adunați tot Israelul la Mițpa și eu 

mă voi ruga DOMNULUI pentru voi. 

6 - Și s-au adunat la Mițpa și au scos apă și au vărsat-o 

înaintea DOMNULUI și au postit în ziua aceea și au spus 

acolo: Am păcătuit împotriva DOMNULUI. Și Samuel a 

judecat pe copiii lui Israel în Mițpa. 

Stricăciunea a umplut deja poporul lui Israel. Samuel a 

chemat oamenii spre pocăință și reînnoire pe muntele 

Mițpa. El îi chema să se împace cu Dumnezeu, să se 

întoarcă la El. Biblia spune clar că noi trebuie să slujim 

unui singur stăpân. Poporul lui Israel s-au adunat pe 

muntele Mițpa și și-au mărturisit păcatele în fața lui 

Dumnezeu. Acest eveniment ne provoacă pe noi să 

atragem atenție la mărturia noastră față de Domnul. 

Poporul Domnului au avut de suferit din cauză că ei s-au 

depărtat de Domnul. Ei nu au țintit ochii lor spirituali spre 

Domnul. 

Principii care permit să fii mereu dedicat lui Cristos: 

1. Realizați că această lume – nu este casa 

dumneavoastră. 

1 Petru 2:11 Preaiubiților, vă implor, ca străini și 

locuitori temporari în țară străină, abțineți-vă de la 

poftele carnale care se războiesc împotriva sufletului. 

2. Sperați în Domnul, predați-vă controlului 

Duhului Sfânt. 
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Efeseni 5:18 Și nu vă îmbătați cu vin, în care este 

destrăbălare; dimpotrivă, fiți umpluți cu Duhul. 

Ilustrație: 

O fetiță mică se învăța să conducă bicicleta. Totul se 

primea bine până în momentul când bicicleta trebuia 

oprită. Ea putea să oprească bicicleta într-un singur mod 

– dacă se lovea în ceva. Ea mereu se ridica ori din tufișuri 

ori de pe trotuar. 

Problema era următoarea: cu toate că ea știa că are frână, 

nu se folosea de ea deloc. Fetița nimerea în probleme 

mereu și se trauma cu toate că avea puterea să oprească, 

însă nu o folosea deloc. 

Principiu este următor: Noi suntem umpluți cu  puterea 

Duhul Sfânt, pentru a opri greșelile, însă noi nu o folosim 

această putere, de aceea noi ajungem să fim răniți și plini 

de probleme. 

3. Înlocuiți răul cu binele. 

Coloseni 3:1-2 Dacă voi, așadar, ați fost înviați împreună 

cu Cristos, căutați lucrurile de sus, unde Cristos șade la 

dreapta lui Dumnezeu. 

2 - Puneți-vă dragoste în cele de sus, nu în cele de pe 

pământ. 

4. Învățați să procedați conform adevărului. 

Psalmii 119:30 Eu am ales calea adevărului, am pus 

judecățile tale înaintea mea. 



159 
 

Daniel 1:8 Dar Daniel a hotărât în inima lui să nu se 

întineze cu porția de mâncare a împăratului, nici cu vinul 

pe care îl bea el; de aceea a cerut de la mai marele 

famenilor să nu îl oblige să se pângărească. 

Daniel 3:18 Dar dacă nu, să îți fie cunoscut, împărate, că 

nu vom servi dumnezeilor tăi, nici nu ne vom închina 

chipului din aur pe care l-ai înălțat. 

Iov 23:11 Piciorul meu s-a ținut de pașii lui; am păstrat 

calea lui și nu m-am abătut. 

5. Respinge înșelăciunea raționamentului carnal. 

Evrei 3:13 Ci îndemnați-vă zilnic unii pe alții, cât timp se 

spune: Astăzi, ca nu cumva să fie vreunul dintre voi 

împietrit prin înșelătoria păcatului. 

6. Reînnoiți dedicarea voastră Domnul zilnic. 

Luca 9:23 Și le-a spus tuturor: Dacă cineva voiește să 

vină după mine, să se dezică de el însuși și să își ridice 

crucea zilnic și să mă urmeze. 

7. Rezistați ispitelor satanice. 

Efeseni 4:7 Dar fiecăruia dintre noi îi este dat har 

conform măsurii darului lui Cristos. 

 

II. Mărturia fricii. 

1 Samuel 7:7-8 Și când filistenii au auzit că s-au adunat 

copiii lui Israel la Mițpa, domnii filistenilor s-au urcat 
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împotriva lui Israel. Și când copiii lui Israel au auzit 

aceasta, s-au temut de filisteni. 

8 - Și copiii lui Israel i-au spus lui Samuel: Nu înceta să 

strigi pentru noi către DOMNUL Dumnezeul nostru, ca să 

ne salveze din mâna filistenilor. 

1. Păstrează-ți personalitatea. 

2. Păzește cunoștințele Domnului. 

3. Păzește-ți apropierea cu Dumnezeu. 

4. Păzește-te cu privire la corupție. 

5. Fii atent la convingerile tale. 

6. Fii atent la consacrarea ta. 

7. Păzește-ți curajul. 

Psalmii 31:24 Încurajați-vă și el vă va întări inima, voi 

toți care sperați în DOMNUL. 

III. Mărturisire despre ușurare ori eliberare. 

1 Samuel 7:10-14 Și pe când Samuel aducea ofranda 

arsă, filistenii s-au apropiat să lupte împotriva lui Israel. 

Dar DOMNUL a tunat cu un tunet puternic în ziua aceea 

asupra filistenilor și i-a învins; și au fost bătuți înaintea 

lui Israel. 

11 - Și bărbații lui Israel au ieșit din Mițpa și au urmărit 

pe filisteni și i-au lovit până au ajuns sub Bet-Cara. 

12 - Atunci Samuel a luat o piatră și a pus-o între Mițpa 

și Șen și i-a pus numele Eben-Ezer și a spus: Până aici 

DOMNUL ne-a ajutat. 
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13 - Astfel filistenii au fost supuși și nu au mai venit în 

ținutul lui Israel; și mâna DOMNULUI a fost împotriva 

filistenilor în toate zilele lui Samuel. 

14 - Și cetățile pe care le luaseră filistenii de la Israel au 

fost restituite lui Israel, de la Ecron până la Gat; și 

ținuturile acestora Israel le-a eliberat din mâna 

filistenilor. Și a fost pace între Israel și amoriți. 

În ce modalitate ne ajută Domnul? 

1. El ne ajută când suntem slabi. 

Psalmii 28:7 DOMNUL este puterea mea și scutul meu; 

inima mea s-a încrezut în el și sunt ajutat; de aceea 

inima mea tresaltă de bucurie; și cu cântarea mea îl voi 

lăuda. 

2. El ne ajută în momentele când nu știm ce să 

facem. 

Proverbe 2:6 Fiindcă DOMNUL dă înțelepciune, din gura 

lui vin cunoaștere și înțelegere. 

Psalmii 32:8 Eu te voi instrui și te voi învăța în calea pe 

care trebuie să mergi, te voi călăuzi cu ochiul meu. 

3. El ne ajută când suntem îngrijorați. 

Isaia 41:13 Fiindcă eu, DOMNUL Dumnezeul tău, îți voi 

ține mâna dreaptă, spunându-ți: Nu te teme; te voi 

ajuta. 

4. El ne ajută în timpul serviciului. 
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Deuteronom 28:12 DOMNUL îți va deschide tezaurul său 

bun, cerul să dea ploaie țării tale la timpul ei și să 

binecuvânteze toată lucrarea mâinii tale, și vei da cu 

împrumut multor națiuni, dar tu nu vei lua cu împrumut. 

 

IV. O mărturisire de responsabilitate. 

Judecători 20:1-9 Atunci toți copiii lui Israel au ieșit și 

adunarea s-a strâns ca un singur om, de la Dan până la 

Beer-Șeba, cu țara Galaadului, la DOMNUL la Mițpa. 

2 - Și mai marii întregului popor, din toate triburile lui 

Israel, s-au prezentat în adunarea poporului lui 

Dumnezeu, patru sute de mii de oameni pedeștri care 

scoteau sabia. 

3 - (Și copiii lui Beniamin au auzit că copiii lui Israel s-au 

urcat la Mițpa.) Atunci copiii lui Israel au spus: Spuneți-

ne, cum a fost această stricăciune? 

4 - Și levitul, soțul femeii care fusese ucisă, a răspuns și 

a zis: Sosisem la Ghibea, care aparține lui Beniamin, eu 

și concubina mea, ca să găzduiesc acolo. 

5 - Și bărbații din Ghibea s-au ridicat împotriva mea și 

noaptea au înconjurat de jur împrejur casa, din cauza 

mea, și s-au gândit să mă ucidă; și au forțat-o pe 

concubina mea, încât a murit. 
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6 - Și am luat pe concubina mea și am tăiat-o în bucăți și 

am trimis-o în tot ținutul moștenirii lui Israel; fiindcă au 

lucrat o desfrânare și o nebunie în Israel. 

7 - Iată, voi sunteți toți copii ai lui Israel, dați-vă aici 

părerea și sfatul. 

8 - Și tot poporul s-a ridicat ca un singur om, spunând: 

Niciunul dintre noi nu vom merge la cortul său și niciunul 

dintre noi nu se va întoarce la casa lui. 

9 - Ci acum, acesta va fi lucrul pe care îl vom face cu 

Ghibea: ne vom urca împotriva ei prin sorț. 
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Lecția 16 

Muntele Ebal/ Gerazim – munți ce 

reprezintă o viață concentrată în 

Domnul 
 

Geneza 12, Geneza 33 și Geneza 35. 

Vance Havner: „Mântuirea nu este o cafenea în care iei 

ceea ce vrei și lași restul. Nu îl puteți lua pe Hristos ca 

Mântuitor, dar să-L refuzați ca Domn și să fiți mântuiți 

oricum”. 

Ilustrație: 

Imaginați-vă un tablou care este atârnat strâmb pe 

perete. Acest lucru vă deranjează, dumneavoastră vă 

apropiați și corectați poziția tabloului. Faceți un pas în 

spate, și priviți din nou spre tablou, precizând că tabloul 

este aranjat bine. Următoarea zi, iarăși intrați în camera 

de zi și observați spre mirarea dumneavoastră că acel 

tablou este strâmb, este la fel cum a fost și ieri până când 

ați îndreptat-o. Faceți concluzie că ieri nu ați îndreptat-o 

destul de bine, sau nu așa cum ar trebui să fie. 

Apropiindu-vă, ridicați cu atenție colțul care este mai jos, 

faceți un pas în spate și iarăși priviți la rezultat, 

asigurându-vă că de această dată totul a fost făcut cum 

trebuie. Următoarea zi spre dezamăgirea 



165 
 

dumneavoastră, tabloul iarăși este strâmb, însă sunteți 

deplin convinși de faptul că cu o zi mai devreme tabloul a 

fost îndreptat. Dumneavoastră corectați poziția 

tabloului, faceți un pas în spate din nou, însă din senin în 

capul Dumneavoastră apare o curiozitate: oare mâine 

tabloul iarăși va fi strâmb?  

Următoarea zi tabloul iarăși este strâmb. Ce se întâmplă? 

Acest lucru vă întristează. Posibil ața din spate nu este pe 

centrul cârligului. Dumneavoastră aranjați ața din spate 

la mijloc, și corectați din nou poziția. Următoarea zi, pe 

când o să intrați în camera de zi, veți observa că tabloul 

este aranjat cum se cuvine, așa cum ați aranjat ziua 

anterioară. Tabloul va rămâne aranjat atâta timp cât 

cârligul din spate se va afla în centru tabloului.  

• Exact în același mod, până nu o să fie Isus Cristos 

în centrul vieții voastre, indiferent de eforturile 

depuse pentru a corecta situația din viața 

voastră, până la urmă nu veți fi în stare să găsiți 

balans în viață.  

Ce înseamnă să îl pui pe Isus în centrul vieții voastre? Este 

propriile relații care le aveți cu Dumnezeu. 

Câteva gânduri: 

1. Este fundamental și esențial. Cristos trebuie să 

fie cel mai scump în viață. Acesta este 

fundamentul pe care urmează să construiți viața 

voastră. 
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1 Corinteni 3:11 Fiindcă nimeni nu poate pune altă 

temelie decât cea pusă, care este Isus Cristos.  

2. El este centru, punctul de focusare. 

Evrei 12:1-2 De aceea și noi, fiind încercuiți cu un nor așa 

de mare de martori, să lăsăm deoparte fiecare greutate 

și păcatul care ne copleșește așa de ușor și să alergăm 

cu răbdare cursa care este pusă înaintea noastră, 

2 - Privind cu atenție la Isus, autorul și desăvârșitorul 

credinței noastre care, pentru bucuria pusă înaintea lui, 

a îndurat crucea, disprețuind rușinea și este așezat la 

dreapta tronului lui Dumnezeu. 

Filipeni 1:20 Conform anticipării mele arzătoare și 

speranței mele, că nu voi fi în nimic rușinat, ci cu toată 

cutezanța, ca întotdeauna, așa și acum Cristos va fi 

preamărit în trupul meu, fie prin viață, fie prin moarte. 

21 - Fiindcă pentru mine a trăi este Cristos, și a muri este 

câștig. 

3. Este minunat, și este de o putere și de o 

importanță enormă. De regulă, centrul este locul 

de unde poate influența cel mai mult datorită 

poziției ocupate. Când Isus este centrul vieții 

noastre, El are o mare influență asupra noastră. 

4. Este primul, este pe prima poziție. Este tema 

principală sau poziția centrală, care se consideră 

dominantă datorită primei poziții, mereu pe 

primul plan. Noi trebuie să Îl iubim mai mult 
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decât orice sau oricine, să nu avem nimic mai 

presus de Isus. 

Prin ce modalitate îl punem pe Isus pe primul loc? 

1. Interese: Isus trebuie să fie înaintea distracțiilor, 

carierei sau odihnei voastre. 

2. Finanțe: dăruiți zeciuiala. (a 10-cea parte)  

3. Relații: puneți-L pe primul loc în familia, căsnicia 

și prietenia voastră. 

4. Grafic: petreceți timp cu Isus zilnic, și săptămânal 

mergeți la biserică regulat. 

5. Probleme: Când apare o problemă în viața 

voastră, căutați fața lui Isus mai întâi de toate. 

Rugăciunea nu trebuie să fie opțiunea 2, ea 

trebuie să fie prima voastră variantă. 

 

I. Principiul comunicării cu Domnul. 

Geneza 12:6-7 Și Avram a trecut prin țară până la locul 

din Sihem, la câmpia lui More. Și canaanitul era atunci 

în țară. 

7 - Și DOMNUL i s-a arătat lui Avram și a spus: Seminței 

tale voi da această țară; și acolo a zidit un altar 

DOMNULUI, care i s-a arătat. 

Dacă o să vă concentrați viața asupra lui Dumnezeu, 

atunci pentru voi va fi foarte important să petreceți timp 

cu EL zilnic. Comunicare și închinare, iată ce avea Avraam 
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când a intrat în țara promisă. El a construit un altar în 

Sihem, și acolo s-a închinat Domnului. Nici un altar nu a 

fost construit de Avraam în Ur sau Canaan. Avraam și-a 

luat o anumită poziție și s-a despărțit de lume prin faptul 

că a găsit propriul său loc de comunicare cu Dumnezeu. 

Comunicare cu Domnul, înseamnă dependență de 

promisiunile Sale. 

1. Ele sunt specifice. 

1 Împărați 8:56 Binecuvântat fie DOMNUL, care a dat 

odihnă poporului său, Israel, conform cu toate câte a 

promis; nu a lipsit niciun cuvânt din toată promisiunea 

bună, pe care a promis-o prin mâna servitorului său, 

Moise. 

2. Ele sunt îndeplinite prin abilitățile Domnului.  

2 corinteni 1:20 Fiindcă toate promisiunile lui Dumnezeu 

în el sunt Da, și în el Amin, spre gloria lui Dumnezeu prin 

noi. 

3. Sunt prețuite și nenumărate. 

2 Petru 1:4 Prin care ne sunt dăruite cele mai mari și 

prețioase promisiuni, ca prin acestea să deveniți părtași 

naturii dumnezeiești, ați scăpat de putreziciunea care 

este în lume prin poftă. 

4. În ele este promisiunea vieții veșnice. 

1 Ioan 2:25 Și aceasta este promisiunea pe care el ne-a 

promis-o: viața eternă. 
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II. Principiul construirii în prezent cu speranță spre 

viitor. 

Geneza 33:18:20 Și Iacob a venit la Salem, o cetate din 

Sihem, care este în țara lui Canaan, când a venit de la 

Padanaram; și a întins cortul său în fața cetății. 

19 - Și a cumpărat o parcelă dintr-un câmp, unde și-a 

întins cortul, la îndemâna copiilor lui Hamor, tatăl lui 

Sihem, pentru o sută de monede. 

20 - Și a înălțat acolo un altar și l-a numit Elelohe-Israel. 

După ce Iacov s-a reunit cu fratele său Isac, el a venit în 

Sihem. Aflându-se acolo, el a cumpărat un lot de pământ 

unde a construit un altar Domnului. El de asemenea a 

săpat o fântână (Ioan 4:5-12). E plănuia pe viitor să se 

închine Domnului la altarul care singur l-a construit, și 

spera că Domnul o să aprovizioneze tot de ce are nevoie 

familia lui, datorită fântânii adânci care a fost săpată de 

el. 

Marele principiu: Dacă Domnul este centru vieții 

voastre, faceți un pas spre El și începeți propria voastră 

relație cu El. construiți viața voastră spirituală, și 

supuneți-vă controlului Duhului Sfânt. 

Coloseni 2:6-7 De aceea, așa cum l-ați primit pe Cristos 

Isus Domnul, așa să umblați în el, 
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7 - Fiind înrădăcinați și zidiți în el și întemeiați în 

credință, așa cum ați fost învățați, abundând în ea cu 

mulțumire. 

Efeseni 2:22 În care și voi sunteți zidiți împreună, pentru 

a fi locuință lui Dumnezeu, prin Duhul. 

Efeseni 2:20 Fiind zidiți pe temelia apostolilor și 

profeților, Isus Cristos însuși fiind piatra unghiulară a 

temeliei. 

Iuda 20-21 Dar voi, preaiubiților, edificându-vă pe cea 

mai sfântă credință a voastră, rugându-vă în Duhul 

Sfânt, 

21 - Păziți-vă în dragostea lui Dumnezeu, așteptând mila 

Domnului nostru Isus Cristos pentru viață eternă. 

L-ați făcut voi pe Isus centrul vieții voastre? 

III. Principiul curățirii vieții voastre. 

Geneza 35:1-4 Și Dumnezeu i-a spus lui Iacob: Ridică-te, 

urcă la Betel și locuiește acolo și fă acolo un altar lui 

Dumnezeu, care ți s-a arătat când fugeai din fața lui 

Esau, fratele tău. 

2 - Atunci Iacob a spus casei lui și tuturor celor care erau 

cu el: Puneți deoparte dumnezeii străini care sunt 

printre voi și curățiți-vă și schimbați-vă hainele; 

3 - Și să ne ridicăm și să urcăm la Betel; și voi face acolo 

un altar lui Dumnezeu, care mi-a răspuns în ziua 
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strâmtorării mele și a fost cu mine în calea pe care am 

mers. 

4 - Și i-au dat lui Iacob toți dumnezeii străini care erau în 

mâna lor și toți cerceii care erau în urechile lor; și Iacob 

le-a ascuns sub stejarul care era lângă Sihem. 

Iacov locuia în Sihem, însă Domnul avea alte planuri 

pentru el. Dumnezeu dorea ca Iacov să plece la Betel. 

Sihem era locul tragediei și eșecurilor pentru familia lui 

Iacov. Fiii lui Iacov erau barbari trădători, care au ucis 

bărbații din Sihem după ce au făcut un legământ de pace.  

Fiii lui erau umpluți de furie, aveau acest sentiment de 

amărăciune și răzbunare după ce bărbații din Sihem au 

violat-o pe sora lor mai mică Dina. Sentimentele de genul 

răzbunării, poate vătăma relația voastră cu Dumnezeu. 

Sihem pentru Iacov era un coșmar. Iacov era învins, însă 

Dumnezeu i-a spus să se întoarcă și să reînvie la Betel, să 

se ascundă și să se închine Domnului. 

Începutul când noi revenim pe picioare spiritual, și 

punem pe Dumnezeu pe primul loc în viața noastră, este 

momentul când noi începem să fim credincioși casei 

Domnului. 

Iacov a poruncit familiei lui să se curețe atât în interior, 

cât și în exterior. Familia sa trebuia să se izbăvească de 

idoli și de cerceii care erau folosiți pentru modelarea sau 

crearea idolilor. 

Aveți voi nevoie să curățiți viața voastră? 
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2 Corinteni 7:1 De aceea având aceste promisiuni, 

preaiubiților, să ne curățim de fiecare întinare a cărnii și 

a duhului, desăvârșind sfințenia în teama de Dumnezeu. 

Iacov 4:8 Apropiați-vă de Dumnezeu și el se va apropia 

de voi. Curățiți-vă mâinile, păcătoșilor; și purificați-vă 

inimile, șovăitorilor! 

Ioan 15:3 Voi sunteți deja curați din cauza cuvântului pe 

care vi l-am vorbit. 

1 Ioan 1:7-9 Dar dacă umblăm în lumină, așa cum el este 

în lumină, avem părtășie unii cu alții și sângele lui Isus 

Cristos, Fiul său, ne curăță de tot păcatul. 

8 - Dacă spunem că nu avem păcat, ne înșelăm pe noi 

înșine și adevărul nu este în noi. 

9 - Dacă ne mărturisim păcatele, el este credincios și 

drept să ne ierte păcatele și să ne curețe de toată 

nedreptatea. 

Coloseni 3:8-9 Dar acum, puneți deoparte și voi toate 

acestea: mânie, furie, răutate, blasfemie, vorbire 

murdară din gura voastră. 

9 - Nu vă mințiți unii pe alții, văzând că v-ați despuiat de 

omul cel vechi cu faptele lui. 

Efeseni 4:22-23 Ca voi să puneți deoparte cele 

referitoare la purtarea voastră de mai înainte, omul 

vechi, care este corupt conform poftelor înșelătoare; 

23 - Și să vă înnoiți în duhul minții voastre. 
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Ilustrație: 

Isabela regina Spaniei, se lăuda că ea s-a scăldat doar de 

două ori în viață: prima dată când s-a născut, și a doua 

oară când s-a măritat cu Ferdinand. Pe ea au scăldat-o 

încă odată când ea a murit. 

Preaiubiților, dacă dorim să păstrăm primul loc pentru 

Dumnezeu în viața noastră, atunci graficul nostru de 

primire a spălării spirituale trebuie să fie mult mai des. 

Graficul nostru nu trebuie să fie ca și graficul reginei 

Isabela. 
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Lecția 17 

Muntele Ghilboa-muntele confuziei 
 

1 Samuel 28 și Judecători 7 

Sunt 2 momente principale care au avut loc pe munte 

Ghilboa care și reprezintă muntele confuziei. 

1 Samuel 28:4-7 Și filistenii s-au adunat și au venit și și-

au întins corturile în Sunem; și Saul a adunat tot Israelul 

și și-au întins corturile în Ghilboa. 

5 - Și când Saul a văzut oștirea filistenilor, s-a temut și 

inima sa a tremurat foarte tare. 

6 - Și când Saul a întrebat pe DOMNUL, DOMNUL nu i-a 

răspuns, nici prin vise, nici prin Urim, nici prin profeți. 

7 - Atunci Saul a spus servitorilor săi: Căutați-mi o femeie 

care are demon, ca să merg la ea și să o întreb. Și 

servitorii săi i-au spus: Iată, este o femeie, care are 

demon, în En-Dor. 

Filistenii s-au adunat pe muntele Sunem, pentru bătălie. 

Saul privește spre câmpia Isreel, și vede un mare nor de 

praf care se ridica din cauza cailor care alergau și a 

soldaților care mărșăluiau. Mirosul de fum de la foc 

confirma că lui Saul nu i se năzărea ce vedea. Strălucirea 

de scuturi, săbii și sulițe scânteiau ca niște diamante când 

sunt atinse de razele solare. Când Saul a văzut adversarii 
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cu armata lor masivă, butonul său de alarmă s-a apăsat 

de la sine. Saul s-a temut și inima sa a tremurat foarte 

tare. El este înspăimântat de moarte. Acum el seceră ce a 

semănat. Saul la făcut pe David să se teamă, iar acum el 

singur este de partea cealaltă a baricadei, experimentând 

frica. Viața lui se distruge în mici bucăți, de aceea se 

adresează Domnului. El nu a avut timp pentru Domnul 

mai devreme, inima lui era tare ca piatra când era vorba 

să asculte de ce dorește să vorbească Domnul. El era 

nebun. 

Saul acum trăiește realitatea, se găsește gol și singur 

cerând de la Domnul un răspuns pentru problema sa, însă 

nu primește nici un răspuns. De ce? 

Proverbe 1:23-31 Întoarceți-vă la mustrarea mea; iată, 

voi turna duhul meu peste voi, vă voi face cunoscute 

cuvintele mele. 

24 - Deoarece v-am chemat și ați refuzat; mi-am întins 

mâna și nimeni nu a dat atenție; 

25 - Dar ați făcut de nimic tot sfatul meu și ați refuzat 

mustrarea mea; 

26 - Și eu voi râde la nenorocirea voastră; îmi voi bate 

joc când vine spaima voastră; 

27 - Când vine spaima voastră ca pustiirea și nimicirea 

voastră vine ca un vârtej de vânt; când vine 

strâmtorarea și chinul peste voi, 
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28 - Atunci mă vor chema, dar voi refuza să răspund; 

devreme mă vor căuta, dar nu mă vor găsi, 

29 - Pentru că au urât cunoașterea și nu au ales teama 

de DOMNUL; 

30 - Au refuzat sfatul meu, au disprețuit întreaga mea 

mustrare. 

31 - De aceea vor mânca din rodul căii lor și vor fi 

îndestulați cu propriile lor planuri. 

Saul s-a adresat Domnului într-un mod ipocrit. Atitudinea 

lui era greșită. El nu a arătat nici mărturisire de păcat, nici 

pocăință, nici păreri de rău că a păcătuit. 

Osea 7:14 Și nu au strigat către mine cu inima lor, când 

urlau în paturile lor; se adună pentru grâne și vin și se 

răzvrătesc împotriva mea. 

Ezechiel 14:3 Fiu al omului, acești oameni și-au înălțat 

idolii în inima lor și au pus piatra de poticnire a 

nelegiuirii lor înaintea feței lor: să fiu eu cumva luat la 

întrebări de ei? 

Faptul că Saul s-a adresat femeii cu demon, ne spune 

despre faptul că în inima lui era ceva greșit, era o 

problemă. Mai mult, el nu era sincer în rugăciunile lui 

către Dumnezeu. Când frica intră în inimă, tu ești gata 

pentru orice. Exact în așa stare se afla Saul. Acest lucru 

poate să va ducă până într-un moment, unde veți face 

ceva la care nici nu ați visat. Domnul a încercat să îi atragă 
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atenția lui Saul în nenumărate rânduri, însă el nu a dorit 

să fie ascultător de cuvintele Domnului. 

Câteva motive din care Saul nu a primit răspuns la 

rugăciunile sale: 

1. Încăpățânare în ascultare de Domnul. 

Zaharia 7:13 De aceea s-a întâmplat că, pe când el striga 

totuși ei au refuzat să audă; tot astfel, ei au strigat și eu 

am refuzat să aud, spune DOMNUL oștirilor. 

2. Păcatul ascuns. 

Psalmii 66:18 Dacă iau aminte la nelegiuire în inima 

mea, Domnul nu mă va asculta. 

3. Inima împietrită. 

Proverbe 1:28-29 Atunci mă vor chema, dar voi refuza 

să răspund; devreme mă vor căuta, dar nu mă vor găsi, 

29Pentru că au urât cunoașterea și nu au ales teama de 

DOMNUL. 

4. Disprețuirea legii lui Dumnezeu. 

Proverbe 28:9 Cel ce își întoarce urechea de la auzirea 

legii, chiar și rugăciunea lui va fi urâciune. 

5. O inimă egoistă. 

Iacov 4:3 Cereți și nu primiți, pentru că cereți în mod 

greșit, ca să risipiți pentru poftele voastre. 

6. Stresul și tensiunea de la soțul/soția voastră. 
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1 Petru 3:7 Tot așa, soților, locuiți împreună cu ele 

conform cunoașterii, dând onoare soției, ca vasului mai 

slab și ca fiind comoștenitori ai harului vieții, pentru ca 

rugăciunile voastre să nu fie împiedicate. 

1 Samuel 31:1-6 Și filistenii s-au luptat cu Israel; și 

bărbații lui Israel au fugit din fața filistenilor și au căzut 

uciși în muntele Ghilboa. 

2 - Și filistenii i-au urmărit necontenit pe Saul și pe fiii 

săi; și filistenii au ucis pe Ionatan și pe Abinadab și pe 

Malchi-Șua, fiii lui Saul. 

3 - Și bătălia s-a încins împotriva lui Saul și arcașii l-au 

lovit și a fost rănit grav de arcași. 

4 - Atunci Saul a spus purtătorului său de arme: Scoate-

ți sabia și străpunge-mă cu ea, ca nu cumva acești 

necircumciși să vină și să mă străpungă și să își bată joc 

de mine. Dar purtătorul său de arme a refuzat, pentru 

că se temea foarte tare. De aceea Saul a luat o sabie și 

s-a aruncat în ea. 

5 - Și când purtătorul său de arme a văzut că Saul era 

mort, s-a aruncat și el în sabia lui și a murit cu el. 

6 - Astfel Saul a murit și cei trei fii ai săi și purtătorul său 

de arme și toți oamenii săi, în aceeași zi, împreună. 

Luptă nu era în favoarea Israelului. Mulți au murit în 

Ghilboa. Fiind rănit rău în bătălie, Împăratul Saul a fost 

cuprins de frică, crezând că filistenii îl vor tortura înainte 
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să îl ucidă. Saul dorea ca purtătorul său de arme să îl 

omoare, însă slujitorul său s-a temut. Fiindu-i frică să mai 

trăiască, Saul s-a sinucis, iar purtătorul său de arme i-a 

urmat exemplul. Frica de a mai trăi este motivul din care 

mulți oameni se sinucid. 

Sinuciderea – este o mare greșeală: 

1. Ea contrazice instinctul natural de autoapărare. 

2. În acest mod facem voia noastră, nu a Domnului. 

3. Este interzisă prin porunca – să nu ucizi. 

4. Aceasta este o acțiune de lașitate, pe când fugim 

de greutățile care Domnul le-a permis în viața 

noastră pentru a ne face pe noi și pe cei din jur 

să semănăm mai mult lui Isus. 

5. Este rezultatul nerăbdării. 

Iacov 1:3-4 Știind că încercarea credinței voastre 

lucrează răbdare. 

4 - Dar lăsați răbdarea să își aibă lucrarea desăvârșită, 

ca să fiți desăvârșiți și întregi, nefiind lipsiți în nimic. 

6. Ea vatămă alți oameni din jur. 

7. Este condamnată de exemplul oamenilor care au 

suferit pentru Cristos. 

Judecători 7:1-7 Atunci Ierub-Baal, adică Ghedeon, și tot 

poporul care era cu el, s-au sculat de dimineață și și-au 

ridicat corturile lângă izvorul Harod, astfel încât oștirea 

madianiților era pe partea de nord a lor, lângă dealul 

More, în vale. 
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2 - Și DOMNUL i-a spus lui Ghedeon: Poporul care este 

cu tine este prea mult ca să dau pe madianiți în mâna 

lor, ca nu cumva Israel să se laude împotriva mea, 

spunând: Mâna mea m-a salvat. 

3 - Acum de aceea du-te, vestește în urechile poporului, 

spunând: Oricine este fricos și înspăimântat, să se 

întoarcă și să plece de la muntele Galaad. Și s-au întors 

din popor douăzeci și două de mii, și au rămas zece mii. 

4 - Și DOMNUL i-a spus lui Ghedeon: Poporul este încă 

prea mult, coboară-i la apă și ți-i voi încerca acolo; și va 

fi astfel: acela despre care îți voi spune: Acesta să 

meargă cu tine, acela va merge cu tine; și despre oricine 

îți voi spune: Acesta să nu meargă cu tine, acela nu va 

merge. 

5 - Astfel el a coborât poporul la apă și DOMNUL i-a spus 

lui Ghedeon: Pe oricine va lipăi cu limba sa din apă, cum 

lipăie un câine, pe acela pune-l deoparte; tot astfel pe 

oricine se va pleca pe genunchi ca să bea. 

6 - Și numărul celor care au lipăit, punând mâna la gura 

lor, a fost trei sute de bărbați, dar tot restul poporului s-

a plecat pe genunchi ca să bea apă. 

7 - Și DOMNUL i-a spus lui Ghedeon: Prin cei trei sute de 

oameni care au lipăit vă voi salva și voi da pe madianiți 

în mâna ta, iar tot poporul să meargă fiecare la locul 

său. 
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Ierub-Baal – este porecla lui Ghedeon ori numele 

luptătorului. Israeliții s-au adunat la fântâna care este pe 

muntele Ghilboa. În armata lui Ghedeon erau 32,000 mii 

de oameni. Când li s-a propus să plece cei care se tem, 

22,000 au plecat. Domnul știa că ei au frică în inimă, și 

faptul că ei au plecat a fost încă o dovadă în plus. 

Cum obținem victorie asupra fricii? 

1. Trebuie să aplicați în viața voastră înțelepciune 

sănătoasă. 

Proverbe 3:21-24 Fiul meu, să nu se depărteze ele de 

ochii tăi! Păzește înțelepciunea sănătoasă și 

discernerea; 

22 - Astfel ele vor fi viață sufletului tău și grație gâtului 

tău. 

23 - Atunci vei umbla în siguranță pe calea ta și piciorul 

tău nu se va poticni. 

24 - Când te culci, nu te vei teme; da, te vei culca și 

somnul tău va fi dulce. 

2. Supuneți-vă Domnului. 

Proverbe 1:33 Dar oricine îmi dă ascultare va locui în 

siguranță și va fi liniștit față de teama de rău. 

3. Trăirea sfântă ar trebui practică. 

Proverbe 28:1 Cel stricat fuge când nu îl urmărește 

nimeni, dar cei drepți sunt cutezători ca un leu. 
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4. Încrederea în Domnul va contribui la eliminarea 

fricii. 

Proverbe 29:25 Teama de om aduce o capcană, dar 

oricine își pune încrederea în DOMNUL va fi în siguranță. 

Cuvântul siguranță, înseamnă așezat la înălțime. 

5. Dacă veți petrece timp de astăzi în pregătirea 

circumstanțelor viitoare, acestea o să vă ajute să 

eliminați orice tip de frică în viitor. 

Proverbe 31:21 Ea nu se teme de zăpadă pentru casa ei, 

fiindcă toți ai casei ei sunt îmbrăcați cu stacojiu. 
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Lecția 18 

Muntele Tabor – muntele lăudării lui 

Dumnezeu 
 

Psalmii 89: 12 Nordul și sudul, tu le-ai creat, Taborul și 

Hermonul se vor bucura în numele tău. 

Muntele Tabor -  este muntele unde Isus și-a petrecut 

copilăria. În anii tinereții lui, multe ori a văzut acest 

munte, pentru că Nazaret se afla la aproximativ 7 

kilometri de muntele Tabor. 

În zilele celui de-al doilea templu, muntele Tabor era unul 

dintre vârfurile de munte, pe care era obiceiul să aprindă 

balize (felinare) pentru a informa satele din nord despre 

zilele sfinte evreiești și despre începutul noilor luni. Tabor 

a servit, de asemenea, ca graniță pentru triburile 

Zebulon, Isacar și Naftali. 

Eu am selectat acest munte ca munte al lăudării 

Domnului pentru că el au avut loc două evenimente 

importante care l-au glorificat pe Dumnezeu. Unul din 

evenimente se află în Vechiul Testament, iar altul în Noul 

Testament. 

Judecători 4:1-9 Și copiii lui Israel din nou au făcut ce 

este rău în ochii DOMNULUI, după ce a murit Ehud. 
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2 - Și DOMNUL i-a vândut în mâna lui Iabin, împăratul 

Canaanului, care domnea în Hațor; căpetenia oștirii sale 

era Sisera, care locuia în Haroșetul neamurilor. 

3 - Și copiii lui Israel au strigat către DOMNUL, pentru că 

el avea nouă sute de care de fier și a oprimat tare pe 

copiii lui Israel douăzeci de ani. 

4 - Și Debora, o profetesă, soția lui Lapidot, judeca pe 

Israel în acel timp. 

5 - Și ea locuia sub palmierul Deborei, între Rama și 

Betel, în muntele lui Efraim, și copiii lui Israel se urcau la 

ea pentru judecată. 

6 - Și ea a trimis și a chemat pe Barac, fiul lui Abinoam, 

din Chedeș-Neftali, și i-a zis: Nu a poruncit DOMNUL 

Dumnezeul lui Israel: Du-te și îndreaptă-te spre muntele 

Tabor și ia cu tine zece mii de bărbați dintre copiii lui 

Neftali și dintre copiii lui Zabulon? 

7 - Și voi atrage la tine, la râul Chișon, pe Sisera, 

căpetenia armatei lui Iabin, cu carele lui și mulțimea lui; 

și îl voi da în mâna ta. 

8 - Și Barac i-a spus: Dacă vei merge cu mine, voi merge, 

dar dacă nu vei merge cu mine, nu voi merge. 

9 - Iar ea a spus: Da, voi merge cu tine, totuși călătoria 

pe care o faci nu va fi spre onoarea ta, pentru că 

DOMNUL va vinde pe Sisera în mâna unei femei. Și 

Debora s-a ridicat și a mers cu Barac la Chedeș. 
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Israel mereu era în diferite neplăceri, din cauză că ei 

mereu se răzvrăteau împotriva Domnului. Iabin cu 

armatele lui au fost folosite de Dumnezeu pentru a 

pedepsi poporul lui Israel timp de 20 de ani. Sisera era în 

conducerea a 900 de care de război care erau foarte 

rapide și puternice. 

Când poporul Domnului a cerut ajutor, Dumnezeu a 

răspuns imediat. Ultimul loc, unde a mers Israel să caute 

ajutor, a fost locul unde Dumnezeu a mers să caute un 

eliberator. Conducerea omenirii la acel moment era 

foarte slabă. Domnul a folosit un vas mult mai slab 

pentru a corecta direcțiile poporului său.  

El a folosit o femeie evlavioasă pe nume Debora. Acesta 

este unicul loc în biblie când Domnul folosește o femeie 

să conducă poporul. Debora era un lider adevărat. Ea era 

la curent cu talentul ei, cu posibilitățile ei și chiar cu 

limitele ei. Ea a adunat o echipă pentru a îndeplini o 

sarcină. Ea de asemenea a chemat un bărbat numit Barac, 

care locuia la 120 kilometri distanță. Numele lui înseamnă 

Fulger. El era omul care a răspuns repede la chemarea 

Deborei, și la fel de repede se lupta. Debora a poruncit lui 

Barac să i-a cu el 10,000 de oameni, din tribul lui Neftali, 

și să se adune pe muntele Tabor, unde Domnul va preda 

pe Sisera în mâna lui. Aceste triburi au avut cel mai mult 

de suferit de la Sisera, de aceea anume aceste triburi erau 

motivate serios pentru a obține victorie. 
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Auzind aceste planuri, Barac se îndoia și se împotrivea. El 

nu deținea nici oameni, nici armament, nici poziție înaltă. 

Inamicii avea 900 care de luptă, el nu avea nici sulițe, nici 

sabie, nici scuturi pentru a ataca o armată atât de mare. 

Dacă tu erai fără car de luptă, acest fapt era egal cu 

sinuciderea. Inamicul avea carele dotate cu sulițe la roți, 

care spintecau tot ce nimerea în cale. Pentru Israel totul 

părea fără șansă, și fără speranță. Ei au văzut moartea cu 

ochii. 

Barac dorea ca Debora să meargă cu el la luptă. El avea 

așa o poziție „Eu merg numai dacă vei merge și tu cu 

mine” Barac era foarte nesigur pe el, avea multe îndoieli 

în acel moment. Însă Debora l-a încurajat cu prezența ei, 

cu promisiunile și planul Domnului referitor la bătălie. 

Ea a spus lui Barac: „călătoria pe care urmează să o faci, 

nu va fi pentru gloria ta; pentru că Domnul va preda pe 

Sisera în mâna unei femei”. Anume așa s-a întâmplat tot. 

Domnul a adus înfrângere lui Sisera și armatelor sale. Mai 

târziu Sisera a fost dat morții prin mâna unei femei, într-

un cort. 

Două principii de glorificare a Domnului: 

1. Principiul învingerii celui puternic. 

Domnul a folosit pe cineva mai slab pentru a învinge pe 

cel mai puternic, fiindcă anume prin așa mod este 

glorificat Dumnezeu – prin victorii. Dumnezeu a folosit 
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două femei fără mare importanță, Debora și Iael, pentru 

a înfrânge pe Sisera. 

Domnul poate folosi pe oricine, indiferent de slăbiciuni 

și neputințe. 

1 Corinteni 1:27-29 Dar Dumnezeu a ales lucrurile 

prostești ale lumii ca să facă de rușine pe cei înțelepți; și 

Dumnezeu a ales lucrurile slabe ale lumii ca să facă de 

rușine pe cele tari. 

28 - Și lucrurile josnice ale lumii și cele disprețuite, 

Dumnezeu le-a ales; și cele care nu sunt, ca să 

nimicească pe cele ce sunt; 

29 - Așa ca nicio carne să nu se laude înaintea lui. 

Mulți creștini au tendința să se concentreze pe neajunsul 

lor de abilități, să facă ceea ce Domnul dorește ca ei să 

facă. Ei cred că cu inabilitățile lor, pot fi implicați în slujire. 

În schimbul gândurilor referitoare la neajunsurile lor, ei 

ar trebui să se gândească cum pot ei fi accesibili pentru 

Domnul. Când omul este accesibil Domnului, atunci poate 

fi folosit cu toate neajunsurile pentru Slava lui Dumnezeu. 

Matei 5:16 Astfel să lumineze lumina voastră înaintea 

oamenilor, ca să vadă faptele voastre bune și să îl 

glorifice pe Tatăl vostru care este în cer. 

Psalmii 86:12 Te voi lăuda cu toată inima mea, Doamne, 

Dumnezeul meu, și voi glorifica numele tău pentru 

totdeauna. 
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Isaia 43:7 Pe fiecare ce este chemat cu numele meu, 

fiindcă l-am creat pentru gloria mea, l-am format; da, eu 

l-am făcut. 

2. Principiul 2: Victorie asupra pericolelor și 

dușmanilor lui Dumnezeu.  

Domnul este glorificat când sunt folosite toate șansele 

pentru a înfrânge dușmanii. Noi suntem – victorioși. 

Suntem mai mult decât victorioși prin cel care ne-a 

preaiubit. 

Barac ne amintește că nu luptăm împotriva 

principatelor și puterilor ci împotriva conducătorilor 

întunericului acestei lumi împotriva răutății spirituale 

din locuri înalte. 

1 Corinteni 15:57 Dar mulțumiri fie lui Dumnezeu, care 

ne dă victoria prin Domnul nostru Isus Cristos! 

1 Ioan 5:4-5 Fiindcă orice este născut din Dumnezeu 

învinge lumea; și aceasta este victoria care învinge 

lumea: credința noastră. 

5 - Cine este cel ce învinge lumea dacă nu cel ce crede că 

Isus este Fiul lui Dumnezeu? 
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Lecția 19 

Muntele Tabor – muntele lăudării lui 

Dumnezeu 
 

Luca 9:28-37 Și s-a întâmplat, cam la opt zile după aceste 

cuvinte, că a luat pe Petru și pe Ioan și pe Iacov și s-a 

urcat pe un munte să se roage. 

29 - Și pe când se ruga el, înfățișarea feței lui s-a 

schimbat, și îmbrăcămintea lui, albă, strălucitoare. 

30 - Și iată, stăteau de vorbă cu el doi bărbați, care erau 

Moise și Ilie, 

31 - Care s-au arătat în glorie și vorbeau despre moartea 

lui, pe care avea să o împlinească la Ierusalim. 

32 - Dar Petru și cei împreună cu el erau îngreunați de 

somn; și când s-au trezit, au văzut gloria lui și pe cei doi 

bărbați care stăteau cu el. 

33 - Și s-a întâmplat că, pe când se îndepărtau ei de el, 

Petru i-a spus lui Isus: Stăpâne, este bine pentru noi să 

fim aici; și să facem trei tabernacole: unul pentru tine și 

unul pentru Moise și unul pentru Ilie; neștiind ce spunea. 

34 - Pe când spunea el acestea, a venit un nor și i-a 

umbrit; și s-au temut pe când intrau ei în nor. 
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35 - Și din nor a venit o voce, spunând: Acesta este Fiul 

meu preaiubit; ascultați-l. 

36 - Și după ce vocea a încetat, Isus s-a aflat singur. Și ei 

au ținut ascuns și nu au spus nimănui în zilele acelea 

nimic din cele ce văzuseră. 

37 - Și s-a întâmplat că, în a doua zi după ce se 

coborâseră de pe munte, mulți oameni l-au întâmpinat. 

Introducere: 

Istoria schimbării la față este menționată atât aici, cât și 

în alte evanghelii. Matei menționează de șase zile care au 

fost între ziua conversației și ziua transfigurării. Luca 

descrie inclusiv aceste două zile, de aici rezultă că avem 

opt zile în total. În afară de aceasta, Luca nu pretinde și 

nu menționează că acesta este timpul exact. Sunt careva 

argumente care ne fac să credem că acest eveniment s-a 

întâmplat pe muntele Tabor, însă sunt mulți care cred că 

transfigurarea a avut loc pe muntele Hermon. 

Dacă studiați pasajul din Luca capitolul 9, puteți observa 

câteva principii ce se referă la lauda și gloria lui 

Dumnezeu. 

I. Schimbarea la față și chemarea Domnului. 

Rugăciunea și schimbarea la față au adus glorie lui 

Dumnezeu. 

Luca 9:29 Și pe când se ruga el, înfățișarea feței lui s-a 

schimbat, și îmbrăcămintea lui, albă, strălucitoare. 
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Iată care este esența: Rugăciunea ne poate schimba. Ea 

poate să ne schimbe înfățișarea. Poate noi nu vom 

străluci ca Domnul, însă o față veselă și binevoitoare din 

cauză că petrecem timp cu El – o să-i aducă slavă 

Domnului. Exteriorul nostru, vorbirea noastră și 

comportamentul nostru, trebuie să aducă glorie lui 

Dumnezeu. 

Psalmii 50:2 Dumnezeu a strălucit din Sion, desăvârșirea 

frumuseții. 

Psalmii 22:23 Lăudați-l, voi care vă temeți de DOMNUL; 

glorificați-l, voi toată sămânța lui Iacob și temeți-vă de 

el, voi toată sămânța lui Israel. 

Ioan 15:8 În aceasta este Tatăl meu glorificat, fiindcă 

aduceți mult rod; astfel veți fi discipolii mei. 

1 Petru 2:12 Având comportarea voastră bună printre 

neamuri, pentru ca în ceea ce vorbesc de rău împotriva 

voastră ca de niște făcători de rele, prin faptele voastre 

bune pe care le vor vedea să glorifice pe Dumnezeu în 

ziua cercetării. 

II. Chemarea Domnului a adus slavă lui Cristos. 

Luca 9:35 Și din nor a venit o voce, spunând: Acesta este 

Fiul meu preaiubit; ascultați-l. 

2 Petru 1:16-18 Fiindcă nu am urmat fabulații iscusit 

plănuite când v-am făcut cunoscută puterea și venirea 
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Domnului nostru Isus Cristos, ci am fost martori oculari 

ai maiestății sale. 

17 - Fiindcă a primit de la Dumnezeu Tatăl onoare și 

glorie când a venit la el o astfel de voce din maiestuoasa 

glorie: Acesta este Fiul meu preaiubit, în care îmi găsesc 

toată plăcerea. 

18 - Și această voce, care a venit din cer, noi am auzit pe 

când eram împreună cu el pe muntele sfânt. 

După 40 de ani, Petru continue să vorbească despre 

transfigurare. El scoate la iveală principiul chemării lui 

Dumnezeu – „Acesta este Fiul meu preaiubit, în care îmi 

găsesc toată plăcerea”. Acest lucru a adus laudă și glorie 

lui Cristos. Dumnezeu Tatăl l-a recunoscut pe Fiul Său, și 

a spus tuturor care erau prezenți că EL este foarte 

mulțumit de Isus. 

Chemarea Domnului în viața noastră este diferită de 

chemarea din această istorie, însă chemarea Lui către 

creștini este la fel de importantă și de binevenită. 

Când Domnul cheamă un creștin să îndeplinească o 

anumită sarcină, fie să cânte, fie să predice, fie să lucreze 

cu oamenii, Domnul primește glorie prin viața acestui 

creștin. Domnul primește glorie din viața fiecărui creștin 

care servește și onorează măreția Sa. Noi glorificăm pe 

Domnul când îl înălțăm și când răspundem la chemarea 

Lui. 
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1 Petru 4:10-11 Așa cum fiecare a primit un dar, serviți-

vă cu acesta unii altora, ca buni administratori ai harului 

de multe feluri al lui Dumnezeu. 

11 - Dacă cineva vorbește, să vorbească conform 

oracolelor lui Dumnezeu; dacă cineva servește, să facă 

aceasta conform abilității pe care i-o dă Dumnezeu, 

pentru ca Dumnezeu, în toate, să fie glorificat prin Isus 

Cristos, a căruia fie lauda și domnia pentru totdeauna și 

întotdeauna. Amin. 

1 Petru 2:21 Fiindcă la aceasta ați fost chemați, pentru 

că și Cristos a suferit pentru noi, lăsându-ne un exemplu, 

ca să urmați pașii lui. 

III. Noi trebuie să urmăm pe pașii Lui. 

Conform cuvintelor lui Octavian Winslow, Isus este ca: 

1. Ca un râu încet și calm, care trece printr-o vale de 

smarald. Isus a fost un exemplu de răbdare, 

anume din acest motiv noi trebuie să îi urmăm 

pașii. 

2. Ca un țânțar harnic, care se îndoaie în timpul 

mușcării victimei. Isus a fost un exemplu de 

persistență în realizarea voinței Tatălui Său, 

pentru ca noi să urmăm pașii Lui. 

3. Ca o pătură proaspătă de zăpadă care 

împodobește un vârf de munte. Isus a fost un 

exemplu de curățenie, pentru ca noi să urmăm 

pașii lui. 
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4. Ca un arbore maiestuos de fructe grele - de arbori 

maiestuoși. Isus a fost un exemplu de 

productivitate, pentru ca noi să urmăm pașii Săi. 

Fraților, momentele Lui singure cu Dumnezeu Tatăl, în 

orele liniștite ale nopților răcoroase și pline de ceață, au 

fost un exemplu de rugăciune, astfel încât noi să urmăm 

pașii Lui. 
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Lecția 20 

Muntele Hebron – Muntele al unui 

cerc al vieții 
 

Geneza 13:14-18 

Muntele Hebron – este muntele victoriilor și 

înfrângerilor, binecuvântărilor și sarcinilor greu de 

suportat, bucuriei și tristeții, pericolului și realizări, 

trădare și triumf. 

Ce s-a întâmplat pe muntele Hebron? 

1. Este locul construcției. 

Geneza 13:14-18 Și DOMNUL i-a spus lui Avram, după ce 

s-a despărțit Lot de el: Ridică-ți acum ochii și privește din 

locul în care ești spre nord și spre sud și spre est și spre 

vest, 

15 - Pentru că tot pământul pe care îl vezi, ție ți-l voi da 

și seminței tale pentru totdeauna. 

16 - Și voi face sămânța ta ca țărâna pământului, astfel 

încât, dacă un om poate număra țărâna pământului, 

atunci va fi și sămânța ta numărată. 

17 - Ridică-te, umblă prin țară în lungimea acesteia și în 

lățimea ei, pentru că ție ți-o voi da. 
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18 - Atunci Avram și-a mutat cortul și a venit și a locuit 

în câmpia lui Mamre, care este în Hebron; și a zidit acolo 

un altar DOMNULUI. 

2. Este locul înmormântării? 

A.  Aici a fost înmormântată Sara. Avraam a 

cumpărat acest lot de pământ pentru a o 

îngropa pe Sara acolo. 

Geneza 23:1-20 Și Sara era în vârstă de o sută douăzeci 

și șapte de ani, aceștia au fost anii vieții lui Sara. 

2 - Și Sara a murit în Chiriatarba, adică Hebron, în țara 

lui Canaan; și Avraam a venit să jelească pe Sara și să o 

plângă. 

3 - Și Avraam a stat în picioare înaintea moartei sale și a 

vorbit fiilor lui Het, spunând: 

4 - Eu sunt străin și locuitor temporar cu voi, dați-mi în 

stăpânire un loc de îngropare între voi, ca să 

înmormântez moarta mea dinaintea feței mele. 

5 - Și copiii lui Het au răspuns lui Avraam, spunându-i: 

6 - Ascultă-ne, domnul meu: tu ești un prinț puternic 

printre noi; îngroapă-ți moarta în cel mai ales dintre 

mormintele noastre; niciunul din noi nu va opri de la tine 

mormântul său, să îți îngropi moarta. 

7 - Și Avraam s-a ridicat și s-a aplecat până la pământ 

înaintea poporului țării, înaintea copiilor lui Het. 



197 
 

8 - Și a vorbit îndeaproape cu ei, spunând: Dacă aceasta 

este dorința voastră, să înmormântez moarta mea 

dinaintea feței mele, ascultați-mă și rugați pentru mine 

pe Efron, fiul lui Țohar, 

9 - Ca să îmi dea peștera din Macpela, pe care o are, care 

este la capătul câmpului său; pentru atâția bani cât 

merită aceasta, să mi-o dea în stăpânire ca loc de 

îngropare printre voi. 

10 - Și Efron locuia printre copiii lui Het; și Efron hititul a 

răspuns lui Avraam în auzul copiilor lui Het, al tuturor 

celor ce intrau la poarta cetății sale, spunând: 

11 - Nu, domnul meu, ascultă-mă, câmpul ți-l dau și 

peștera care este în el, pe aceasta ți-o dau; înaintea 

ochilor fiilor poporului meu ți-o dau, înmormântează-ți 

moarta. 

12 - Și Avraam s-a aplecat până la pământ înaintea 

poporului țării. 

13 - Și i-a vorbit lui Efron în auzul poporului țării, 

spunând: Dar dacă mi-l vei da, te rog ascultă-mă, îți voi 

da bani pentru câmp; ia-i de la mine și îmi voi 

înmormânta moarta acolo. 

14 - Și Efron a răspuns lui Avraam, spunându-i: 

15 - Domnul meu, dă-mi ascultare, pământul merită 

patru sute de șekeli de argint; ce este aceasta între mine 

și tine? Înmormântează-ți așadar moarta. 
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16 - Și Avraam a dat ascultare lui Efron; și Avraam i-a 

cântărit lui Efron argintul, pe care l-a spus în auzul fiilor 

lui Het, patru sute de șekeli de argint, în moneda 

comerciantului. 

17 - Și câmpul lui Efron, care era în Macpela, care era în 

față cu Mamre, câmpul și peștera care era în el și toți 

copacii care erau în câmp, care erau pe toate marginile 

de jur împrejur, au fost făcute sigure, 

18 - Lui Avraam ca stăpânire înaintea ochilor copiilor lui 

Het, înaintea tuturor celor ce intrau pe poarta cetății 

sale. 

19 - Și după aceasta, Avraam a îngropat pe Sara, soția 

lui, în peștera din câmpia din Macpela, în față cu 

Mamre, acesta este Hebron, în țara lui Canaan. 

20 - Și câmpul și peștera care este în el, au fost făcute 

sigure lui Avraam ca stăpânire a unui loc de îngropare, 

de fiii lui Het. 

 

B.  Aici a fost îngropat Isac. 

Geneza 35:27-29 Și Iacob a venit la Isaac, tatăl său, la 

Mamre, în cetatea Arba, adică Hebron, unde Avraam și 

Isaac au locuit temporar. 

28 - Și zilele lui Isaac erau o sută optzeci de ani. 



199 
 

29 - Și Isaac și-a dat duhul și a murit și a fost adunat la 

poporul său, fiind bătrân și plin de zile; și fiii săi, Esau și 

Iacob, l-au îngropat. 

 

C. Aici a fost îngropat Abner. Abner a fost unchiul 

împăratului Saul, și comandantul armatei.  

2 Samuel 3:32 Și l-au îngropat pe Abner în Hebron; și 

împăratul și-a ridicat vocea și a plâns la mormântul lui 

Abner; și tot poporul a plâns. 

 

D.  Aici a fost îngropat fiul lui Saul -  Iș-Boșet. El a 

fost îngropat după ce a fost ucis în timpul 

somnului, pe patul său. 

2 Samuel 4:8 Și au adus capul lui Iș-Boșet la David la 

Hebron și au spus împăratului: Iată, capul lui Iș-Boșet, 

fiul lui Saul, dușmanul tău, care ți-a căutat viața; și 

DOMNUL a răzbunat pe domnul meu împăratul în 

această zi împotriva lui Saul și seminței lui. 

2 Samuel 4:12 Și David a poruncit tinerilor săi și ei i-au 

ucis și le-au retezat mâinile și picioarele și i-au spânzurat 

deasupra iazului în Hebron. Dar au luat capul lui Iș-Boșet 

și l-au îngropat în mormântul lui Abner în Hebron. 

 

E.  Aici a fost îngropat Avraam. 
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Geneza 49:29-30 Și le-a poruncit și le-a spus: Eu sunt 

gata a fi adunat la poporul meu; îngropați-mă cu părinții 

mei în peștera care este în câmpul lui Efron hititul, 

30 - În peștera care este în câmpul din Macpela, care 

este în față cu Mamre, în țara lui Canaan, pe care 

Avraam a cumpărat-o împreună cu câmpul lui Efron 

hititul ca stăpânire a unui loc de îngropare. 

 

F.  Aici a fost îngropat Iacov. 

Geneza 50:7-14 Și Iosif a urcat să îngroape pe tatăl său; 

și cu el au urcat toți servitorii lui Faraon, bătrânii casei 

lui și toți bătrânii țării Egiptului, 

8 - Și toată casa lui Iosif și frații săi și casa tatălui său; 

doar micuții lor și turmele lor și cirezile lor, le-au lăsat în 

ținutul Gosen. 

9 - Și au urcat împreună cu el deopotrivă care și călăreți; 

și aceasta a fost o mare oștire. 

10 - Și au venit la aria lui Atad, care este dincolo de 

Iordan; și acolo au jelit cu o foarte mare și aprinsă 

plângere; și a făcut o jelire pentru tatăl său șapte zile. 

11 - Și când locuitorii țării, canaaniții, au văzut jelirea din 

aria lui Atad, au spus: Aceasta este o jelire apăsătoare 

pentru egipteni; pentru aceasta numele ei a fost pus 

Abelmițraim, care este dincolo de Iordan. 

12 - Și fiii lui i-au făcut așa cum le-a poruncit; 
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13 - Căci fiii lui l-au purtat în țara lui Canaan și l-au 

îngropat în peștera din câmpul din Macpela, pe care 

Avraam a cumpărat-o de la Efron hititul, împreună cu 

câmpul, care este în față cu Mamre, ca stăpânire a 

locului de îngropare. 

14 - Și Iosif, după ce a îngropat pe tatăl său, s-a întors în 

Egipt, el și frații săi și toți cei care au urcat cu el ca să 

îngroape pe tatăl său. 

 

3. Acesta era locul ascultării. În Hebron, Israel 

(Iacov) a poruncit fiului său Iosif, să viziteze frații 

săi care pășteau turmele în Sihem. Acest moment 

ar fi ultimul când Iosif își v-a vedea tatăl pentru 

mulți ani. Vizita lui Iosif către frații săi s-a terminal 

cu bătaie și trădare din partea fraților lui Iosif, 

care în consecință, a condus spre robie și 

închisoare. Domnul însă a binecuvântat pe Iosif și 

el a devenit al doilea om în comandă după 

împărat, în toată țara Egiptului. 

Geneza 37:13-14 Și Israel i-a spus lui Iosif: Nu pasc frații 

tăi turma în Sihem? Vino și te voi trimite la ei. Iar el i-a 

spus: Iată-mă. 

14 - Iar el i-a spus: Du-te, te rog, să vezi dacă este bine 

cu frații tăi și bine cu turmele; și adu-mi cuvânt înapoi. 

Astfel l-a trimis din valea Hebronului și a venit la Sihem. 
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4.  Acesta a fost locul comorilor – Plantațiile de viță 

de vie din vestul Asiei. 

Numeri 13:17-24 Și Moise i-a trimis să cerceteze țara lui 

Canaan și le-a spus: Ridicați-vă pe această cale spre sud 

și urcați-vă la munte; 

18 - Și vedeți țara, cum este; și poporul care locuiește în 

ea, dacă sunt puternici sau slabi, puțini sau mulți; 

19 - Și cum este țara în care locuiesc, dacă este bună sau 

rea; și ce fel de cetăți sunt cele în care locuiesc, sau 

locuiesc în corturi, sau în cetăți întărite. 

20 - Și cum este țara, dacă este grasă sau uscată, dacă 

este lemn în ea, sau nu. Și încurajați-vă și aduceți din 

rodul țării. Acum timpul era timpul primului rod al 

strugurilor. 

21 - Astfel că s-au urcat și au cercetat țara de la pustiul 

Țin până la Rehob, cum vin oamenii la Hamat. 

22 - Și au urcat pe la sud și au venit la Hebron; unde erau 

Ahiman, Șeșai și Talmai, copiii lui Anac. (Acum Hebronul 

a fost zidit cu șapte ani înaintea Țoanului în Egipt.) 

23 - Și au venit la pârâul lui Eșcol și au retezat de acolo o 

creangă cu un singur ciorchine de struguri și l-au purtat 

între doi pe un toiag; și au adus din rodii și din smochine. 

24 - Locul a fost numit pârâul Eșcol, din cauza 

ciorchinelui de struguri pe care copiii lui Israel l-au 

retezat de acolo. 
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5.  Acesta a fost locul bătăliilor. 

Iosua 10: 36-37 Și Iosua și tot Israelul împreună cu el s-a 

urcat de la Eglon la Hebron și s-au luptat împotriva lui, 

37 - Și l-au luat și l-au lovit cu ascuțișul sabiei și pe 

împăratul lui și toate cetățile lui și toate sufletele care 

erau în el. Nu a lăsat să rămână niciunul, după toate cele 

ce făcuseră Eglonului, și l-a nimicit în întregime, pe el și 

toate sufletele care erau în el. 

Iosua 11:21-23 Și în timpul acela Iosua a venit și a stârpit 

pe anachimii din toți munții, din Hebron, din Debir, din 

Anab și din toți munții lui Iuda și din toți munții lui Israel; 

Iosua i-a nimicit în întregime cu cetățile lor. 

22 - Nu a rămas niciunul dintre anachimi în țara copiilor 

lui Israel; au rămas numai în Gaza, la Gat și la Asdod. 

23 - Și Iosua a luat toată țara, conform cu toate câte îi 

spusese DOMNUL lui Moise; și Iosua a dat-o de 

moștenire lui Israel, după împărțirile lor pe triburi. Și 

țara s-a odihnit de război. 

Tribul lui Iuda a câștigat bătălii pe muntele Hebron. 

Judecători 1:8-10 Acum, copiii lui Iuda au luptat 

împotriva Ierusalimului și l-au luat; și l-au lovit cu 

ascuțișul sabiei și au ars cetatea cu foc. 
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9 - Și după aceea copiii lui Iuda au coborât să lupte 

împotriva canaaniților, care locuiau la munte și la sud și 

în vale. 

10 - Și Iuda a mers împotriva canaaniților, care locuiau 

în Hebron, (și numele Hebronului a fost mai înainte 

Chiriat-Arba) și i-au ucis pe Șeșai și pe Ahiman și pe 

Talmai. 

Avraam a trimis oamenii săi de pe muntele Hebron , 

pentru ca ei să lupte împotriva celor care l-au luat pe Lot 

în robie. 

Geneza 14:12-14 Și au luat pe Lot, fiul fratelui lui Avram, 

care locuia în Sodoma, și bunurile lui și au plecat. 

13 - Și a venit unul care scăpase și a spus lui Avram, 

evreul, căci locuia în câmpia lui Mamre amoritul, fratele 

lui Eșcol și fratele lui Aner; și aceștia erau aliați cu 

Avram. 

14 - Și când a auzit Avram că fratele său a fost luat 

captiv, a înarmat pe servitorii lui instruiți, născuți în casa 

lui, trei sute și optsprezece, și i-a urmărit până la Dan. 

 

6. Acesta era locul mulțumirii. 

Iosua 14:6-15 Atunci copiii lui Iuda au venit la Iosua în 

Ghilgal; și Caleb, fiul lui Iefune chenezitul, i-a spus: Tu știi 

lucrul pe care l-a spus DOMNUL lui Moise, omul lui 

Dumnezeu, despre mine și despre tine, în Cades-Barnea. 
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7 - Eu eram de patruzeci de ani când m-a trimis Moise, 

servitorul DOMNULUI, din Cades-Barnea să spionez 

țara; și i-am adus știre așa cum era în inima mea. 

8 - Totuși, frații mei care se urcaseră cu mine, au făcut 

să se topească inima poporului, dar eu l-am urmat pe 

deplin pe DOMNUL Dumnezeul meu. 

9 - Și Moise a jurat în ziua aceea, spunând: Negreșit, 

pământul pe care ți-a călcat piciorul va fi moștenirea ta 

și a copiilor tăi pentru totdeauna, pentru că l-ai urmat 

pe deplin pe DOMNUL Dumnezeul meu. 

10 - Și acum, iată, DOMNUL m-a păstrat viu, așa cum a 

spus, acești patruzeci și cinci de ani, de când a spus 

DOMNUL cuvântul acesta către Moise, când umbla 

Israel prin pustiu; și acum, iată, astăzi sunt de optzeci și 

cinci de ani. 

11 - Sunt încă tot așa de tare astăzi ca și în ziua în care 

m-a trimis Moise; cum era tăria mea atunci, așa este 

tăria mea acum, pentru război, de asemenea pentru a 

ieși și pentru a intra. 

12 - Și acum, dă-mi muntele acesta, despre care a vorbit 

DOMNUL în ziua aceea; fiindcă ai auzit în ziua aceea 

cum anachimii erau acolo și că cetățile erau mari și 

întărite. Dacă este așa, că DOMNUL este cu mine, atunci 

îi voi alunga, așa cum a spus DOMNUL. 

13 - Și Iosua l-a binecuvântat și a dat Hebronul ca 

moștenire lui Caleb, fiul lui Iefune. 
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14 - De aceea, Hebronul a ajuns moștenirea lui Caleb, fiul 

lui Iefune chenezitul, până în ziua aceasta, pentru că a 

urmat pe deplin pe DOMNUL Dumnezeul lui Israel. 

15 - Și numele Hebronului era mai înainte Chiriat-Arba; 

Arba era un om mare printre anachimi. Și țara s-a 

odihnit de război. 

Iosua 15:13-14 Și lui Caleb, fiul lui Iefune, i-a dat o parte 

între copiii lui Iuda, conform poruncii DOMNULUI către 

Iosua, adică cetatea lui Arba, tatăl lui Anac, care este 

Hebron. 

14 - Și Caleb a alungat de acolo pe cei trei fii ai lui Anac: 

pe Șeșai și pe Ahiman și pe Talmai, copiii lui Anac. 

Judecători 1:20 Și Hebronul l-au dat lui Caleb, precum 

spusese Moise, iar el i-a alungat de acolo pe cei trei fii ai 

lui Anac. 

David a remunerat acei oameni care aveau semne pe 

corp primite în timpul bătăliei. 

1 Samuel 30:26, 31 - Și când David a venit la Țiclag, a 

trimis din pradă bătrânilor lui Iuda, chiar prietenilor săi, 

spunând: Iată, un dar pentru voi, din prada dușmanilor 

DOMNULUI; 

31 - Și celor din Hebron și tuturor locurilor unde David 

însuși și oamenii săi aveau obiceiul să meargă. 

 

7.  Aceasta era o cetate a refugiului. 
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Iosua 21:10-13 Și care au fost ale copiilor lui Aaron, din 

familiile chehatiților, dintre copiii lui Levi (fiindcă al lor a 

fost primul sorți). 

11 - Și le-au dat cetatea lui Arba, tatăl lui Anac, care este 

Hebron, în ținutul muntos al lui Iuda, cu împrejurimile ei. 

12 - Iar câmpiile cetății și satele ei le-au dat lui Caleb, fiul 

lui Iefune, ca stăpânire a sa. 

13 - Astfel au dat copiilor preotului Aaron cetatea de 

scăpare pentru ucigaș, Hebron, cu împrejurimile sale, și 

Libna cu împrejurimile sale. 

 

8. Acesta era baza împăratului David. 

2 Samuel 2:1-11 Și s-a întâmplat după aceasta, că David 

a întrebat pe DOMNUL, zicând: Să mă urc în vreuna din 

cetățile lui Iuda? Și DOMNUL i-a spus: Urcă-te. Și David 

a zis: Unde să mă urc? Iar el a spus: La Hebron. 

2 - Astfel David s-a urcat acolo și cele două soții ale lui 

de asemenea, Ahinoam izreelita și Abigail carmelita, 

soția lui Nabal. 

3 - Și pe oamenii lui care erau cu el David i-a urcat, pe 

fiecare bărbat cu casa lui; și au locuit în cetățile 

Hebronului. 

4 - Și bărbații lui Iuda au venit și acolo au uns pe David 

împărat peste casa lui Iuda. Și i-au spus lui David, zicând: 
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Bărbații din Iabes-Galaad au fost cei care au îngropat pe 

Saul. 

5 - Și David a trimis mesageri la bărbații din Iabes-

Galaad și le-a spus: Binecuvântați fiți voi de DOMNUL, 

că ați arătat această bunătate domnului vostru, lui Saul, 

și l-ați îngropat. 

6 - Și acum DOMNUL să vă arate bunătate și adevăr; și 

eu de asemenea vă voi răsplăti această bunătate, 

pentru că ați făcut acest lucru. 

7 - De aceea acum, să vi se întărească mâinile și fiți viteji, 

pentru că stăpânul vostru Saul este mort și de asemenea 

casa lui Iuda m-a uns împărat peste ei. 

8 - Dar Abner, fiul lui Ner, căpetenia oștirii lui Saul, a luat 

pe Iș-Boșet, fiul lui Saul, și l-a trecut la Mahanaim; 

9 - Și l-a făcut împărat peste Galaad și peste așuriți și 

peste Izreel și peste Efraim și peste Beniamin și peste tot 

Israelul. 

10 - Iș-Boșet, fiul lui Saul, era în vârstă de patruzeci de 

ani când a început să domnească peste Israel și a domnit 

doi ani. Dar casa lui Iuda l-a urmat pe David. 

11 - Și timpul cât David a fost împărat în Hebron, peste 

casa lui Iuda, a fost șapte ani și șase luni. 

2 Samuel 5:1-5 Atunci au venit toate triburile lui Israel la 

David la Hebron și au vorbit, spunând: Iată, noi suntem 

osul tău și carnea ta. 
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2 - Și odinioară, când Saul era împărat peste noi, tu erai 

cel care conduceai afară și aduceai înăuntru pe Israel; și 

DOMNUL ți-a spus: Tu vei paște poporul meu Israel și tu 

vei fi o căpetenie peste Israel. 

3 - Astfel, toți bătrânii lui Israel au venit la împărat la 

Hebron; și împăratul David a făcut alianță cu ei în 

Hebron înaintea DOMNULUI; și l-au uns pe David 

împărat peste Israel. 

4 - David era în vârstă de treizeci de ani când a început 

să domnească și el a domnit patruzeci de ani. 

5 - În Hebron a domnit peste Iuda șapte ani și șase luni; 

și în Ierusalim a domnit treizeci și trei de ani peste tot 

Israelul și Iuda. 

 

9. Acesta a fost locul nașterii. Fiii lui David au fost 

născuți în Hebron. 

2 Samuel 3:1-5 Acum, a fost război lung între casa lui 

Saul și casa lui David; dar David creștea din ce în ce mai 

tare, iar casa lui Saul slăbea din ce în ce mai mult. 

2 - Și lui David i s-au născut fii în Hebron; și întâiul său 

născut a fost Amnon, din Ahinoam izreelita; 

3 - Și al doilea al său, Chileab, din Abigail carmelita, soția 

lui Nabal; și al treilea, Absalom, fiul lui Maaca, fiica lui 

Talmai, împăratul Gheșurului; 
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4 - Și al patrulea, Adonia, fiul lui Haghita; și al cincilea, 

Șefatia, fiul lui Abital; 

5 - Și al șaselea, Itream, prin Egla, soția lui David. Aceștia 

i s-au născut lui David în Hebron. 

 

10. Acesta a fost un loc al trădării. 

2 Samuel 15:7-10 Și s-a întâmplat după patruzeci de ani, 

că Absalom a spus împăratului: Te rog, lasă-mă să merg 

și să îmi împlinesc promisiunea, pe care am făcut-o 

DOMNULUI, la Hebron. 

8 - Pentru că servitorul tău a făcut o promisiune în timp 

ce locuiam la Gheșur, în Siria, spunând: Dacă DOMNUL 

mă va aduce din nou la Ierusalim, atunci voi servi 

DOMNULUI. 

9 - Și împăratul i-a spus: Du-te în pace. Astfel el s-a 

ridicat și a mers la Hebron. 

10 - Dar Absalom a trimis spioni în toate triburile lui 

Israel, spunând: Imediat ce auziți sunetul trâmbiței, 

atunci să spuneți: Absalom domnește în Hebron. 

 

11. Acesta era loc al anunțului de naștere din partea 

Domnului. 

Geneza 18:1-4, 9-10 Și DOMNUL i s-a arătat în câmpiile 

lui Mamre și Avraam ședea în ușa cortului, în arșița zilei. 
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2 - Și și-a ridicat ochii și a privit și, iată, trei bărbați 

stăteau în picioare lângă el; și când i-a văzut, a alergat 

de la ușa cortului să îi întâmpine și s-a aplecat la 

pământ, 

3 - Și a spus: Domnul meu, dacă am găsit acum favoare 

înaintea ochilor tăi, te rog, nu trece de la servitorul tău; 

4 - Lăsați să se aducă puțină apă, vă rog, și spălați-vă 

picioarele și odihniți-vă sub pom; 

9 - Iar ei i-au spus: Unde este Sara, soția ta? Iar el a spus: 

Iată, în cort. 

10 - Iar el a spus: Eu cu adevărat mă voi întoarce la tine, 

conform timpului vieții; și, iată, Sara, soția ta, va avea 

un fiu. Și Sara a auzit aceasta în ușa cortului, care era în 

spatele lui. 
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Lecția 21  

Muntele Măslinilor – muntele 

Căinței sau remușcărilor 
 

2 Samuel 15 și psalmii 54. 

2 Samuel 15:30-31 Și David s-a urcat pe urcușul muntelui 

Măslinilor și plângea pe când urca și avea capul acoperit 

și mergea desculț; și tot poporul care era cu el avea 

fiecare capul acoperit și urcau, plângând pe când urcau. 

31 - Și unul i-a spus lui David, zicând: Ahitofel este între 

uneltitori, cu Absalom. Și David a spus: DOAMNE, te rog, 

prostește sfatul lui Ahitofel. 

Cuvânt înainte: 

Muntele Măslinilor - Muntele Măslinilor este o creastă 

proeminentă care se îndreaptă spre nord-sud în Munții 

Iudeii, situată la est de Ierusalim și de valea Chedron. 

Există trei culmi, cu două văi care se evidențiază. 

• Culmea nordică se numește: muntele Scopus. La 

sud se află o mică cărare, prin care trecea drumul 

roman antic spre Ierihon. 

• Culmea centrală este Muntele tradițional al 

măslinelor care stă vizavi de platforma templului. 
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• Dealul de Sud, cu vedere la Ierusalim este numit 

Muntele Jignirii. Solomon a construit temple 

pentru soțiile sale străine în această locație. 

Muntele Măslinilor este de asemenea numi  „muntele 

uleiului” din cauza abundenței livezilor de măslini. Acest 

munte are legătura cu tristețea, supărarea și plângerea, 

din acest motiv și este numit muntele  Căinței ori muntele 

Remușcărilor. 

I. Întristarea răzvrătirii. 

(Să ne întoarcem la verstele din 2 Samuel 15:30-31) 

Aceasta este prima mențiune despre acest munte în 

Biblie. David fuge de la fiul său Absalom care l-a trădat. El 

a încercat să îl omoare pe tatăl său pentru a acapara 

împărăția. David a fugit pe muntele Măslinilor, care este 

61 metri deasupra orașului Ierusalim. El urca pe munte 

plângând și acoperindu-și capul. Nu avea încălțăminte în 

picioare, era desculț, acesta este un simbol de doliu și 

umilire. Când cei care erau cu David au văzut că el plânge, 

ei tot un început să plângă. Pe lângă toate cele întâmplate 

deja, David mai află că consilierul și prietenul lui apropiat, 

Ahitofel, l-a trădat de asemenea. Trădarea, lipsa de 

loialitate, perfidia și rebeliunea pot fi foarte dureroase, 

deoarece aceste acțiuni vin de obicei de la oamenii de 

care suntem și noi apropiați, de care noi nu suntem 

indiferenți. De aceea, doare atât de mult. 
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Cum reacționezi tu când ești trădat? Amintiți-vă reacția 

lui Isus când a fost trădat de Iuda. Isus a avut un duh 

smerit și de slujire. Nu avea nici pic de amărăciune. 

Carnea noastră tinde mereu să răspundă sau să se 

răzbune. 

Cum reacționați voi în asemenea situații? 

Iată cum trebuie să răspundem noi acestor tipuri de 

situații: 

Psalmii 54:1-7 

1. El se roagă. 

Psalmii 54:1-2 Salvează-mă, Dumnezeule, prin numele 

tău și judecă-mă prin puterea ta. 

2 - Ascultă-mi rugăciunea, Dumnezeule; deschide 

urechea la cuvintele gurii mele. 

2. Problema este identificată. 

Versetul 3 - Căci niște străini s-au ridicat împotriva mea 

și opresori îmi caută sufletul, ei nu au așezat pe 

Dumnezeu înaintea lor. Selah. 

• Cei ce-i doresc răul, sunt urâciune pentru el. 

• Nu sunt prietenoși cu el, sunt asupritori 

nemiloși. 

• După părerea lui ei sunt proști – nu l-au pus pe 

Dumnezeu pe primul plan. Ei luptă împotriva 

Domnului. 

3. Pace pe care o are în inima lui. 
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Versetul 4-5 Iată, Dumnezeu este ajutorul meu, Domnul 

este cu cei ce îmi susțin sufletul. 

5 - Va întoarce răul asupra dușmanilor mei, stârpește-i 

în adevărul tău. 

• Domnul – este ajutorul meu. 

• El v-a avea grijă de dușmanii mei. 

 

4. Lauda Lui. 

Versetul 6-7 De bunăvoie îți voi sacrifica ție; voi lăuda 

numele tău, DOAMNE, fiindcă este bun. 

7 - Căci el m-a eliberat din toată tulburarea și ochiul meu 

și-a văzut dorința împlinită asupra dușmanilor mei. 

 

II. Întristarea din sclavie, abuzul sexual și 

subjugarea. 

Zaharia 14:1-4 Iată, ziua DOMNULUI vine, și prada ta va 

fi împărțită în mijlocul tău. 

2 - Fiindcă voi aduna toate națiunile la luptă împotriva 

Ierusalimului; și cetatea va fi luată, și casele vor fi 

jefuite, și femeile violate; și jumătate din cetate va 

merge în captivitate și rămășița poporului nu va fi 

stârpită din cetate. 

3 - Atunci va ieși DOMNUL și va lupta împotriva acelor 

națiuni, ca atunci când a luptat în ziua bătăliei. 
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4 - Și picioarele lui vor sta în acea zi pe muntele 

Măslinilor, care este înaintea Ierusalimului, la est, și 

muntele Măslinilor se va despica în mijlocul său spre est 

și spre vest, și va fi o vale foarte mare; și jumătate din 

munte se va retrage spre nord și jumătate din el spre 

sud. 

Când Cristos se v-a întoarce, toate popoarele lumii se vor 

aduna în Israel, în locul numit Armaghedon – care și este 

valea Israel. 

 

III. Întristarea închinării false. 

2 Împărați 23:13 Și împăratul a pângărit înălțimile care 

erau în fața Ierusalimului, care erau în dreapta muntelui 

stricăciunii, pe care Solomon, împăratul lui Israel, le 

construise pentru Astarteea, urâciunea sidonienilor, și 

pentru Chemoș, urâciunea moabiților, și pentru Milcom, 

urâciunea copiilor lui Amon. 

Solomon a început Domnia lui atât de bine, însă mai 

târziu a devenit un prost permițând să fie construite 

temple pentru păgâni, pentru a face pe plac soțiilor lui 

străine. 

Închinarea Domnului include în sine adevărul. 

Ioan 4:24 Dumnezeu este un Duh; și cei ce i se închină, 

trebuie să i se închine în duh și în adevăr. 

Exod 20:3-5 Să nu ai alți dumnezei în afară de mine. 
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4 - Să nu îți faci niciun chip cioplit, sau vreo asemănare 

a oricărui lucru care este în cer deasupra, sau care este 

în pământ dedesubt, sau care este în apa de sub 

pământ; 

5 - Să nu te proterni lor, nici să nu le servești, fiindcă eu, 

DOMNUL Dumnezeul tău, sunt un Dumnezeu gelos, 

pedepsind nelegiuirea părinților peste copii până la a 

treia și a patra generație a celor ce mă urăsc. 

 

IV. Întristarea despre sfârșitul timpului. 

Matei 24: 3-31 Și pe când ședea el pe muntele Măslinilor, 

discipolii au venit la el la o parte, zicând: Spune-ne, când 

vor fi acestea? Și care va fi semnul venirii tale și al 

sfârșitului lumii? 

4 - Și Isus a răspuns și le-a zis: Luați seama să nu vă înșele 

cineva. 

5 - Fiindcă mulți vor veni în numele meu, spunând: Eu 

sunt Cristos; și pe mulți îi vor înșela. 

6 - Și veți auzi de războaie și zvonuri de războaie; vedeți 

să nu fiți tulburați; fiindcă toate trebuie să se întâmple, 

dar încă nu este sfârșitul. 

7 - Fiindcă se va ridica națiune contra națiune și 

împărăție contra împărăție; și vor fi foamete și molime 

și cutremure de pământ în diferite locuri. 

8 - Dar toate acestea sunt începutul durerilor. 
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9 - Atunci vă vor preda ca să fiți chinuiți și vă vor ucide; 

și veți fi urâți de toate națiunile din cauza numelui meu. 

10 - Și atunci mulți vor fi poticniți și se vor trăda unii pe 

alții și se vor urî unii pe alții. 

11 - Și mulți profeți falși se vor ridica și vor înșela pe 

mulți. 

12 - Și pentru că nelegiuirea va abunda, dragostea celor 

mai mulți se va răci. 

13 - Dar cel ce va îndura până la sfârșit, acela va fi salvat. 

14 - Și această evanghelie a împărăției va fi predicată în 

toată lumea, pentru mărturie la toate națiunile; și 

atunci va veni sfârșitul. 

15 - De aceea când veți vedea urâciunea pustiirii, spusă 

prin Daniel, profetul, stând în picioare în locul sfânt, 

(cine citește să înțeleagă); 

16 - Atunci, cei din Iudeea, să fugă în munți; 

17 - Cel de pe acoperiș să nu coboare în casă, să ia vreun 

lucru din casa lui; 

18 - Și nici cel de pe câmp să nu se întoarcă să își ia 

hainele. 

19 - Și vai celor însărcinate și celor ce alăptează în acele 

zile. 

20 - Dar rugați-vă ca nu cumva fuga voastră să fie iarna 

sau într-un sabat. 



219 
 

21 - Fiindcă atunci va fi necaz mare, cum nu a fost de la 

începutul lumii până acum și nu va mai fi niciodată. 

22 - Și dacă acele zile nu ar fi scurtate, nicio făptură nu 

ar fi salvată; dar acele zile vor fi scurtate din cauza celor 

aleși. 

23 - Atunci dacă cineva vă va spune: Iată, aici este 

Cristos, sau acolo; să nu credeți. 

24 - Fiindcă se vor ridica Cristoși falși și profeți falși și vor 

arăta semne mari și minuni, încât să înșele, dacă ar fi 

posibil, chiar pe cei aleși. 

25 - Iată, v-am spus dinainte. 

26 - De aceea dacă ei vă spun: Iată, este în pustie, nu vă 

duceți. Iată, este în cămăruțe tainice, nu credeți. 

27 - Pentru că așa cum fulgerul vine de la răsărit și 

strălucește până la apus, așa va fi și venirea Fiului 

omului. 

28 - Fiindcă oriunde este trupul mort, acolo se vor aduna 

vulturii. 

29 - Imediat după necazul acelor zile, soarele va fi 

întunecat și luna nu își va da lumina și stelele vor cădea 

din cer și puterile cerurilor vor fi clătinate; 

30 - Și atunci se va arăta în cer semnul Fiului omului; și 

atunci, toate semințiile pământului se vor jeli și vor 

vedea pe Fiul omului venind pe norii cerului cu putere și 

mare glorie; 
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31 - Și va trimite pe îngerii săi cu mare sunet de trâmbiță 

și vor strânge pe aleșii săi din cele patru vânturi, de la o 

margine a cerului până la cealaltă. 

 

V. Întristare de la rușine. 

Matei 26:30-35 Și după ce au cântat un imn, au ieșit 

înspre muntele Măslinilor. 

31 - Atunci Isus le-a spus: Voi toți vă veți poticni din 

cauza mea în această noapte; fiindcă este scris: Voi bate 

păstorul și oile turmei vor fi împrăștiate. 

32 - Dar după ce voi fi înviat, voi merge înaintea voastră 

în Galileea. 

33 - Petru a răspuns și i-a zis: Chiar dacă toți se vor 

poticni din cauza ta, totuși niciodată eu nu mă voi 

poticni. 

34 - Isus i-a spus: Adevărat îți spun că: În această noapte 

înainte de a cânta cocoșul, mă vei nega de trei ori. 

35 - Petru i-a spus: Chiar dacă ar trebui să mor cu tine, 

nicidecum nu te voi nega. Și toți discipolii au spus la fel. 

 

VI. Întristarea scepticismului și distrugerea în viitor. 

Luca 19:37-44 Și pe când se apropia, chiar la coborâșul 

muntelui Măslinilor, toată mulțimea discipolilor a 

început să se bucure și să laude pe Dumnezeu cu voce 
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tare din cauza tuturor faptelor puternice pe care le 

văzuseră, 

38 - Spunând: Binecuvântat fie Împăratul care vine în 

numele Domnului; pace în cer și glorie în cele prea înalte. 

39 - Și unii dintre fariseii din mulțime, i-au spus: 

Învățătorule, mustră-ți discipolii. 

40 - Iar el a răspuns și le-a zis: Vă spun că dacă aceștia 

vor tăcea, pietrele imediat vor striga. 

41 - Și când s-a apropiat, a privit cetatea și a plâns din 

cauza ei, 

42 - Spunând: Dacă ai fi știut, chiar tu, cel puțin în 

această zi a ta, lucrurile pentru pacea ta! Dar acum, sunt 

ascunse de ochii tăi. 

43 - Pentru că zilele vor veni peste tine și dușmanii tăi 

vor arunca un val de pământ în jurul tău și te vor 

împresura și te vor strânge din toate părțile, 

44 - Și te vor face una cu pământul și pe copiii tăi în tine; 

și nu vor lăsa în tine piatră peste piatră, pentru că nu ai 

cunoscut timpul vizitării tale. 

 

VII. Întristarea de la evenimentele din viitor. 

Matei 26:36-46 Atunci Isus a venit cu ei într-un loc numit 

Ghetsimani și le-a spus discipolilor: Ședeți aici în timp ce 

mă voi duce să mă rog acolo. 
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37 - Și a luat cu el pe Petru și pe cei doi fii ai lui Zebedei 

și a început să fie întristat și foarte mâhnit. 

38 - Atunci le-a spus: Sufletul meu este foarte întristat, 

chiar de moarte; rămâneți aici și vegheați cu mine. 

39 - Și a mers puțin mai înainte și a căzut cu fața sa la 

pământ și s-a rugat, spunând: Tatăl meu, dacă este 

posibil, să fie depărtat de la mine acest pahar; totuși nu 

cum voiesc eu, ci cum voiești tu. 

40 - Apoi a venit la discipoli și i-a găsit adormiți și i-a 

spus lui Petru: Ce, o oră nu ați fost în stare să vegheați 

cu mine? 

41 - Vegheați și rugați-vă, ca nu cumva să intrați în 

ispită; într-adevăr, duhul este plin de zel, dar carnea fără 

putere. 

42 - S-a depărtat din nou a doua oară și s-a rugat, 

spunând: Tatăl meu, dacă acest pahar nu poate fi 

depărtat de la mine fără să îl beau, facă-se voia ta. 

43 - Și venind, i-a găsit din nou adormiți; fiindcă ochii lor 

erau îngreunați. 

44 - Și i-a lăsat și a plecat din nou și s-a rugat a treia 

oară, spunând aceleași cuvinte. 

45 - Atunci a venit la discipolii săi și le-a spus: Dormiți de 

acum și odihniți-vă; iată, ora este aproape și Fiul omului 

este trădat în mâinile păcătoșilor. 
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46 - Ridicați-vă, să mergem; iată, este aproape cel ce mă 

trădează. 

 

VIII. Întristarea peste măcelul Crucii Mântuitorului. 

Ioan 19:17-18 Și, purtându-și crucea, a ieșit la locul 

numit al Căpățânii, care în evreiește se numește 

Golgota, 

18 - Unde l-au crucificat și cu el pe alți doi, de o parte și 

de alta, iar Isus la mijloc. 


